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ANOTACE 

Práce informuje o provedeném výzkumu, zaměřuje se na čtenářské chování dětí, 

na jejich návyky, druh literatury, o níž se zajímají, charakterizuje dětského čtenáře. 

Věnuje se také vlivu rodiny a školy na rozvoj čtenářství a ukazuje i vliv médií, jak 

působí proti. 

V druhé části se věnuje dramatické výchově jako možnému prostředku 

k ovlivnění čtenářského zájmu. Klade důraz zejména na vybavení učitele k takovému 

způsobu práce. Konstatuje také smutný stav působení části učitelstva na žáka jako 

mladého čtenáře. Je nabídkou k zintenzívnění výuky ke čtení a tím obecně i k učení a 

budoucímu sebevzdělání. 



ANNOTATION 

The document informs you about realized research. The document is focused on 

children's reading behavior, on their reading habits, on type of literatuře, which is 

interested in. The document describes children's reader and influences families and 

school on the development of reading skills and show attack of medias on the young 

readers. 

At the second part, document is focused on the dramatic education as a usefiil 

instrument for increasing of reading appetite. The document is focused on the teacher's 

skills for this way of work. 

There is the description of had work of some part of the theaters. The document 

help you educate reading more intensive and generaliy show you how can be better in 

education and in the future in self-education. 



ÚVOD 

Svou práci jsem pro přehlednost rozdělila na dvě části. Vyplývá to i z mého 

pracovního postupu. Nejprve jsem získávala informace a poté se pokusila ve vybraných 

hodinách o realizaci mých příprav. 

V prvé části se věnuji hlavním otázkám spojeným se vznikem, podporou a vývojem 

dětského čtenářství jak v rodinném, tak školním prostředí na podkladě výsledků 

výzkumu, který proběhl 6.-20. 4. 2005 na ZŠ Dukelská v třídě óC^^írkevní základm' 

škole při Biskupském gymnáziu v třídě 6.A, 6.B v Českých Budějovicích a na ZŠ 

Hluboká nad Vltavou v třídě 6.A, 6.B. 

Dotazník obsahuje základní charakteristiky dětského čtenářství, jakými jsou otázky 

typu: 

* Zda děti čtou, 

* Jak často si žáci vypůjčuji knihy v knihovně, 

* Jaká je návštěvnost knihoven, 

* Kolik knih v průměru žáci přečtou, 

* Zda mají oblíbeného autora/knihu, 

* Vlastni-li knihovničku a o jakém počtu knih. 

Dále se věnuji příčinám, které dětského čtenáře pozitivně nebo negativně 

ovlivňují. Pár slovy se pozastavuji nad rodinným a školním prostředím, nad jeho 

podílem na rozvoji čtenářských dovedností a zájmů dětí, neopomíjím ani nedostatky 

v této oblasti. Také se zmiňuji o problematice médií a jejich vztahu k četbě. 

Prvou část shrnuji vysvětlením problematiky dětského čtenářství za pomoci 

modelu, v kterém jsou naznačeny základní vztahy čtení, rodiny, školy a knihoven. 

V druhé části práce se na základě poznatků z teorie literatury, didaktiky 

literatury, psychologie, pedagogiky, osobm'ch poznatků a z pedagogické praxe pokusím 

o shrnutí možností a způsobů, jak napomoci žákům k objevování světa literatury. 

Uvedené možnosti a způsoby naznačují můj osobní pohled, nelze je považovat za 

všeobecné, tedy možnou nabídku... Myslím si, že hodina literatury zpestřená 

dramatickou výchovou během školního roku je pro mladého čtenáře mnohem 

přínosnější než pouhé mluvené slovo. 

Již samotné téma diplomové práce od počátku nabízí otázky, na které se 

pokusím během mé práce nalézt odpověď. 
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* Proč vytvářet „ cestu k literatuře "? 

* Máme ponechat volbu na samotném dítěti, zda zájem o literaturu projeví samo? 

Nestačilo by pouhé vedení k literatuře rodinou a později pedagogy? 

* Je-li třeba dětem pomoci, proč právě cestou dramatické výchovy? 

* Jakým vhodným způsobem vybírat literární texty, prostředky dramatické výchovy, jak 

postupovat a protínaje s četbou, poslechem? 

* Jaké jsou účinné podmínky dramatické výchovy na cestě k literatuře? 

Při své praxi jsem využívala reálných zážitků žáků jako impulsů pro předložení 

určitého textu. Z osobních poznatků jsem se rozhodla při práci s literárním textem 

využít her a cvičení, která svou motivací nebo zaměřením umožňují užší kontakt 

s textem. S osvojením si metod dramatické výchovy jsem začala žákům 

zprostředkovávat zážitky v situacích uměle navozených, fiktivních - a to jako výchozí 

bod pro přijetí textu nebo jeho dokreslení. Postupem času stráveného ve škole, kdy jsem 

začala využívat metod dramatické výchovy, jsem si uvědomila, že tento způsob práce 

s literárním textem zanechává v žácích uvědomělejší literární poznatky. 

Zkušenosti z hodin didaktiky literatury na vysoké škole značnou měrou ovlivnily 

můj způsob práce s žáky na druhém stupni ZŠ. Pro tento způsob práce nemám prozatím 

mnoho zkušeností, proto jsem vděčná za každou radu. Práce je zde zaměřena na 

skupinu, kdy žáci mezi sebou komunikují, spolupracují, poznávají a využívají 

prostředků dramatické výchovy „na cestě k literatuře", která si myslím, je pro ně 

přínosná. 

Využití metod dramatické výchovy při práci s literaturou je spjaté s osobitou 

prací učitele /pedagogické působení/, která je upravována s přihlédnutím na věk, zralost, 

zkušenost konkrétní skupiny a cílem hodiny. Můj pohled v této práci není zaměřen 

pouze na jednu cílovou skupinu, jak by se dalo říct podle místa uskutečňování praxe, ale 

je zaměřen na celý druhý stupeň. 
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MOTIVACE 

Maslowova teorie motivace 

Nejznámější popisný model byl navržen A.H. Maslowem (1908-1970), jedním 

z nej vlivnějších myslitelů v oblasti lidské motivace. Maslowův model má podobu 

hierarchie postupující od osobních potřeb na základně k rozumovým na vrcholu, jak to 

ukazuje obrázek viz níže. 

Potřeby 
sebeuskutečnění 

(sebenaplnění, uskutečněni 
osobního potenciálu) 

Estetické potřeby 
(souměrnost, řád, krása) 

Kognitivní potřeby 
(poznáni, pochopeni, zkoumání) 

Potřeby sebeúcty 
{výkonnost, respekt u druhých, uznáni) 

Potřeby příslušnosti a lásky 
(někam patřit, být přijímán druhými, být sociálně začleněn) 

Potřeby bezpečí (být zajištěn, chráněn před nebezpečím) 

Fyziologické potřeby (hlad, žizeň atd.) 

Obrázek: hierarchie potřeb podle Maslowa modelu 
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z tohoto modelu vyplývá, že osobní potřeby, umístěné v hierarchii níže 

(fyziologické potřeby a potřeby související s bezpečím a zajištěností) jsou největší 

měrou vrozené, zatímco společenské, rozumové a další vyšší potřeby obsahují vrozené 

činitele stále více propojené s naučenými odezvami. Maslow přitom nevylučuje 

možnost, že vrozené činitele mohou stále ještě mít hlavní úlohu i na kognitivních 

úrovních. 

Patřičnou pozornost Čtyřem vyšším úrovním hierarchie můžeme věnovat pouze 

tehdy, jsou-li uspokojeny nižší úrovně fyziologických a sociálních potřeb.' 

Motivace Činnosti kolektivu a jednotlivce 

Motivace je nejdůležitějším prvkem zvýšení zájmu o určitou činnost. Je řada 

prostředků, kterými můžeme záměrně působit na zvýšení výkonů jednotlivce nebo 

skupiny a vyprovokovat zájem. 

Nejdříve musíme pojmenovat základní potřeby jednotlivce, jejichž 

uspokojení je motorem činnosti. Je to potřeba: 

- poznání (poznávat neznámé věci a jevy) 

- činnosti (normální, psychicky zdravý člověk potřebuje neustále něco dělat) 

- sociálního styku (člověk potřebuje společnost jiných lidO 

- výkonu a sociálního uznání (získat co nejvyšší postavení ve skupině) 

- vytvářet cíle (tato potřeba dává činnosti smysl) 

Dále je potřeba rozlišit motivační sílu na vnitřní a vnější. 

Vnitřní motivací rozumíme motivy spjaté přímo s nějakou činností - zejména 

zvídavost, funkční libost (radost z činnosti, líbí se mi to, dělám to rád). 

Vnější motivace zahrnuje motivy zprostředkované - odměna a trest, pochvala, prestiž, 

perspektiva dosažení osobnostní hodnoty (když se ti podaří toto, dostaneš kolo). 

Rozdíl mezi vnitřní a vnější motivací je třeba chápat jako relativní. Působí obojí a obojí 

můžeme využívat. Zdůrazňujeme jedny nebo druhé aspekty motivace podle situace, 

věku a vyspělosti dětí. 

' Fontána, David, Psychologie ve školní praxi. Portál, Praha 1997 s. 214-216 
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Motivace činnosti zahrnuje vělší počet rozmanitých potřeb a motivů. Můžeme 

tedy používat i větší počet rozmanitých pobídek, které mohou tuto motivaci ovlivňovat 

(různé možnosti, jak záměrně formovat a vychovávat motivací). Činitele působící na 

motivaci k činnosti můžeme utřídit do několika skupin. 

1. Novost situace, předmětu nebo činnosti 

Děti kteréhokoli věku upoutá vše, co je nové. Je to projev zvídavosti, poznávací 

potřeby, popřípadě orientačního reflexu. Novost je příznivá situace pro vznik nového 

zájmu. 

Příklad: člen kolektivu přivede na schůzku nové dítě. Pokud se mu budeme 

věnovat, podpoříme jeho zvídavost tím, že mu předvedeme něco z dovedností dětí. 

Zapojíme ho do práce a pochválíme za úspěch. Je velmi pravděpodobné, že projeví 

zájem o členství v kolektivu. Pokud si ho ale nikdo nebude všímat, popřípadě se mu 

vysmějeme za nešikovnost, asi o členství stát nebude. 

2. Činnost a uspokojení z ní 

Dítě nesmí být odsouzeno k roli diváka, posluchače, přísluhovače nebo cvičené 

opice. 

Dítě musí mít možnost vlastní výraznější aktivity. Působí při tom radost z 

činnosti, funkční libost, potřeba činnosti. V tomto smyslu by měla být (pokud je to 

možné) veškerá učební činnost navázána na hru (probíhat formou hry) osahující hrové 

momenty se silným motivačním účinkem. 

Příklad: vedoucí kolektivu organizuje veškerou činnost dětem sám. Děti nemají 

šanci jakkoli zasahovat do programu. Navíc vedoucí předkládá dětem úkoly způsobem 

,4nusíme se naučit" a zastává názor, že hra do vážné práce nepatří. Jak to, že na schůzky 

chodí čím dál méně dětí? 

3. Úspěch v činnosti 

Člověk má radost ze samotné činnosti i z jejích výsledků. Dobrý výsledek, 

úspěch v činnosti je odměnou. Je pro dítě a jeho okolí dokladem, že překonalo 

překážky, prokázalo své vlastnosti a dovednosti, vůli, charakter, fyzickou zdatnost ap. 

Tím se uspokojuje potřeba dobrého výkonu, vyniknutí, sociálního uznání. Touha po 

„způsobilosti" a získání dovedností je jeden z nejmocnějších motivačních činitelů. 

Úspěch zvyšuje sebehodnocení, sebevědomí a „obraz sama sebe"; tím se zpravidla 
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zvyšuje citový stav příznivý pro výkon a zároveň stoupá motivace pro tu činnost, která 

vedla k úspěchu. 

4. Míra a poměr úspěchu a neúspěchu 

Míra úspěchu a neúspěchu záleží v náročnosti úkolů. Příliš snadný úspěch netěší 

a příliš náročný cíl znemožňuje dosažení úspěchu. Přiměřenost náročnosti se odvíjí od 

schopností dětí (věku a zkušeností, dovedností). Úkol musí být tak obtížný, aby dával 

zajímavou naději na úspěch a případný neúspěch neodradil, ale stal se dalším 

motivačním činitelem. Opakované neúspěchy dítě frustrují, vedou ke ztrátě jistoty, 

vážnému narušení motivace k činnosti a sníží sebehodnocení. 

Příklad: každé dítě v kolektivu musí mít pocit úspěšnosti. Pokud se to některému 

z dětí nedaří, musí vedoucí připravit takovou část programu, ve které toto dítě získá 

naději na úspěch. Jakékoli vítězství méně úspěšného dítěte veřejně komentovat 

(podpořit sociálně kladné hodnocem). 

5. Sociální momenty 

Sociální momenty se kombinují se všemi uvedenými momenty při formování 

motivace k činnosti. Zejména silně působí 

a) pozitivní sociální hodnocení činnosti (hasiči pomáhají ostatním lidem) 

b) pozitivní sociální hodnocení úspěchu dítěte 

c) společná činnost 

d) soutěžení 

Dítě je při formování svých zájmů značně ovlivněno tím, co kladně hodnotí a 

považuje za zajímavé (osoby, hrdiny, činnost). Silně působí kladné hodnocení jeho 

činnosti referenční skupinou (kamarádi, rodiče). Dále pak postoj sdělovacích 

prostředků, oblastní a místní tradice. Motivaci k činnosti silně formuje i „živý model", 

příklad člověka, který je pro dítě představitel té které činnosti, se kterým se identifikuje 

(viz postavení vedoucího). 

6. Souvislost nového s předchozími zkušenostmi a zájmy 

Říká se tomu, že dochází k přesunu zájmů. Přechod k nové činnosti může začít 

ze shody vnějších okolností, z povinnosti, z hledám' dokonalejší formy staré činnosti, z 

hledání ,jiěčeho" nového popřípadě kombinací uvedených momentů; důležitá však je 

příbuznost s předchozí činností. Proto je důležité vědět o dětech, jaké mají zájmy a 

podle toho je zaměstnávat a motivovat. 
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Příklad: víme, že chlapec staví modely lodí. Můžeme tedy usoudit, že jeho 

zájmem je technika. Pravděpodobně bude dobrým strojníkem. Jiný chlapec rád maluje, 

tak ho pověříme vedením kroniky. Pokud bychom to udělali obráceně, budou oba 

nespokojeni. 

Uvedených šest činitelů navzájem souvisí a při výchově se snažíme o jejich 

kombinaci, abychom dosáhli většího účinku při formování motivace k činnosti. Přestože 

jsou uvedení činitelé různorodí, můžeme se pokusit najít v nich něco společného. 

Příklad: Dítě, které je členem kolektivu mladých hasičů, se vlastní zkušeností 

přesvědčí o tom, že právě zde se může uspokojit jeho zvídavost a potřeba Činnosti. 

Ze právě zde dosáhne dobrých výsledků, sociálního uznání, kladného hodnoceni. 

Dosáhne dobrých vztahů s kamarády, využije svých dosavadních znalostí a 

dovedností a tato Činnost mu přinese něco pozitivního pro další jeho život. 

Zdá se vám to idealistické? 

To, jestli to tak opravdu bude, záleží na vás, vážený pane učiteli nebo instruktore! Na 

tom, jak dovedete děti pro práci nadchnout (motivovat) a jaký si společně připravíte 

program. 

Rušivé momenty motivace 

Na motivaci k činnosti působí rušivě několik faktorů. V první řadě jsou to opaky 

uvedených šesti činitelů působících na motivaci činnosti. Dále pak tyto: 

- nasycení (nadměrné zabývání se stále stejnou činností) 

- nerespektování potřeby odreagování (trvá to příliš dlouho a děti se nutí k soustředění) 

- nedostatečná organizace práce (např. pořád se na něco čeká) 

- nedostatky v osobních vztazích (to dítě, ta činnost mi leze na nervy) 

- nedostatky v emoční atmosféře (zesměšňování dítěte, napětí v kolektivu ap.) 

Zvládat rušivé momenty motivace k činnosti je stejně důležité jako motivace 

sama. Dokonce by se nechalo říci, že je to mnohem náročnější. Pro vypozorování 

emočního napětí a vůbec všech rušivých momentů je zapotřebí dávka citu pro tyto 

situace a empatie (vcítění se do nálad a potřeb dětí). 

^ Čáp, Jan, Psychologie výchovy a vyučování. Karolinum, Praha 1993 s. 186-191 
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Motivace tvořivosti 

Lze vůbec v člověku vyvolat pohnutku-motiv, aby se u něho vyprovokovala 

aktivita, vedoucí k hledání a tvorbě nového, originálního? Jak toho dosáhnout? 

Psychologie přiznává, že dosud komplexní teorii motivace nevypracovala a že není ani 

její uspokojivá jednotná klasifikace. Přesto bychom se těžko smířili s názorem, že není 

nic, co by mohlo v člověku vzbudit touhu hledat a vytvářet původní výrobky nebo 

metody. Podle E. L . Hilgarda není schopnost tvořit omezena na vysoce nadané jedince, 

ale je výrazným právem každého člověka průměrného talentu. 

Motivace se definuje jako soubor vnitřních faktorů, které podněcují člověka k 

Činnosti a zaměřují tuto činnost k určitému cíli, tedy v našem případě k vynalézání. 

Tento soubor faktorů je pro každého jiný a během života se výrazně mění: od motivace 

studia k motivaci práce. Základní předpoklad tvořivosti - samostatné myšlení - je však 

stále stejný. Stejný je také vztah mezi velikostí motivace a kvalitou a množstvím 

vykonané práce. S rostoucí motivací výkon stoupá k určitému maximu a pak při 

překročení určité míry motivace opět klesá. Tento proces nemusí být plynulý a určitě se 

nemění plynule síla motivace během života 

Motivace tvořivosti za studií 

Jiné prostředky motivace jsou k plnění normálních povinností studenta, aby 

úspěšně ukončil studium, a jiné k vyprovokování samostatného myšlení. V prvním 

případě motivuje studenta o b a v a před nedokončením vzdělání, v druhém t o u h a 

po nadprůměrném projevu vlastní invence. Úlohou školy je dát každému možnost zvolit 

druhou cestu; někdo j i využije, jiný nikoli. 

Rozhodující pro úspěch je nepochybně osobnost učitele, ale mohou to být i jiné 

vnější podmínky, např. vybavení školy, kvalita kolektivu, domácí prostředí atd. Velký 

význam má i metoda vyučování, tj. zda vede k "naučení se" nebo k "samostatné práci". 

Motivace - vysvětlit studentům tuto kategorii, naučit je motivaci používat ve své práci 

i v životě 
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Brainstorming (vyburcování, bouře mozků) 

1. vyzveme žáky, aby nám odpověděli na otázku „Co si představují pod pojmeme 

motivace?" 

2. zapisujeme na tabuli jednotlivé formulace (jde o kvantitu, ne o kvalitu) 

3. roztřídíme za vydatné pomoci žáků názory podle různých hledisek (stejné 

seškrtáme, ponecháme dobře formulované, shrneme) 

4. připravíme žáky na porovnám vlastních názorů s názory odborníků 

Tuto metodu jsme použili, abychom studenty koncentrovali a posléze aktivizovali. 

Výklad a schémata 

Fenomén motivace 

Motivace, situace a chování 

Systémový přístup k tématu motivace 

Energetizace a usměrňování chování 

Dotazníky (kontrola pochopení tématu) 

1. Jak chápu slovo „motivovat"? 

2. Kdo nebo co mě motivuje ajak? 

3. Umím sám/a sebe motivovat? 

4. Používám motivaci k učení ajak? 

5. Moje nápady - jak bych mohl/a využít motivaci k učení? 

6. Závěrečné shrnutí a zopakování 

15 



DIDAKTIKA - M O T I V A C E ^ 

• během výuky : na začátku hodiny (pokud se nezkouší) 

na začátku expozice 

vždy, když je to důležité (děti začínají odvracet pozornost od výuky) 

Motivace vnější 

a) pozitivní - učíme se pro dobrou známku, pro radost rodičů, učitele,... 

b) negativní - strach z trestu, špatné známky 

- strach -> frustrace -> neurotické děti 

- bez motivace se děti neučí 

negativní metodu převádíme v pozitivní (to je dobré) 

- učitel hodnotí, motivuje, horší žáky se snažíme pozitivně převést 

- z toho všeho plyne => odměny, tresty, známky = INCENTIVY 

Motivace vnitřní 

• kognitivní potřeby 

a) reproduktivní - žáka uspokojují poznatky ze školy (i vnější motivace) 

b) produktivní 

c) sociální - prestiž, afilace (pozitivní vztah) 

d) výkonové - potřeba úspěchu 

- vyhnutí se neúspěchu 

- potřeba vyhnout se úspěchu (u žáků z velmi vyvinuté sociální 

vrstvy, vyhnutí se kolektivu a začlenění se do normální vrstvy) 

ŝrov. Somrová, Radmila, poznámky ze semináře Didaktika, 2002 - 2003 
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MOTIVACE A JEJÍ OBSAlť 

1. Reprodukční - motivace krásným slovem (recitace - 2-3 verše) na začátku hodiny 

- důležitá je krátkost a výstižnost (může být i krátká nahrávka) 

2. Mezipředmětová - motivace, kdy si má žák připomenout informace získané během 

školních studií a praxe; zároveň jich umět využít i v dalších 

předmětech 

pi. procvičujeme větné členy: žáci mají kartičky (každý 

svou) a postupně se zvedají, jak se věta utván => 

spojeno s T V 

3. Časová - motivace významnými výročími; lépe je, když je to spojeno s ročním 

obdobím (dříve to tak bylo v čítankách, dnes je to podle témat) 

- dnes je třeba zvolit alespoň jednu hodinu věnovanou ročnímu období, 

připomenout klasiku př. podzim: pečení brambor, pouštění draka, ... 

- je třeba slavit svátky a vést žáky k tradicím rozvoj vazeb ve třídě 

4. Faktografická - znalost biografie autora, zároveň rozbor, obsah a motiv díla (vhodné 

pro SS) ^> znalost kontextu 

- připomínka toho, co děti již znají (četba a díla z předchozích 

ročníků) 

- o autorovi sdělujeme žákům ZŠ převážně všeobecně známé věci 

(stručně), pro lepší srozumitelnost 

5, Výchovná - začínáme rovnou obsahem díla 

př. balada: každý z nás zlobil, něco špatného vykonal, ... 

- vychází ze života a zkušeností dětí 

*srov. Skálová, Jana, poznámky ze semináře Didaktika literatury, 2003 - 2004 
Dorovská, Dagmar, Didaktika literární výchovy /., PF MU, Brno 1990 
Plch, Jaromír, O výchově slovesným uměním, SPN, Praha 1979 

J I H O Č E S K Á U N I V E R Z I T A 
V Č E S K Ý C H B U D Ě J O V I C Í C H 

P E D A G O G I C K Á FAKULTA 
ÚSTŘEDNÍ KNIHOVNA -8" 17 

Husova 45H VC' 05 České Budějovice 



6. Tématická - nejčastčjší: „ Milé děti, dnes budeme číst Jiráska a jeho Staré pověsti 

české" 

<=!> samotné sdělení tématu hodiny zaujme žáky 

'=í> vhodné je spojit uvedení do tématu s přinesením dobové 

věci, kostýmu,... viz výše 

Motivace - emotivm', tajemná ... 
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I . část - vyhodnocení provedené analýzy o dětském čtenářství 

CHARAKTERISTIKA ŠESTÝCH TŘÍD 

Analýza dětského čtenářství byla provedena na ZŠ Dukelská, ZŠ Hluboká nad 

Vltavou a na Církevní základní škole při Biskupském gymnáziu v Českých 

Budějovicích. Důvodem k uskutečnění celého projektu byla snaha o zmapování 

čtenářských motivací a návyků mezi žáky šestých tříd, tj. ve věku 12-13 let, které 

můžeme považovat za novou generaci rozšiřující řady vzdělaných a celoživotně se 

vzdělávajících obyvatel České republiky. 

Předmětem zájmu výzkumu byly: 

1. čtenářské zájmy a návyky žáků ve věku 12-131et 

2. význam Školy a rodiny v životě malých čtenářů 

3. vliv médií na vztah dětí ke knize 

4. role knihoven v podpoře dětského čtenářství 

Výzkum je zajímavý svou metodologií, protože nahlíží do čtenářství dětí skrze 

ně samé a nikoli školu. Dotazovanými byli pHmo žáci z vybraných šestých tříd. Sběr 

dat byl proveden v období 6.-20.4.2005 formou dotazovaného šetřem' pomocí face-to 

-face rozhovorů a vyplněním připravených dotazníků^ Dotazování 139 dětských 

respondentů je reprezentativní z hlediska pohlaví a věku dítěte, regionu a velikosti obce, 

kde dítě bydlí a vzdělání rodičů. 

' viz oddělení ph'1ohy 1 
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1. ČTENÁŘSKÉ CHOVÁNÍ DĚTÍ 

Z hlediska čtenářského chování dětí jsem vybrala několik základních 

charakteristik, které sleduji. Především jde o ty, které popisují chování dětí z hlediska 

používání knihy a četnost každodenm' Četby v životě dítěte. Vyjádření vztahu a kontaktu 

dětí s knihou je zachyceno frekvencí četby. Frekvenční informaci doplňuje subjektivní 

informace dětí ve vztahu ke čtení, obsah četby i množství přečtených knih. Z analýzy 

vyplynulo, že většina těchto charakteristik určuje, zda o dítěti ve výsledné fázi můžeme 

hovořit jako o čtenáři nebo ne-čtenári. Všechny následující charakteristiky jsou měřeny 

podle výpovědi dětí; 

• frekvence čtení knih 

• počet knih přečtených za měsíc 

• kdy naposledy dítě přečetlo knihu 

• co dítě čte 

• zda dítě čtení baví. 

1.1 ČTENÁŘSKÉ NÁVYKY 

7% dětí čte knihy i několik hodin denně, pětina (21%) čte denně alespoň 

chvilku. Celkem tedy třetina dotazovaných dětí vezme knihu do ruky každý den, aby si 

v ní četlo. Dalších 24% dětí čte jednou až dvakrát týdně. O čtvrtině respondentů lze na 

druhou stranu říci, že nečtou téměř vůbec.^ 

Z celkového pohledu na danou situaci můžeme říci, že 52% dětí čte pravidelně a 

29% dětí nečte. Ostatní děti můžeme označit za příležitostné čtenáře, jejichž 

dlouhodobou perspektivou je s vyšší pravděpodobností nečtenářství než čtenářství. 

Důležité je, aby dítě získalo zájem o knihy. Dítě se potřebuje dostat ke knihám, 

které je zaujmou, které je budou bavit, má-li si ke čtení vybudovat pozitivm' a aktivní 

vztah. Dítě by mělo přijít na to, že čtení může být zábavné, poučné, pak má kniha šanci 

^ čtení časopisů je více nahodilou záležitostí než čtení knih. (Hovoříme především o čtení časopisů, 
protože u dětí ve vybraném věku přílišné čtení novin nelze očekávat, jak je vidět z jiných výzkumů.) 
Čtvrtina dětí čte časopisy každý den, třetina l-2týdně. Jednou až dvakrát za měsíc čte časopisy 18% dětí. 
Ve čtení časopisů nejsou mezi chlapci a dívkami příliš velké rozdíly, ačkoli lze pozorovat mírnou 
tendenci Častějšího Čtení Časopisů u dívek. 
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získat významné místo v mimoškolním čase dítěte. Takové se stává pravidelným 

čtenářem, který je schopen přečíst větší počet knih. 

Pokud dítě vypovídá, že ho čtení baví, pak máme větší naději, že mu čtenářská 

aktivita, ať již vykonávaná dobrovolně či nedobrovolně, vydrží do dospělého věku, 

protože je pevněji fixována v jeho každodenním životě. 

Cesta dětí ke čtem' ovšem nemusí být jen skrze zábavu. Vede i skrze „učem'" a 

školní povinnosti. Subjektivní pozitivní prožitek vede k tomu, že četba je pevněji 

fixována. Dítě by mělo umět číst, ale také by ze své Četby mělo „něco" mít. Četba a 

knížka musí dítě „přitáhnout" a bavit. 

Prostřednictvím individuálně tráveného volného času s knihou si dítě vytváří 

svůj vlastní svět, který obohacuje o obsahy knih. Pak můžeme hovořit o motivaci k větší 

čtenářské výkoimosti. 

Dítě, které kniha baví a často se k ní tudíž vrací, vnímáme jako „opravdového" 

čtenáře. Takových dětí, které čtení baví a čtou zároveň denně, bohužel stále ubývá. 

1.2 C O DĚTI ČTOU^ 

Děti nejvíce čtou časopisy - celkem 80%. Časopisy zde uvádím pouze pro 

dokreslení kontextu informace o čtení. Z hlediska čtenářství knih ponecháváme čtem' 

časopisů stranou. 

Největší zastoupem' ve volném čase mají ty knihy, které děti čtou pro zábavu a 

dále knihy, které patří do povinné školní četby. Čtenářské zájmy a návyky se liší podle 

pohlaví - knihy Čtou významně častěji dívky než chlapci. 

Polovina dětí preferuje knihy českých autorů a polovina knihy autorů 

zahraničních. Není tedy pravdou, že by překladová zahraniční literatura vytlačila ze 

čtení dětí literaturu domácí. 

Za nejoblíbenější titul lze považovat knihu o Hany Potterovi, jak ukazuje i 

knižní trh. V tomto dílčím ohledu je patrné, že české děti reagují obdobně jako děti 

v jiných zemích. Knihy o Harry Potterovi uvedlo mezi své nejoblíbenější celkem 38% 

dětí. 17% dětí uvedlo knižní titul Lassie se vrací, 21% uvedlo knihu Pán Prstenů, Bratři 

Lví srdce, Mauglie, Sestry na zabití. Řada dalších knih se pohybovala na rozhraní 10% 

Lovci mamutů. Babička, Kytice, Boříkovy lapálie. Dívka v sedle,... 

^ viz oddělení přílohy I (knihy, časopisy) 
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Které děti můžeme považovat za čtecáře? 

Jsou to především děti, které: 

1. přečtou alespoň jednu knihu za měsíc, 

2. čtou knihy pro zábavu i pro poučení, ne pouze doporučenou školní četbu, 

3. čtou pravidelně nejméně 1 - 2krát týdně, 

4. baví je čtení. 

"9 " ~ 

1.3 VYBRANÉ C H A R A K T E R I S T I K Y DĚTSKÝCH ČTENÁŘŮ 

Dvěma významnými faktory, které ovlivňují čtenářské aktivity dětí, jsou rozdíly 

mezi dívkami a chlapci a rozdíly spjaté s typem školy, kterou dítě navštěvuje. 

Nadprůměrně více čtou ve sledovaném věkovém pásmu dívky. To lze vysvětlit tím, že 

mají odlišné sociální charakteristiky, jinak tráví volný čas a více se věnují přípravě do 

Školy. Dívky v tomto věkovém pásmu žijí poněkud odlišným, dalo by se říci 

„dospělejším" životním stylem, s vyšším akcentem na vzdělání a vlastní rozvoj. Škola 

je také v tomto věku více baví. Navštěvují umělecké kroužky, studují cizí jazyky a je 

zde patrné zaměření na sebevzdělám'. Výjimkou je práce s počítačem. Dívky jsou více 

brány do rodinné komunikace, k povinnostem v domácnosti. Z toho plyne, že mají 

možnost vnímat rozdíl mezi povinností a volným časem. Na knižním trhu je větší 

množství publikací s dívčí literaturou (např. knihy od Lanczové, Rudolfa,...). 

Dále je třeba připomenout, že bude rozdíl mezi dětmi, které navštěvují základní 

školu a těmi, které navštěvují gymnázium (touto skupinou se zde nebudeme zabývat). 

1.4 ČTENÍ V MIMOŠKOLNÍM ŽIVOTĚ DĚTÍ 

Již bylo naznačeno, že způsob, jakým děti tráví volný čas, vytváří kontext, který 

je v některých podobách více a v jiných méně příznivý pro vytvoření čtenářských 

návyků. Čtenářská aktivita dětí nestojí z hlediska volnočasových aktivit izolovaně, ale 

souvisí s nimi. Děti, které mají strukturovaný a aktivně naplněný volný čas, více čtou. 

Poznatek: Děti, které jsou již mentálně vyspělejší čtou více časopisy. Naopak děti mladší čtou častěji 
komiksy. 
^ Následné, přehledné tabulkové zpracování převzato z analýzy výsledků sociologického výzkumu od 
Gabala a Václavíkové-Helšusové, Jak čtou české děti? 
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Samozřejmě jde o to, zda dítě navštěvuje kroužek s uměleckým, jazykovým, ... 

nebo s podobným zaměřením nebo kroužek sportovní. Dalším rozhodujícím faktorem je 

to, zda dítě má kolem sebe takové kamarády, s kterými si o přečtené knize může 

pohovořit. 

• Dítě motivované kamarády, spolužáky, kteří čtou knihy, má větší šanci nalézt vztah 

ke knize. 

• Čtení má sociálně selektivní vliv. 

• Pokud jsou pro dítě knihy snadno dostupné - přítomné v domácnosti - dítě má větší 

šanci začlenit čtení mezi své zájmy. 

• Čtení se v mimoškolním čase prosazuje v kontextu vzdělávacích, kreativních a 

komunikačních aktivit, a to jak v rodině, tak ve vrstevnických skupinách. 

• Pokud má dítě hlouběji strukturovaný volný čas, naplněný vzdělávacími, kreativními 

a cílenými volnočasovými aktivitami, spoluprací při péči o domácnost a 

vzájemnou komunikací v rodině, pak je pravděpodobnější, že se i čtení knihy 

stane jeho oblíbenou pravidelnou aktivitou a zájmem. 

• Dítě, které rádo a často čte, umí také v knize vyhledávat informace, které jsou 

užitečné, vnímá knihu jako zdroj informací. 

2. RODINA 

Rodina a její prostředí je nejdůležitějším ze sledovaných faktorů, které ovlivňují 

čtenářské aktivity dětí. V rodině se vytváří nej pevnější základ čtenářských návyků 

dítěte, pokud má vlastní předpoklady a prostředky, jak dítě ke knize přivést. Škola 

v tomto procesu rodinu nemůže nahradit, je jen jejím nepatrným zástupcem. Rozvoj 

čtenářských aktivit probíhá mnohem dříve, vlastně již v útlém věku, kdy poprvé dítě 

bere do svých rukou různá dětská leporela a rodič mu čte z knih. 
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z hlediska čtenářských aktivit dětí jsou důležité tři základní charakteristiky 

rodiny: 

1. čtenářské zázemí v rodině 

2. celkové rodinné klima 

3. sociální a ekonomické charakteristiky rodiny 

V kterých rodinách má dítě větší šanci na vytvoření vztahu ke knize a Čtení? 

• Rodiny s čtenářským zázemím - kde rodiče čtou, čtou s dětmi, komunikují 

s dětmi o knihách. 

• Rodiny s otevřeným přístupem k dítěti jeho zájmům - věnují se volnému Času 

dětí, motivují je k aktivitě, k vzájemné spolupráci i zábavě v rámci rodiny. 

• Rodiny s větším vzdělanostním kapitálem (SŠ 43%, VŠ 18%). 

• Rodiny s vyšším příjmovým zajištěním. 

• Rodiny s vyšším pracovně profesním postavením rodičů. 

3. ŠKOLA 

Škola zhodnocuje a doplňuje to, co rodina vytvořila. Pokud je rodina v oblasti 

čtenářského zázemí pro dítě nedostatečná, zbývá rozhodující úloha především na škole. 

Ve srovnání na čtenářství dětí s vlivem rodiny se vliv školy jeví jako okrajový. Škola je 

jedním z těch aktérů, který posiluje, zhodnocuje četbu a ovlivňuje vztah dětí ke 

vzdělání. Děti, které čtou, mají dobrý vztah ke škole, školní výsledky a škola je baví. 

Mají také dobrý vztah k hodinám českého jazyka a literatury. V těchto hodinách Škola 

čtenářství dětí stimuluje. 
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Analýza sleduje z hlediska vlivu školy na čtení dítěte tři základní oblasti: 

• práce s knihou ve škole 

• úkolování dítěte četbou na doma 

• zúročení samostatné četby dětí při výuce 

Hlavní závčry k působení školy na dčtské čtenářství: 

• škola má k dispozici aktivní prostředky, kterými může zvyšovat a zlepšovat 

čtenářské návyky dětí i překonávat silné nerovnosti v rodinném původu dětí 

pokud jde o jejich dopady na čtenářství; 

• úkolování dětí v oblasti četby vede úspěšně ke zlepšování čtenářských návyků; 

• zafixování a kapitalizace dětského čtenářství pro dítě i výuku vyžaduje písemnou či 

ústní reflexi četby dětí ve škole ve formě komimikace a dialogu, nikoli zkoušení; 

• v hodinách literární výchovy lze snadno vysledovat rozdílnost sociálního původu dětí. 

Zatímco děti ze čtenářsky nadprůměrně vybavených rodin se k četbě staví kladně a 

četba j im nečim' větších problémů, naopak na dětech ze sociálně slabších rodin se 

podepisuje čtenářský deficit jejich negativním postojem k samotnému čtení; 

• 25% dotazovaných dětí je ze strany Školy v péči o čtenářství zanedbávána a škola 

neplní v této oblasti vzdělávání ani jinak běžný standard; 

• z vedení dětí k Četbě získává také samotná škola, protože čtenářství dětí vykazuje 

rysy kvalitativního indikátoru vzdělanosti a zájmu o vzdělání na straně dětí; 

• dětské čtenáře většinou baví škola, baví je hodiny českého jazyka, mají ve škole dobré 

známky a rovněž se učí cizí jazyky mimo školu. To vše vytváří pozitivní vztah dítěte ke 

vzdělávání; 

• pěstováním čtenářství dětí a práce s četbou se přímo zvyšují standardy výkonnosti 

školy i dětí; z práce s knihou mohou získávat i další předměty a oblasti výuky, 

nejen výuka českého jazyka. 
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4. KNIHA V MULTIMEDIÁLNÍM SVĚTĚ DĚTÍ 

Život současných dětí je z velké Části naplněn médii, kterými předchozí 

generace nebyly ovlivněny v takové míře. Kniha se tak ocitá v konkurenčním prostředí, 

v kterém měří své síly. Děti dnes vnímají televizi, počítač, mobilm' telefon jako 

přirozenou součást svého každodenního života. Rychleji se učí ovládat nabídnuté 

technické vymoženosti ajsou mnohdy lepší v jejich užívání než generace jejich rodičů. 

Mnohdy se s touto souvislostí objevují lamentace nad tím, že v dětském světě již kniha 

pomalu ztrácí své místo. Jde skutečně - z hlediska knihy a čtenářství - o škodlivý 

vývoj? 

4.1 T E L E V I Z E 

V dnešní době má televize své místo v každé domácnosti, mnohdy rodiny mají i 

dvě ěi více. Můžeme nci, že děti j i sledují i několik hodin denně. Stala se jakýmsi 

doplňkem v domácnosti a nalézá se i v pokojích dětí. Pravidelné sledování televize je 

jakýmsi konkurentem čtenářským aktivitám. Je třeba vést děti k tomu, aby si uměly 

vybrat z televizní nabídky a netrávily svůj volný čas pouhým pasivním sledováním 

televizní obrazovky. 

• Pokud televize ovládne volný čas dítěte, klesá pravděpodobnost, že bude číst. 

• Rodiny, které zvládnou korekci času, který dítě tráví u televize, dávají dítěti větší 

šanci v rozvíjem'jiných aktivit, mezi které jednoznačně patří čtenářství. 

• Prvním předpokladem aktivní či regulační ochrany dětí před neomezenou 

dominancí televize je schopnost odolávat televizi u samotných rodičů. 

Zmínka ještě v druhé části, viz Faktory ovlivňující dětského čtenáře. 
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4.2 POČÍTAČE 

Dnes jsou počítače součástí každodenního života většiny dětí ve sledovaném 

věku. Přítomnost počítačů v domácnostech rychle narůstá, což pomáhá zvyšování 

počítačové gramotnosti. Dnešním generacím se svět počítačů neustále otvírá a přichází 

s „novem", což u knih není. Počítač poskytuje dítěti interaktivní zábavu i možnost 

snadného získávání informací prostřednictvím internetu. 

Je prokázáno, že vztah čtení a práce s počítačem je u dětí pozitivm (míněno ve 

smyslu doplnění si informací, vyhledávání podkladového materiálu pro další práci, 

nalézají zde spoustu odkazů a učí se přípravám pro další samostatné studium). Děti, 

které pravidelně čtou, jsou děti, které také nadprůměrně pracují s počítačem a naopak. 

Obě tato média se v životě dětí doplňují, provázejí. U dětí, které často pracují s 

počítačem, je pravděpodobné, že také často čtou, přečtou více knih a Čtení je baví. 

Přečtené poznatky z odborných knih si doplňují o poznání na internetových stránkách a 

rozšiřují si tak obzor svého vzdělání. 

• Používání počítačů je běžnou součástí života dnešních dětí. 

• Čtenáři jsou děti, které mají lepší přístup k počítačům, děti, které umí s počítači 

pracovat. Kumulují tak schopnosti pracovat s textem, s informací v různé podobě. 

Jsou snadněji vzdělavatelné. 

• Rodiny, které jsou schopny zajistit dítěti počítač doma, jsou rodiny s vyšším 

ekonomickým a Často vzdělanostním zázemím. Vytváří tak pro své dítě lepší 

podmínky v oblasti práce s médii, získávání informací i lepšího vzdělání v této 

oblasti. Děti v těchto rodinách jsou také častěji čtenáři. 

• Nadprůměrný rodinný příjem se v Čtenářství prosazuje právě nepřímými efekty jako 

je vybaveni domácností počítačem, internetem, knihovnou i schopností o těchto 

věcech s dětmi mluvit. 

27 



5. KNIHOVNY 

K tématu čtenářství patří prostředí knihoven. Knihovnám se zde věnujeme 

výhradně z perspektivy dítěte, prostřednictví jeho výpovědí o používání a návštěvě 

knihovny. Nebylo mi umožněno sledovat, jak například s dětmi pracují knihovny. 

Knihovny pro své malé čtenáře připravují pravidelné akce jako je „Den s knihou", „Noc 

s Andersenem", kdy se provede prezentace nové knihy, čtou se z ní ukázky (většinou je 

Čte osoba převlečená v kostýmu hlavní postavy viz Harry Potter). Další možností je 

četba z vybraných dětských knih, kdy se děti zapojují do různých činností s touto akcí 

spojených (malují, skládají verše, vymýšlí pohádky, . . .) a zároveň v knihovně 

přespávají." Pak jsou tu různé literární soutěže „hledání nových poetů, literárních 

tvůrců". Dnes se do akcí, jak motivovat děti k četbě zapojily i denníky např. Jihočeské 

listy, které přispěly svou finanční částkou ktomu, aby se dotovaná díla vybraných 

dětských autorů mohla prodávat za symbolických 39Kě. Ovšemže tyto tituly mají své 

navržené obálky a jde o omezenou akci. 

Zajímalo mě, zda děti do knihovny chodí, jak často a proč. Sledovala jsem jaký 

je vztah dítěte-čtenáře ke knihovně. Děti si mohou vybrat, zda navštíví školní knihovnu 

nebo veřejnou. Mohlo by nás napadnou, že školní knihovna je dětmi více navštěvována 

za účelem vypůjčení povinné školní četby než veřejná, ale je tomu naopak. Děti chodí 

také do knihoven si vypůjčovat knihy, které je zajímají, něco v nich hledají, atd. Tyto 

děti jeví o Četbu a učení hlubší zájem. 

Děti do knihovny vede také povinnost. Návštěvníci knihoven mají od svých 

učitelů zadány čtenářské domácí úkoly. Čtení knih jim doporučují i učitelé v jiných 

předmětech než je český jazyk. 

Do knihovny chodí více děti z rodin, v kterých jsou svými rodiči vedeni ke čtení 

a celkově se v těchto rodinách více čte. Doma mají dobře vybavenou knihovnu.'^ 

Nesmíme však opomenout, že v některých rodinách děti vůbec nepřicházejí do 

styku s knihou. Na takové děti by se měla knihovna zaměřit a motivovat je. Musím říci, 

že dnes se knihovny cíleně věnují mladému Čtenáři, obohacují své programy a konají 

zajímavá čtenářská sezení, akce, kde se děti - čtenáři mohou s knihou seznámit. Či se 

mohou projevit svou literární Činností. 

Z hlediska návštěvy knihovny a naučení dítěte chodit do knihovny je důležité, 

kdo s dítětem do knihovny chodí, kdo jej tam přivedl poprvé. 

" viz oddělení přílohy II - příloha č. 8 „Noc s Andersenem" 
viz oddělení přílohy I (domácí knihovna) 
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Vnější příčiny nevyužívání knihovny: 

• rodina dítěte knihovnu nevyužívá, případně neví, že knihovna ve městě je 

• rodina nemá čtenářské návyky, nepovažuje chozem' do knihovny za důležité 

• dítě se nepohybuje v prostředí kamarádů či vrstevnických skupin, které by 

navštěvovaly knihovnu 

• učitel českého jazyka a literatury nepřivede školní třídu do knihovny nebo 

návštěvu knihovny on ani knihovníci nezvládnou v podobě, která by dítě zaujala 

• dítě nemá ke knize vztah a tudíž ani knihovm' prostředí pro něj není nijak lákavé 

• populace dětí, které chodí do knihovny, není vnitřně diferencovaná podle sociálního 

zázemí. Knihovna tedy může ve spolupráci se školou sehrát roli v získávání dítěte pro 

četbu. Dítě však musí nejprve do knihovny někdo přivést nebo ho musí knihovna 

aktivnějším přístupem nalákat k návštěvě. 

6. VZTAH MEZI RODINOU, ŠKOLOU A DÍTĚTEM 

Komplikované vztahy mezi rodinou a školou v utváření zájmu dětí o čtení i 

praktické čtení knih, by měly vyplývat z přehledného vyjádření, v kterém by bylo 

možné podrobně určit základní významné okolnosti, které jsou důležité pro zrod 

dětského čtenáře či čtenářky. Tato informace vyplývá ze strukturního modelu, který 

nám ukazuje podobu působení vlivů rodiny a školy na čtení dítěte a vliv čtení na 

návštěvnost knihoven.'^ 

Čtení dítěte definuje více faktorů - škola, čtení doma, zda dítě baví číst, kdy 

dočetlo poslední knihu, jak Často si knihy půjčuje. 

V modelu na následující straně nám šipky vyjadřují směr determinaěnfho vlivu. Přehledné tabulkové 
zpracování převzato z analýzy výsledků sociologického výzkumu od Gabala a Václavíkové-Helšusové, 
Jak čtou české děti? 
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Rodinu v modelu identifikují tři směrodatné: 

1. společně trávený děti s rodiči při dětských aktivitách - utvořeno z výpovědi rodiěe i 

dítěte^ jak často společně tráví volný čas ( např. rodinné výlety, návštěvy výstav, 

památek ZOO, společné dovolené, tábory pro rodiče s dětmi, hraní společenských 

her...), 

2. čtenářské zázemí doma dané tím, jak rodiče četli dětem, když byly malé, ale také tím, 

jak často děti vidí své rodiče číst, 

3. socio-ekonomické charakteristiky, které jsou utvořeny vzdělaností rodičů, socio 

-profesního statutu a měsíčního příjmu domácnosti 

V modelu jsou zařazeny všechny základm' prvky pozice a vlivu rodiny a školy 

zjištěné v rámci analýzy. Role školy je plněna proměnnou zadávání četby za domácí 

úkol a seznamu povinné literatury. Přidává také pozici knihoven jako prostředek pro 

realizace dětského čtenářství. Knihovny determinuje návštěvnost a četnost půjčování 

knih. Diskutované otázky kolem médií, internetu, počítače, televize zde zůstávají 

v pozadí. 
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Zadává učitel někdy za 
domácí úkol přečíst 
knihu, kapitolu či 
úryvek? 

Dostává dilč od učitele 
seznam povinné 
literatury? 

Jak Často chodi ditč do 
knihovny? 

Jak často si dítě půjčuje v 
knihovně knihy? 

Jak Často vidí dítě 
své rodiče Číst 
knihu? 

Četli rodiče s 
dítětem knihy, 
když bylo menši? 

Baví dítě číst 
knihy? 

Kdy naposledy 
dočetlo dité 
knihu? 

Jak často Čte 
dítě knihy? 

Socío-ekonomické 

charakteristiky 

čistý měsíční 
příjem 
domácnosti 

( Společný j 
V čas y 

společně prováděné aktivity podle 
výpovědi rodičů 

společně trávený volný čas 
podle výpovědi dítěte 

31 



I I . část - praktická 
1. FAKTORY OVLIVŇUJÍCÍ DĚTSKÉHO ČTENÁŘE 

1.1 M O T I V A C E VNITŘNÍ - PŘIROZENÁ 

Samo vědomí o existenci knihy jako zdroji zábavy, hry, fyzický a duševm' 

kontakt s knihou se vpisuje do vědomí dítěte od útlého dětství. Zájem o knihu 

podněcuje již možnost manipulace (leporela) a prohlížení ilustrací. Postupně dochází 

k uvědomování si souvislostí obrázku s tištěnými literami a souvislosti tištěných liter 

s mluveným slovem. Pochopení těchto znaků je pro dítě možné jen prostřednictvím 

dospělého nebo toho, kdo umí číst. Dítě s takovou osobou sdílí chvíle s knihou, prohlíží 

si ilustrace, je mu předčítán text. Takovéto zprostředkované seznámení se s textem, 

umožňuje dítěti ve chvílích, kdy je s knihou samo, vybavovat si text nebo jeho úryvky, 

když vidí ilustraci. Vnímání ilustrací dosud neznámého textu skýtá nejenom prostor ke 

vzniku představ, ale podněcuje potřebu poznat souvislosti ilustrace s textem. Na základě 

tohoto zájmu se dítě učí soustředěně naslouchat a postupem času je podněcována 

potřeba naučit se Číst. 

1.2 M O T I V A C E VNĚJŠÍ - ZPROSTŘEDKOVANÁ 

K okolnostem, které příznivě ovlivňují vývoj dětského Čtenářství, patří dětské 

Časopisy, inspirací k četbě může být také médium - rozhlasové, televizní a filmové 

adaptace literárních předloh nebo dodatečně zpracovaný a knižně nabídnutý úspěšný 

film , popřípadě seriál (viz divácky vděčné i citlivě provedené Bylo nás pět). 

„Médium je zásadné prostředkem, který stojí mezi skutečností a vnímající 

osobou. Musíme si vybírat podle jistých kritérií. Každé zápojem' média, ať už knihy, 

filmu nebo jiné technické pomůcky, mění realitu a zobrazuje jenom určitý výřez 

skutečnosti a neumožní celkové vnímání všemi smysly."''' 

Velmi důležitým faktorem podporujícím zájem o knihu je přítomnost knih 

v prostředí, které dítě obklopuje, v němž vyrůstá - knihy jako součást domova, třídy, ze 

vzdálenějších prostředí uveďme ~ veřejné a školní knihovny, výkladní skříně 

knihkupectví, popř. propagační materiály. Francesco Tonucci zdůrazňuje význam 

knihoven ve škole v souvislosti s primárními kulturními zkušenostmi dítěte : „Vycházet 

Hederer, Josef, Životní prostředí a výchova. Portál, Praha 1994, s. 49 
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z dítěte znamená především, že škola musí zajistit všem dětem ty primární kulturní 

zkušenosti, které se v současné školm' praxi automaticky předpokládají a které fakticky 

má jen málo dětí z kulturně bohatých rodin. / . . . / školní třídy budou muset být pojaty 

jako kulturně významuplné prostředí: /. . ./ knihovna, třídní knihovnička, čtenářský kout 

- to vše musí napomáhat dítěti, aby se cítilo být obklopeno stimulujícím prostředím.'^ 

Francesco Tonucci se dále zmiňuje o důležitosti vzoru dospělých ve vztahu 

k četbě: „První model, který je možno předložit, je model dospělého, který čte. Dospělý 

musí číst především sám pro sebe. Dospělý, který má vychovávat děti k četbě, musí být 

osobou, která Čte ráda a která Čte pro vlastní potřebu mnoho knih. Řeklo by se, že děti 

tuto činnost nevidí, protože se evidentně prakticky vždy odehrává mimo Školu, ale nem' 

tomu tak. Děti cítí, zda jejich učitel rád Čte. A učitel j im tuhle vášeň předává."'^ Tonucci 

se zprvu zmiňuje o dospělých obecně, později se zaměřuje svým vyjádřením na 

pedagoga. Čtenářský vliv z rodiny a blízkého okruhu přátel, lze považovat za důležitý 

kladně působící faktor na dětského čtenáře. Vzhledem k tomu, že ne každému dítěti je 

tato možnost nabídnuta ve svém nejbližším okolí, měla by láska ke knize a čtení 

vyzařovat z dalších dospělých, kteří dítě též ovlivňují. Ve Škole by měl být tento impuls 

zprostředkován z řad učitelů . 

Příznivým vlivem pro budování vztahu k literatuře je již samotná přítomnost 

učitele, který se stává pro děti vzorem. Už jen tím, že umí poutavě uvést téma, vybírá 

vhodné metody, postupy, které u žáků probouzí zájem a aktivitu. I sám pedagog musí 

být pro své vyučovací hodiny aktivní. Mít zájem o to, co studenty zajímá, co čtou, 

sledují na televizních obrazovkách. Např. příznivý vliv může způsobit využití reálného 

zážitku, zkušenosti žáků, který je shodný s vybranou literární ukázkou. Učitel by během 

své práce neměl opomíjet poskytování dostatečného prostoru k úvahám a vyjádření 

osobního názoru žáka na vybrané literární dílo. 

Jedním z možných motivačních přístupů, které žáka aktivují pro spolupráci 

v hodině, je využití dramatické výchovy. Dramatická výchova nám pomáhá navozovat 

umělé situace, při kterých je kladen důraz na žákovy vlastní zážitky a zkušenosti. 

Z tohoto lze vypozorovat, že využití některých dramatických rysů při hodinách 

literatury, může žákům napomoci k vytváření bližšího vztahu k literárnímu textu. 

" Tonucci, Francesco, Insegnare o imparare?, přel. Stech, Stanislav, Vyučovat nebo naučit?. 
Pedagogická fakulta UK, Praha 1990, s. 26 

tamtéž s. 26 
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13 F A K T O R Y NEPŘÍZNIVĚ PŮSOBÍCÍ NA ROZVOJ VZTAHU 

K LITERATUŘE A ČETBĚ 

Jak jsem se již zmínila v předešlé kapitole, impulsem k četbě mohou být zdařilé 

televizní a filmové adaptace. Ovšem za předpokladu, že televize není jediným zdrojem 

informací a literatura by se dostávala do pozadí. Od maličká vedeme děti k tomu, aby si 

vybíraly z televizního programu a nesledovaly vše. Samotné předčítání dospélých dětem 

je první impulsem pro vhodná rozhodnutí a zároveň motivuje dítě k vlastní četbě 

v pozdějším věku. V dítěti se rozvíjí představivost, fantazie a zároveň v něm pěstujeme 

čtenářský návyk. Pasivní sledovám' televizní obrazovky nenaučí dítě vytvářet si mezi 

věcmi souvislosti. Rodiče, kteří volí tento jednoduší způsob „zabavení" dítěte, 

nepředčítají, ani sami neposkytují vzor ve smyslu „dospělý čte" (viz Tonucci), takto 

jednostranně ovlivňují duševní vývoj jedince a jeho kulturní orientaci. 

Když se poohlédneme v nynější společnosti za kulturními podmínkami, musíme 

smutně konstatovat, že dnešní mladá generace má méně příležitostí. V některých obcích 

byly z finančních důvodů knihovny „pozastaveny" tj. místní knihovníci přestali 

dokupovat nové knihy, v horším případě byly knihovny úplně zrušeny. To vše 

z finančních důvodů. V posledních letech ubývá kvalitních dětských časopisů a 

rozhlasových stanic, které by do svého vysílám zařazovaly adaptace literárních děl v 

podobě rozhlasových her a četby na pokračování. V souvislosti s moderním rozvojem 

elektroniky, vzrostla nabídka ne vždy vhodných pořadů, ale pro děti atraktivních. 

Pořady děti sledují prostřednictvím televize, videa, počítače - internetu. Takovéto 

sledování se pro děti stává návykem a nevede je k četbě. Mnohdy zapnutí si televizm' 

obrazovky provádíme automaticky, po příchodu domů. Nezajímáme se o program, při 

pohledu na film/ seriál nám nejde o jeho souvislosti, setrváváme u televizm' obrazovky, 

protože se tam něco děje. Nad tímto přístupem se zamyslel i Otakar Chaloupka, u 

kterého mě zaujaly jeho názvy pro pořady, které dnešní divák sleduje. Snad jen pro 

představu bych uvedla některé z nich, které oslovují mnou vybranou skupinu - žáky 

šestých tříd. 

„Žvýkačkové filmy"- shledáváme je jako zcela rutinní např. Želvy Ninja, 

Skrblík, ... Lze jim vytknout jejich nenápaditost, schématické opakování, vulgární 

animaci atd, ale především to, že malého diváka uzurpuji globálně. Jejich postavičky se 

objevují na balíčcích od žvýkaček, jsou podle nich vyráběny trojrozměrné hračky, ...a 

každý je chce mít. 
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„Béčka" akčních filmů a thrillerů - spočívají v neustálém zesilování podnětů 

určitého druhu, např. oživlá mrtvola - Noční můra v Elm Street, výstřely, rvačky, ... Jde 

v nich hlavně o předem prokalkulovaný efekt, nikoliv o významové sdělení, ale dokonce 

ani o tolik zdůrazňované napětí. 

„Mýdlové opery" - telenovely, kde Je děj v kolotoči a ani Jedna postava nezůstává 

stranou, vše proplétá láska a žárlivost. "'^ 

Mým cílem v této práci není rozbor nebo hodnocení jednotlivých pořadů. Snad 

bych se pozastavila jen nad tzv, akčními filmy, které přitahují v dnešní době dětského 

diváka čím dál častěji. Akce, napětí - touha po dobrodružství patří k dětství. Právě 

akční film dětského diváka plně zasytí. Akce střídá akci, napětí je podáváno barvitým, 

detailním způsobem. Mnohdy je zde zastoupeno násilí až brutalita. To vše dopadá na 

diváka, který nemá ani možnost zamyšlem' nad sledovanou událostí, protože vzápětí se 

nabízí ke zhlédnutí další snímek, vzrušující podívaná. "Fenoménem televize je, že 

rychlostí impulsů, které člověku dává, odnímá mu pravidelně možnost širší reflexe a 

zcela zásadně vede k reaktivm'mu jednání." 

Zhlédnutí mnohých filmů nezanechává v divákovi žádné souvislosti. 

Pamatujeme si děj útržkovitě, bez pochopení vztahů, detailů, důsledků i možného 

poučení. Vytržené obrazy jsou odosobnělými, „nevinnými" - efektními. Mnohdy jsou 

některé akce brány za správné a tím i vhodné k nápodobě: „Jaké poškození dětské duše 

tedy hrozí? Napodobování - děti si zkoušejí šikanování, které viděly na videu. A i když 

přímo nenapodobují, oslabuje to jejich schopnost soucitu a probouzí se v nich 

nebezpečné zalíbení v krutosti, případně destruktivitě, v ničení věcí. U jiných dětí může 

sledování násilných pořadů vést k bázlivosti, k pnlišnému strachu z násilí, ke 

zbabělému chování ... Dlouhé duševní napětí při sledovám' akčních pořadů může 

dokonce poškodit mozkové buňky a spoje mezi nimi."'^ 

Nejenom, že by mčlo výchovně vzdělávací poslám' vycházet přímo z rodinného 

prostředí, ale je třeba se jím zabývat i ve škole a v zájmových kroužcích. Škola by též 

měla být jakýmsi prostředníkem při objevovám' literatury. Bohužel ještě stále převažuje 

seznamování se s literaturou klasickými metodami, kdy učitel volí své osvědčené 

metody. Je při nich jakýmsi řečníkem, který žákovi sděluje kvantum informací, bez 

probuzení zájmu u žáka. Ve snaze splnit všechny body dané osnovami, zaměňují někteří 

pedagogové své hodiny za informativní výčet dat z encyklopedií a předkládají žákům 

Chaloupka, Otakar, „Próza pro déti a mládež" in Český jazyk a literatura č. 3^, 52/2001-2002 

" Piťha, Petr, Vliv, Praha 1994 , s. 44 
" Říčan, Pavel,Pithartová, Drahomíra, Krotíme obrazovku, Portál, Praha 1995, s. 30 
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seznamy povinné literatury k předčtení. Žák se stává pouhým posluchačem a 

vstřebatelem, není mu poskytnut prostor pro vlastní cestu vnímám', pochopení daného 

tématu. Mnohdy se mu vyřčené pojmy pedagogem jeví jako prázdné. Z toho vyplývá, 

že samotný prostor pro žákovu práci je odsouván do pozadí. Tento systém výuky vede 

k tomu, že žáka samotný předmět literární výchova nebaví, odmítá Číst a výpisky pro 

splnění úkolu opisuje zpředsádky knihy, od spolužáka nebo v dnešní technicky 

zdokonalené době hledá na internetu.̂ ** 

Dalším problémem je přístup k interpretaci poezie. Přirozené rytmické frázování 

říkadel pro nejmenší, kterému jsme se naučili v mateřských školách, je později 

přenášeno v podobě bezduchého frázování i do básní, kde je dominantní významová 

složka. Musím smutně konstatovat, že v poslední době u pedagogů zůstává bez 

povšimnutí. Zdá se, že tento problém je často spojen se zadáním naučit se báseň 

nazpaměť, jako by zvládnutí se textu nazpaměť bylo to podstatné, ten hlavní cíl. 

Samotný přednes pak ztrácí na významu, žák text stroze odříkává, aniž by věděl o čem 

mluví a nevnímá tak kouzlo poezie. Nevhodné jsou i zásahy pedagogem, který ve snaze 

nějak recitovaný text vylepšit, chce po žákovi, aby kladl větší důraz na zřetelnost, 

dodržování interpunkce atd. Žák se pak soustředí na technickou stránku básně a do 

pozadí se dostává samotný obsah a oslovení čtenáře. Ovšem, že oslovení se neprojeví 

jak u recitátora, tak i u posluchače. 

Bezzájmový přístup pedagoga k hodinám krásné literatury, kdy jen žákům 

podsouvá vlastní názor, podává výčet informací o textu bez odezvy ze studentských řad, 

může u žáků vypěstovat odmítavý postoj k poezii i próze. 

Jak jsem se již zmínila, televizní obrazovka je zprostředkovatelem pohledu na 

akci, konflikt, napětí a tím evokuje napětí v divákovi. Při procesu dramatické výchovy 

se setkáváme s napětím i konfliktem. Je třeba žákovi poskytnout prostor, kdy je mu 

umožněno uměle navozené napětí v nějaké situaci, která je začleněna do procesu 

seznamování se s literárním dílem. Při procesu dramatické výchovy si je žák vědom, že 

napětí je vyvozeno z fiktivní situace. Je třeba tomu žáky učit, že i situace viděné na 

televizních obrazovkách jsou takového původu. Využití některých technik dramatické 

výchovy k navození fiktivní situace musí probíhat za přítomnosti pedagoga, který již má 

s danou technikou nějakou zkušenost, umí s ní efektivně zacházet a zdárně tak vede své 

studenty k vytyčenému cíli bez jakýchkoliv nežádoucích příznaků. 

viz doplňující příloha č. 7 od Mertin, Václav, Jak naučit děti číst knížky s příběhem, časopis děti a NfV 
č.4/2005, která je zde pro představu o tom, jak dnes děti čtou 
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v čem spočívá přitažlivost filmového zpracovám' a jaké jsou nedostatky tohoto 

zpracování oproti dramatickému zpracováni či přečtení si díla? Klady filmového 

zpracování jsou v tom, že příběh je sdělen v kratším čase, divák vynaloží méně aktivity, 

vše je mu takříkajíc „naservírováno". Za zápor lze považovat to, že divák je ochuzen o 

kouzlo a radost vytvářet si vlastní představy, o potěšení, které je ukryto v osobním 

autorově stylu/ jazyku. Nenabízí se mu příležitost postupného se zamyšlem' nad 

přečteným textem, vytváření si vlastní reakce na danou situaci, apod. 

V kultuře mají své pevné místo, jak film, tak literatura. Z důvodů vytčených 

v předešlém textu, je třeba klást větší důraz na podmínky, které by žáky vedly 

k literatuře, prohlubovaly j i a nedopustily by její zánik. Rodina, škola a blízké okolí by 

měly působit na děti tak, aby se četba nedostávala stále více do pozadí, aby se 

kultivovalo jejich estetické a etické cítění, aby se stávaly aktivními ětenán, kteří 

mají zájem o poznání kulturních hodnot. Je známo, že literatura podněcuje duševní 

aktivitu v oblasti tvoření představ a myšlem'. Proto vhodné zařazení některých prvků 

dramatické výchovy při hodinách literatury není na škodu, ba naopak pomáhá nám 

v rozvoji všech těchto vyčtených hodnot. Prožitky, zkušenosti získané aktivním 

procesem v uměle navozené situaci, umožňují žákovi bližší seznámení s postavami. 

Lépe poznáme jejich charakter, motiv jejich jednání, napomáhají k lepšímu poznání 

daného tématu, což pozitivně působí na sociální rozvoj osobnosti. Zároveň získané 

zkušenosti nám mohou vytvářet podmínky pro hlubší vnímání textu, lepší porozuměm', 

zaujetí osobního stanoviska a tím podporují vztah k literatuře. 

2. L I T E R A T U R A , LITERÁRNÍ VÝCHOVA (výsledek jednotlivce), 

DRAMATICKÁ VÝCHOVA (práce kolektivní) 

V této kapitole se budu zabývat literární výchovou a dramatickou výchovou, proto 

nejprve objasním pojem „výchova" a „dramatizace". 

Výchova - cílem výchovy je pochopení a přijetí sociáIm'ch rolí a konečným 

výsledkem je zformovaná mravní osobnost, která se vyznačuje tím, že je schopna 

účinně komunikovat, tvořit, má zdravé sebevědomí a dokáže pozitivně hodnotit druhé. 

Umí vyjadřovat svoje city, je empatická a asertivní, především však umí spolupracovat 

a je prosociální. Nestará se pouze o sebe, ale také je schopna pomáhat druhým lidem a 

navazovat s nimi pozitivní vztahy trvalejšího charakteru.^' 

'̂ srov. Skalková, J. , Za novou kvalitu vyučování, PAIDO, Brno 1995 
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Dramatizace - není novou metodou, protože byla používána již v 16. století 

v jezuitských i protestantských školách, u nás J.A.Komenským (Schola ludus). Na 

dramatizací lze ocenit, že zkonkrétňuje učivo, umožňuje jeho prožití, usnadňuje 

hlouběji pochopit obsah dramatizované látky, oživit j i , vyvolat o ni hlubší zájem, dobře 

si j i pamatovat a rozvíjet tvořivost žáků. U starších žáků lze dramatizaci spojit např. 

s probíráním literánuch dél, historických epoch apod. Spolu s vědomostmi si 

prostřednictvím dramatizace žáci osvojují i četné dovednosti např. komunikativní, 

organizační a intelektuální. Žáci se učí vystupovat před ostatními, ztrácejí ostych před 

veřejností.^^ 

Didaktický význam dramatické výchovy je nově aktualizován v současné době. 

Zajímavou obecnou charakteristiku dramatické výchovy předkládá J.Valenta: 

"Dramatická výchova Je systém řízeného, aktivního, sociálně uměleckého učení dětí či 

dospělých založený na využití základních principů a postupů dramatu i divadla, 

limitovaných primárně výchovnými či formativními a sekundárně specificky uměleckými 

požadavky na straně Jedné a individuálními i společenskými možnostmi dalšího rozvoje 

zúčastněných osobností na straně druhé. "^^ 

Dramatizaci můžeme využít v nejrůznějších předmětech. Nejen v Českém jazyce 

a literatuře, ale i v rodirmé výchově, občanské výchově, hudebm' výchově apod. Metody 

a techniky dramatické výchovy osvětluje podrobně specializovaná literatura. 

Současná dramatická výchova je výrazně zaměřena na tzv. osobnostm' rozvoj 

žáků a studentů. Jejím cílem je vést žáky k sebeúctě a ke svobodnému a zodpovědnému 

rozhodování. Je to cesta, jak naučit žáky a studenty efektivně komunikovat, získat úctu 

k sobě i druhým, najít sobě vlastm' roli a sociální stupeň a vědomě vzít odpovědnost za 

své jednání a chovám'. 

Metody dramatické výchovy orientované na osobnostm' rozvoj dětí se zaměřují např. 

na řešem' konfliktů ve skupině, sociální komunikaci, sebepoznám' a sebeúctu, identitu, 

sociální role, sociálm' normy a vztahy mezi učitelem a žákem. 

Kvalitní literatura a její přiblížem' mladému čtenáři s pomocí některých metod 

dramatické výchovy mohou pozitivně ovlivnit vývoj a sociální vyzrávám' osobnosti. 

Prostředkem k spoluúčasti na fikci jsou u obou oborů umělecké prostředky. V případě 

literatury jsou to prostředky jazykové, v případě dramatické výchovy jsou to prostředky 

^tamtéž 
Valenta, Josef, Dramatická výchova a sociálně psychologický výcvik, ISV, Praha 1998, s. 27 

*̂ Machková, Eva, Základy dramatické výchovy, SPN, Praha 1980 
Valenta, Josef, Dramatická výchova a sociálně psychologický výcvik, ISV, Praha 1998 
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divadelní. Pro oblast krásné literatury i pro dramatické zpracování je podstatná 

fíktivnost zobrazovaných skutečností. 

Literaturu lze chápat jako prostředek, který umělecky sděluje psaným slovem 

modely živomích zkušeností a obrazy vnímání světa. Pomocí slova autor popisuje, 

konstatuje, naznačuje, konkrétně, obrazně pojmenovává vnější i vnitřní dění. 

Dramatická výchova zprostředkovává účast v procesu, který skýtá účastněným 

příležitost získání nových zkušeností, poznatků, možnost vyjádření svého způsobu 

vnímání světa a zkoumat postoje okolních osob. Účastník tohoto procesu se vyjadřuje 

„řečí těla" - postoje, gesta, mimiky, mluvené slovo i jednání. 

Toto porovnání lze doplnit slovy Otakara Chaloupky a zároveň lze z nich vyvodit 

další společnou vlastnost obou oborů. Jde o tvorbu, tvořivý proces a proces tvorby. 

„Literární dílo není životní zkušeností se vším všudy, nýbrž je určitým modelem 

životní zkušenosti. Spisovatel ( . . . ) vytván realitu svého díla a může s ní do jisté míry 

volně zacházet. ( . . . ) výraz literárm' tvorba nese v sobě to, že spisovatel tvoří, že on sám 

je tvůrce svých příběhů, postav a především významů, poslání svého díla."^^ 

Zrovna tak při dramatickém zpracování se účastníci stávají tvůrci fiktivm' reality. 

Oni přebírají charaktery postav /vstupují do nich/, určují její vývoj, jsou autory 

zobrazovaného jevu. Samotní aktéři jsou oprávněni vkládat významy, které jsou pro 

ně v danou dobu aktuální. 

Ze slov výše uvedených vyplývá i podstatný rozdíl mezi těmito obory. Přesněji 

řečeno tvůrčí činností jednotlivce je psaná podoba literárního díla do chvíle, než najde 

svého čtenáře. Do chvíle, než prostřednictvím osobního způsobu vnímání textu, chápám' 

významů, tvorby obrazů a představ dojde ke spolupodílení se čtenáře na konkrétní 

podobě, kterou literárm' dílo ve čtenáři zanechá. Přičemž prostor pro „osobm' vidění 

literární skutečnosti" a aktivitu skýtá čtenáři literární dílo zejména svou otevřeností, 

nedořečeností. 

„(Autor) nevnáší všechny prvky do svého výtvoru s určitým vědomým úmyslem. 

Z pozice čtenáře by pak tato vlastnost textu měla být pociťována jako jistá významová 

otevřenost nebo nedořečenost. Jednotící postoj autora ve výstavbě textu promítnutý do 

jeho ideje nem' čtenáři dán, ale je mu zadán jako úkol k řešení. V tom se potencionální 

aktivita literárního textu, navozená autorským postojem, skýtá s potencionální 

aktivitou Čtenáře. Jít cestou přijímání tohoto smyslu literárního díla znamená 

vlastně svým způsobem zopakovat tvořivý akt samotného autora, aktivně přijmout 

Chaloupka, Otakar, Próza pro děti a mládež. Albatros, Praha 1989, s. 155 
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jeho vidění i jeho vztah k určité ztvárňované skutečnosti a konfrontovat s ním postoj 

svůj."^^ 

Vezmeme-li i v úvahu tento nezbytný podíl čtenáře, určitou podobu spolutvorby 

autora a vnímajícího čtenáře, který si konečnou podobu utváří ve své mysli, 

konstatujeme, že jde o záležitost soukromou, autor-vnímatel. 

Porovnáme-li tuto záležitost s procesem dramatické výchovy, které lze 

v hodinách literární výchovy využít, jde o záležitost kolektivní. A to i v případě, že 

každý člen skupiny zobrazuje určitý jev síunostatně, dle svého vnitřního vnímání, 

představy, fantazie. V závěru samotných provedení, můžeme jednotlivé výstupy 

porovnat. Účelem tohoto porovnávání je poukázat na široké spektrum našich představ a 

způsobů jejich vyjádření. V případě práce s literárním textem skýtá zobrazení a 

zveřejnění představ možnost porovnání různých způsobů konkretizace nedořečených 

(nedourčených) míst díla (*). Mnohem výrazněji si lze povšimnout „skupinového 

autorství" v akci, ve které se zúčastnění dostávají do kontaktu prostřednictvím 

vzájemného jednání (např. divadelní představení, ... nebo každodenní rozhovor ) . 

Jednotlivec vstupuje do jednám' s určitou představou, odhodláním, ale zároveň je 

ovlivňován dalšími jednajícími osobami. Sám též ovlivňuje osoby ve svém okolí. 

Proces je tak založen na vzájemném působení, ovlivňování druhých. (Působení probíhá 

v akční rovině, má účinek inspirativní, ale též omezovači, především v rovině našich 

představ. Ale i takové omezování je pro nás přínosem, protože se sním snažíme 

vypořádat a zvládnout tak nadešlou situaci.) 

Rozdíl mezi literaturou a dramatickou výchovou spočívá také v tom, že literární 

dílo čtenář přijímá v jeho konečné podobě, neměnné - definitivní podobě. Určitá 

změna na vnímání jednoho a téhož díla čtenářem, může nastat v souvislosti s věkem, 

s vyzráním osobnosti a mírou životních a čtenářských zkušeností, také záleží na jeho 

momentálním ladění a okolním vlivu. Rozdíl v působení jednoho díla na čtenáře může 

být i v díle samotném. Souvisí to s frinkcí proměnlivosti díla v čase, jazyková 

kompozice díla zůstává beze změn. 

Jak jsme si mohli povšimnout, charakteristickým rysem pro dramatické 

zpracování je proměnlivost Je dána specifickým vyjádřením, jako je improvizace 

jednání, vyjádřením lidského těla. I při stejném zadání, vždy dochází k různým 

odlišnostem, i když dílo ztvární jedna a táž osoba. Lze si takové situace všimnout i při 

samotné recitaci nějaké básně žáky ve škole. Liší se v oblasti intonační, gest a mimiky. 

Nezkusil, Vladimír, Studie z poetiky literatury pro děti a mládež. Albatros, Praha 1983, s. 82 
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rytmu a podobně. Veškeré tyto odlišnosti do procesu vložené, mají vliv nejen na vnější 

podobu zobrazem', ale mohou mít i vliv na význam. 

„Jednou ze základních funkcí literatury je spolupodílení se na problémech 

(funkcích) adresáta sdělení, dosažení odpovídající funkční rezonance. Příjemce vnímá 

(Čte) textové sdělení proto, že jistým způsobem rezonuje sjeho problémy, nachází 

v něm určité řešení a uspokojení. Proto může sdělení oslovovat i příjemce mimo čas 

svého vzniku". 

Dramatické zpracování díla je zaměřeno na problémy jednotlivců, kolektivu, 

společnosti. Rovina procesu (volba řazení a prostředků) je volena tak, aby v konkrétní 

skupině se skýtal prostor pro odezvu, ztotožnění se s postavou a jejími problémy, tím, 

že se vžijeme do role, ve které se porovnáváme s osobními postoji, zkušenostmi. Jako 

čtenáři vnímáme dílo jinak než herci. U čtenáře, i když se ponoří do literárního díla a 

vciťuje se do atmosféry děje, literární postavy, jde jen o sdílení, které probíhá v mysli a 

představách každého jednotlivce. Naproti tomu přijímání role, ať již zmíněné v rámci 

dramatu nebo životní, znamená roli živou, skutečnou v reálném čase. Podobně je tomu 

při ztotožnění se s hrdinou nebo neztotožnění se s ním. U čtenáře jde o vnitřní záležitost 

tohoto procesu, u herce jde, jak o vnitřní, tak vnější, zviditelněnou prožitou. 

(*) nedořešenost (místo nedoučenosti) je Často úmyslně volena autorem, je 

kompozičním prvkem a prostorem pro konkretizaci. „Čtenáři je úmyslně dána možnost, 

aby si je (určité skutečnosti, podrobnosti) domýšlel, jsou ponechány diskrémě ve stínu, 

ale přesto jsou mezi řádky natolik naznačeny, že v podstatě text vyjadřuje ... Na 

dourčování a doplňování představovaných předmětů je mezi jiným založeno to, co 

nazýváme konkretizováním světa předmětů představených v literárním díle." 

V citátu je dále řečeno, že literární dílo je dáno trváním v čase. Z toho plyne, že 

jak samotné literární dílo, tak dramatické ztvárnění může ovlivňovat postoje 

zúčastněných i v budoucnu „mimo čas svého vzniku". Konstatuji, že jsou zachyceny 

pouze ve vědomí účastníků. 

Vašák, Pavel, Literatura jako simulační svět, in Model a analogie ve vědě, umění a filosofii, Filosofia, 
Praha 1994, s. 46 

Ingarden, Roman, O poznání literárního díla. Československý spisovatel, Praha 1967, s. 47 
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Jak jsem již v úvodu této kapitoly zmínila, literatura i dramatické ztváměm' mají 

pozitivm vliv na vývoj a sociální vyzrám' osobnosti. Protože tento společný znak lze 

pokládat za nejdůležitéjší, pokusím se jej ve vztahu literární výchova - dramatická 

výchova následně specifikovat. 

Oba obory vedou k jednomu cíli, který nám celou osobu uzavře Jako bytost 

kultivovanou v oblasti estetické, citové a etické. 

Veškeré zde uvedené příklady, které jsou těmto dvěma výchovám společné, a to 

i ty pozitivní, které nám je nestaví proti sobě, naopak naznačují možnost různého 

kombinování a doplňování. 

O jaké dva zásadní přístupy (doplňovám' a kombinování) především jde? 

1. Výchova k literatuře využívá prostředků dramatické výchovy k osobitějšímu sblížení 

se s dílem. Tzv. dramatická výchova je v tomto případě prostředkem k poznávání 

literatury. 

2. Dramatická výchova bere literaturu jako látku, materiál, který je jakýmsi 

pomocníkem při dosahování konečného cíle v tomto oboru, tj. vytvořem' hry, přednesu, 

... Tzn. Literatura je zde prostředkem dramatické výchovy. 

V prvém typu jde o propojování obou směrů. Mluvíme-li o výchově k literatuře 

v rámci dramatické výchovy, nejde o jednoúčelové směřování, ale jde o kultivaci 

literaturou v aktivním dramatickém ztvárnění. Hranice mezi tím, zda dítě k literatuře 

vedeme, nebo jej literaturou vychováváme, jsou tenké, protože tyto směry se často 

proplétají. Myslím si, že je vhodné využívat metod dramatické výchovy při hodinách 

literatury, zvláště na základm'ch Školách, protože tak vedeme žáky k objevování 

literatury coby „životního partnera", který člověka obohacuje v jeho soukromí, učí jej 

vnímat, porozumět a je mu vším, co potřebuje, ve chvílích, kdy je (chce být) sám. 

„Literáměvýchovný systém jako celek vytváří tyto základní prvky: 1. činnost 

žáka; žák je osobním předmětem literáměvýchovného působení a proměňuje se 

v subjekt samotného, kultivovaného příjemce literatury. 2. Osvojování „učiva"; učivo je 

věcným, širokým předmětem literáměvýchovného působení; tvoří je umělecká 

literatura, literárněvědné poznatky, čtenářské schopnosti, dovednosti, návyky, zájmy, 

potřeby. 3. Činnost učitele; učitel je subjektem literáměvýchovného působem', který řídí 

a aplikací adekvátních postupů (metod) zprostředkovává proces literámí kultivace. 4. 

Působení mimoškolních Činitelů ze světa literatury a ze života, které se příp. koordinují 

se školní literámí výchovou. 5. Koncepce literámí výchovy; je jejím provedeným 

nejdřív v rovině teoretické, pak v osnovách, v pokynech, v metodických příručkách. 
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v učebnicích, v čítankách atd. 6. Organizační podmínky: zařazení literámí výchovy do 

celkové soustavy předmětů. Čas, prostředí školy a třídy, knihovna, pomůcky, atp. 

Teorie literámí výchovy tedy hledá vztahy mezi těmito prvky systému. V zájmu 

pravdivého poznání zkoumá každou stránku procesu v souvislosti s celkem, nikoliv 

detailištičky. Používá metody pozorování, experimentu, teoretického zkoumání prvků a 

systému logickou a historickou analýzou, vědeckého zobecňování zkušeností při 

překonání empirismu a subjektivismu; pracuje také matematicko-statickými metodami. 

Studium zákonitosti literáměvýchovného procesu jako vlastní předmět teorie 
" M l 

literámí výchovy j i dělá specifickým oborem." 

3. DRAMATICKOU VÝCHOVOU K LITERATUŘE 

Estetická a dramatická výchova mohou sloužit jako další přístupy k literatuře. Zde 

budeme hledat onen smysl vzájemné kombinace/ komunikace, která by mladému 

Čtenáři pomohla lépe porozumět literárnímu text, který má zrovna před sebou a snaží se 

jej s pochopením a porozuměním přečíst. Zároveň považuji za důležité se zmínit o tom, 

co se pod názvem „dramatická výchova" skrývá, co je její hlavní náplní, jakých metod a 

technik používá, dále jakou funkci mají prostředky dramatické výchovy při práci 

s literaturou, co nabízejí a umožňují. Osobní způsob využívání prostředků dramatické 

výchovy se pokusím podat ve výčtu technik. 

A) Centrum dramatické výchovy - zobrazovací techniky a samotný proces 

„Výchovná dramatika (též dramatická výchova, tvořivá dramatika, výchovné 

drama apod.) je systém sociálně uměleckého učení zacílený jednak k rozvoji osobnosti a 

prosociálního chování a jednak k uměleckému rozvoji. Existuje jako specifická 

výchovná koncepce opírající se o využití prvků a prostředků dramatu a divadla. Proces 

práce může přerůst do podoby divadelního produktu (představení), ale stěžejní je právě 

proces sám. 

Proces je naplňován jednak dílčími cvičeními rozvíjejícími jednotlivé stránky 

osobnosti, ale zejména hraním v rolích".^" 

Centrum metodiky dramatické výchovy tvoří zobrazovací aktivity, kde se 

skloubí jednání s tělesným zobrazením k vyjádření daného jevu. 

Cenek, Svatopluk, Úvod do teorie literární výchovy, SPN, Praha 1979, s. 12 
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Pod termínem zobrazování jevů (Valenta, Josef, Kapitoly z teorie výchovné 

dramatiky) lze spatřovat zobrazovám': 

• věcí, komplexů věcí, prostředí 

• živočichů 

• osob 

• abstrakcí (např. metafora vlastnosti, která je vždy provedena jednou 

osobou) 

• vztahů 

• situací 

• dějů 

Jak dále uvádí Valenta, lze zobrazovat jevy jako celky, jako části celku, soustředit se na 

vnitřní či vnější vyjádření. Herec může zobrazovat sám sebe, nebo 2»brazovat sebe 

v zadané situaci či vyjádřit osoby jiné. 

Za důležité považuji zdůraznit, že účelem není zobrazování vnější podoby, ke 

které by aktéry dovedl učitel a dá se říci, že by tak realizoval představy další osoby. 

Způsob zobrazování vyplývá z představy jednotlivce, skupiny. Zobrazování vztahů, 

situací, dějů se rozvíjí pod vlivem vzájemného působení. Stejně je tomu při četbě a 

rozboru textu. Jde o improvizované jednám', které se odvíjí z přítomnosti tady a teď. 

Improvizace je projev, ve kterém je skryta svoboda ducha, osobnosti, osobní zkušenost, 

představa, postoj, který uvádí účastníka v aktivní osobu po stránce tělesné i psychické, 

kultivuje vnější projev a značným způsobem jej obohacuje v oblasti citové. 

Improvizace ve smyslu socializačním má účinný vliv i pro pochopení motivů 

literárních postav, charakterů, situací a podobně. 

„První mnohostranně důležitý moment je měnitelnost děje, činností, charakterů 

postav, situací a jejich řešení ... Dítě musí být v improvizaci plně aktivní, musí se samo 

rozhodovat, samo volit z řady alternativ a samo reagovat ... Lze tu vyzkoušet jeden 

námět s několikerým řešením - a v tom je zřejmě základ aktivního a tvořivého vztahu 

jedince ke světu ... Další důležitý moment improvizace je to, že dítě může střídat role. 

Nejen že může převzít roli odlišnou od té, jakou dosud má v reálném životě nebo 

jakou bude moci mít, ale může v různých variantách příběhu hrát postupně hráče i 

protihráč může tak nahlédnout svoje jednání z odstupu a vyzkoušet si i účinek 

různých svých chovám na dnihé."^' 

'̂ Machková, Eva, Základy dramatické výchovy, SPN, Praha 1980 
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Improvizaci lze chápat jako princip, kterým se uskutečňuje většina metod a 

technik dramatické výchovy. Každý z nás umí být hercem, aniž si to mnohdy 

uvědomujeme. Hrajeme své role v tomto světě. /Samotná kapitola věnovaná roli, 

postavem', statutu, atd. je obsahem osnov Občanské výchovy pro žáky osmých th'd. Zde 

si již můžeme povšimnout mezipředmětové vazby, ke které by se mělo směřovat 

v rámci nového učebního plánu./ 

V souvislosti s interpretací prózy a poezie v podobě přednesu nebo dramaticko-

literámí předlohy má improvizované uskutečňování obrazu v seznamovací se fázi 

s textem cenné podklady pro pochopení jazykových prostředků, kompozice, tématu 

literárního díla a výrazu. Je to příležitost, jak získat zkušenosti, které mají příznivý vliv 

na konečnou podobu přednesu, dramatického zpracování. 

Interpretace literárního textu je jedm'm ze způsobů, jak dětem účinně napomoci 

při objevovám' literatury. Musím konstatovat, že jde o velmi rozsáhlou oblast a 

problematiku. Tato stručná charakteristika by pro mou práci měla být dostačující. 

Již výše zmíněný text bych doplnila o shrnující citaci od Silvy Mackové: 

„Proces dramatické výchovy je tvořivý proces ověřovám' tématu, hledám, 

prověřovám' a vytváření vlastních postojů k němu a objevování postojů druhých. Děje se 

tak při jednám' a poznání, ke kterému dospíváme, je založeno na přímé zkušenosti a 

prožitku."^^ 

K objasnění pojmů, uvedením cílů, prostředků, metod a procesem jsem se 

zabývala proto, abych trochu poodhalila charakter oboru, který je v tomto případě 

prostředkem k utvořem' si vztahu k literatuře. Opět zde mohu konstatovat, že zkušenosti 

nabyté touto cestou ke vztahu k literárnímu dílu vedou k rozvoji osobnosti a její 

socializaci. Prožitek nabytý např. přijetím role literárního hrdiny je příležitostí 

k poznání literárních postav, vyplyne nám i příčina, proč tak osoba jedná, ale skýtá nám 

i zkušenost osobní. Výchovu k literatuře, proto nelze oddělit od výchovy k tvořivosti, 

od příležitosti sebepoznávání a poznávání druhých. 

Macková, Silva, Dramatická výchova ve škole, DIFA JAMU, Brno 1995, s. 18 
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B) Metody, techniky, principy dramatické výchovy, kterých lze užít při 

poznávání literárního textu 

„Literárně výchovné činnosti uskutečňující cíl mají dvě spolu nedílně spjaté 

stránky: vlastní stránku obsahovou či druhovou („co") a stránku organizačně 

realizační („jak"). První z nich představuje soustavu funkčně volených druhů činností. 

Patří k nim např. přímé seznamování s uměleckou literaturou (tedy četba, poslech 

literatury), vytváření poznatků o literatuře, estetické Činnosti (počítáme knim např. 

výrazné čtení, pěkný přednes, rozmanité druhy práce s textem), výcvik ve schopnostech 

a dovednostech, např. ve schopnostech emocionálního a rozumového osvojování 

umělecké literatury, schopnost obrazného myšlení, schopnost hodnocení podle 

osvojovaných hodnotících měřítek atp., rozvíjení kladného estetického vztahu 

k literatuře a probouzení zájmu o ni. 

Struktura metod a technik dramatické výchovy^'* 

Metody: 

1. jednotlivá technická cvičem' 

2. různé hry, není tělo používáno k vyjádření 

3. drobné zobrazovací hry 

4. dramatické dějové hry 

5. iniciační a reflektující techniky 

Techniky: 

1. pantomimicko-pohybové 

2. verbálm', zvukové (sloučením 1. a 2. vzniká plná hra) 

3. graficko-písemné 

4. materiálově věcné 

Lze si povšimnout, že při kombinaci literámí výchovy s dramatickou výchovou je 

využíváno celé škály metod a technik. Průpravná cvičení lze úžeji specifikovat podle 

hlavního směru. Jejich působení nebývá jednoúčelové, je na učiteli, jaký z aspektů na 

cestě k literárnímu textu použije. 

" Cenek, Svatopluk, Úvod do teorie literárm výchovy, SPN, Praha 1979, s. 29-30 
Struktura modelu převzata od Jirsové Zuzany z práce Dramatická výchova jako cesta k literatuře, 

Praha 1997 
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Dále je třeba se zmínit o metodách a technikách, kde k dosažení konečné fáze není 

užito těla. 

Kontakt, soustředění, psychofyzické uvolnění 

Aktivm' pohyb, kontakt pohledem, fyzický kontakt, hlasový projev může sloužit 

k psychofyzickému uvolněm' a následnému soustředění, k naladění členů ke spolupráci. 

Takto lze motivovat k navození atmosféry, než přistoupíme k samotnému literárnímu 

textu. Proto je zařazujeme na samý začátek hodiny, nebo v momentě, kdy cítíme, že by 

bylo vhodné skupinu nějak odreagovat. Motivujeme tím, že vhodně prokombinujeme 

metody a techniky tak, aby souvisely s tématem a nenásilně žáka uvedeme do 

funkčností a souvislostí s vybraným textem. 

Prostor 

Mapování prostoru např. orientace v prostoru nám již známého se zavřenýma 

očima, prostor je vymezen a my dbáme vymezení jeho hranic. Tento prostor je reálný, 

lze v něm přemístit některé hmotné prvky, dále se nám naskýtá prostor slovně učený (v 

naší představě-nereálný), který lze též obměňovat. ... 

Tato naprosto jednoduchá hra svým zaměřením vede k rozvoji schopnosti citlivě 

vnímat prostor, svobodně jej využívat, zacházet s ním. Je to předstupeň, než se pustíme 

do práce se skutečným textem. Signalizuje nám také, jak již bylo řečeno v souvislosti 

s literámí postavou zkušenost, souvislost, ... zároveň je to průprava na fázi, kdy nám 

prostor bude hrát důležitou roli např. v zobrazem' určitého momentu literárního díla. 

Také lze toto cvičení použít při probírání slohového útvaru popis, líčení, charakteristika. 

Než jsme v hodině literární výchovy přistoupili k dílu Jana Skácela Cesta k nám, 

zvolila jsem si pro uvedení cvičení, kde byl mapován prostor v chůzi, dále se žáci, co 

nejrychleji dotýkali určitých míst, vdechovali vzduch zvenku, třídy, a navozený air 

sprejem. Dále byl prostor doladěn různými zvuky a žáci měli za úkol popsat různé 

pozice předmětů, kde se nalézají. (Text uveden v příloze č. 1, odd. přílohy II) 
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Vnímání smysly 

Ano, i takto lze směřovat k literárnímu dílu. Zařazení takového cvičení příznivě 

působí na rozvoj vnímání, pokud je vybíráme se zřetelem k textu, může jít i o silný 

motivační a emotivní náboj pro následné vnímání textu. 

Můžeme sem zařadit poznávání hmatem, sluchem (rozlišování zvuků, poslech 

hudby, dění na ulici, naslouchání učiteli, . . . ) , zrakem, čichem, popř. vnímání a 

rozlišování chutí. Kombinací těchto reálných vjemů dosáhneme rozvoje fantazie, pokud 

j i žákům podáme v podobě hádanky. 

Před začátkem hodiny, ve které se žáci měli seznámit s literárním hrdinou 

Petrem Bajzou z knihy bylo nás pět od Karla Poláčka, dostali žáci několik úkolů, aby se 

dopátrali, kdo je tou očekávanou literární postavou. Jedním z úkolů bylo zrakové 

vnímáni předmětů, které patří zmíněné literárm postavě (zatím ještě beze jména), 

(housle, maňásek, pomeranč, plechová krabička s cejlonským čajem, starý plakátový 

kalendář, který se kdysi vkládal do krabice s potravinářským zbožím dovezeným 

z ciziny, krabička s kořením, stará láhev, do které se dříve stáčela sodovka, kostkované 

podkolenky, kraťasy se šlemi, fotografie čtyř kamarádů, mapa Indie, záznam válečné 

hymny proti obyvatelů obce Habrov .... to vše bylo umístěno ve velké krabici, která 

svým tvarem připomínala otevřené dveře soukromého obchodu ze starých časů.) Žáci 

podle předložených předmětů zjišťovali, zda jde o dívku či chlapce, možný věk, do jaké 

rodiny patřil, jaké byly jeho záliby, charakter postavy ... až se dopátrali výsledku i 

samotného názvu díla a od kterého autora dílo je.^^ 

Asociace, fantazie tvořivost 

Využití vlastní asociace (představa na základě předchozí zkušenosti, sdružování 

představ) k pojmu, předmětu a s tím souvisejícího cvičení „co by to bylo, kdyby to 

bylo", „co všechno by to mohlo býť*, „co by dělal, kdyby ,jak by ses zachoval, 

kdyby ...", žáci sami mohou doplňovat text, utvářet v návaznosti na předešlou výpověď 

spolužáka např. tvoření vlastní pohádky, vytváření map na základě poslechu např. 

město, které se vyskytuje v Komenského díle Labyrint světa a ráj srdce, tvoření 

hádanek; můžeme využívat zvukových záznamů, map, úryvků, materiálů, koláží apod. 

pro vytvoření ilustrace textu. 

Využití takovýchto možností má v žácích vzbudit fantazii, chuť se dílem zabývat 

a lépe si jej upamatovat. Vytváříme tak v žákovi prožitek a otvíráme mu cestu 
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k pochopení složitějšího díla. Taková fiktivní situace žáka učí k myšlení v metaforické 

rovině a později může být klíčem pro přijetí lyriky, ale i průvodcem pro přijetí epického 

díla. 

Aktivitou rozumíme zvýšené úsilí, mobilizaci psychických sil a angažované 

zapojení do dané činnosti. Hovořím-li o učebm' aktivitě žáků, pak jde především o 

vytváření pozitivních postojů ke školní práci, projevující se např. ochotou dítěte plnit 

úkoly, které souvisí s výukou. Ve škole mohou nastat různé situace a žáci tak mohou 

projevovat pouze aktivitu vnější, někdy mohou dokonce aktivitu předstírat. Výchovně 

cenná je především aktivita vnitřní, neboť vychází z hlubokých zdrojů osobnosti, ze 

zájmu žáků, z jejich postojů a přesvědčení. 

Aby současné děti a mládež byly sto žít v nadcházejícím tisíciletí a aby 

samozřejmě byly připraveny pro práci a život v soudobé společnosti, je třeba uvažovat o 

tom, které stránky osobnosti je třeba u nich rozvíjet. Ukazuje se, že kromě již zmíněné 

aktivity, samostatnosti, angažovanosti, tvořivosti a produktivity myŠlem', je třeba 

zaměřit pozornost na rozvíjení např. kritického myšlení, schopnosti kooperace a na 

druhé straně schopnosti soustředění, samostatnosti myšleni, jednání a rozhodování, 

schopnosti prezentovat vlastní názor a umět jej obhájit, schopnosti komunikovat 

a dovednosti aplikovat poznatky v praktickém životě. 

V současné době, kdy mnohé mimoškolní zdroje poznání (např. televize, 

rozhlas, počítače, tisk apod.) a život ve společnosti vůbec vedou spíše k pasivnímu 

přijímání nových informací, umožňují právě aktivizující metody rozvíjet u žáků tolik 

potřebné vlastnosti aktivni osobnosti. 

Zásadní otázkou pro současnou školu a uěitele tedy je: Jak aktivizovat 

a mobilizovat žáky k intenzivní činnosti? Cest je samozřejmě několik. Významnou roli 

zde hraje otázka motivace, motivování žáků. Mezi další osvědčené prostředky patří 

např. výběr a přitažlivé metodické zpracování učiva, volba vhodných výukových metod 

a jejich promyšlené střídám, uplatnění výukových pomůcek zejména moderní 

didaktické techniky, využití různých organizačních forem, vytváření a rozvíjem' 

podnětné pracovní atmosféry a klimatu ve třídě. Významnou roli hraje pak především 

osobnost učitele a jeho vzor. 

Na základě těchto poznatků a z vlasmích zkušeností nesvčdčem'jsem se rozhodla 

motivovat své žáky k práci s textem při hodinách literatury, především využití prvků 

z dramatické výchovy, aby snadněji porozuměli textům. Texty, které jsou v práci 

uvedeny, jsem vybrala s jistým záměrem. Po bližším seznámením se s učebnicemi 

" Poláček, Karel, Bylo nás pět, SAHU, Olomouc 1991 
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literatury pro 6. ročník, se mi zdály právě tyto texty nej vhodnější pro počátečm' rozbor 

s nepřipravenými žáky. Jejich četba se dá snadno spojit s prvky dramatické výchovy, 

a tak děti rychleji pochopí, co se od nich očekává, které prvky a prostředky mají v textu 

nalézt a naučí se zde, jak postupovat při práci s uměleckým textem, dojdou k lepšímu 

porozumění a osvojení si poznatků pro další využití v praxi. 

Před tím, než se žáci seznámili s literárním dílem od Jana Skácela Uspávanka se 

sněhem a krásnou paní a Jaroslava Seiferta Noc, bylo využito asociací vztahujících se 

k tomuto pojmuž^ 

Uspávanka se sněhem a krásnou paní 

V ledové slují 
z jinovatky krajku 
okolo hrdle krásná paní má 

a zpívá Šeptem, 
zpívá uspávanka 
a je to píseň celá stříbrná. 

V zavátých úlech 
včely střeží med, 
ve sněhu zajíc 
udělal si jamku 

a spi, můj hochu, 
už i medvídek 
celý se schoval 
do zimního spánku. 

V ledové sluji 
z jinovatky krajku 
okolo hrdla krásná paní má 

a zpívá šeptem 
zpívá uspávanku 
a celou zem tou písní uspává 

/Jan Skácel, Květy z nahořklého dřeva/ 

" viz odděleni přílohy II - pHIoha ě. 2 
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Noc 

Noc oblékla do pavučin 
květ i ratolest, 
potichu se říkat učím 
krásná jména hvězd. 

Sotva, jenž by chtěla ráda 
moudrou vždy se zdát 
a své brýle neodkládá, 
mívá v noci hlad. 

Stíny větví jsou jak mříže 
v kobce zamčené. 
Chudák myška nedohryže 
zrnko ječmene. 

Noční můry ve tmě víří 
jako na plyši, 
ale křídla netopýří 
ve tmě neslyší. 

/Jaroslav Seifert, Šel malíř chudě do světa/ 

Využila jsem mezipředmětové vazby, i když šlo o vazby v českém jazyce 

k aktivaci fantazie a tvořivosti před tím, než se žáci setkali s básněmi. Žáci měli za úkol 

sepsat dojem - minipříběhu, který se utvářel v jejich mysli na základě představy 

konkrétního místa - krajiny, do které byl náhle vložen zvuk trianglu, později píšťaly, 

houslí, byl slyšet šum, praskot větve, žáci pocítili závan a s ním přišlý chlad, dále ucítili 

vůni. Najednou se j im naskytla v posloupné rovině jiná realita, náhled na situaci = Co se 

stalo? Jakých změn situace nabrala? Jakým směrem se ubrala naše představa? 

Postup při další práci: Žáci se rozdělili na dvě skupiny (tato výuka byla 

provedena v den, kdy jsou žáci třídy půleni do dvou vyučovacích předmětů), každá 

skupina pracuje s jedním textem, který je pro druhou skupinu neznámý. Po seznámení 

s textem zaznamenaly utvořené dvojice dané skupiny své dojmy na papír za pomoci 

kresby. Hotové výtvory jedné skupiny byly soustředěny na jimi vybrané místo a staly se 

pro druhou skupinu podkladem pro rozhovor, o čem, že dílo je? Dále ke svému závěru 

měli členové skupiny přiřadit vhodný název a hudbu, která by samotné dílo nejlépe 

vystihla. Takto plnila svůj úkol i druhá skupina. 
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Stupňováni, tempo, rytmus, dynamika 

Mapování prostoru vdaném rytmu a tempu, vyjádření rytmu vytleskáváním, 

hrou na rytmický nástroj, něco, co vydává zvuk, nebo na vlastní tělo. Stupňování, 

rytmus, tempo, řeč těla, tak lze vyjádřit dojem, jaký v nás báseň zanechává, charakter 

postavy, též je možno zachytit děj apod. 

Vhodné zařazení rytmického cvičem nám mohou usnadnit přístupovou cestu 

k výstavbě zmíněných prvků před tím, než se pustíme do vnímání jazykové, tématické a 

kompoziční výstavby. 

Jaroslav Seifert, Noc, Jan Skácel, Uspávanka se sněhem a krásnou pam'; 
Pro navození atmosféry k hlavnímu zaměření hodiny bylo použito rytmických cvičení. 

Začali jsme s cvičeními, která až tak úplné s tématem nesouvisela. Žáci se rozpomínali 

na různé vytleskávaci a jinak rytmicky pohybové hry, které znali ze svého dětství. Např. 

„ Takhle jedou páni" - při které se mění pohyb, sila, tempo, rychlost, ... Další hrou bylo 

vytleskávání slov o určitém počtu slabik (jedno, dvou až čtyř slabičných) vztahujících se 

již ke konkrétnímu tématu: „noc, usínáni, spánek uspávanka" 

Kultivace recitaěniho projevu 

Tato složka je neopomenutelnou zejména v souvislosti s interpretací, 

dramatizací literárního textu. Vstupujeme-li do nějaké role, je pro nás složka techniky 

řeči a výrazu důležitým prostředkem pro srozumitelné sdělem' druhé straně. Pro samotné 

herce je tato složka velice důležitá. I my, studenti pedagogické fakulty, jsme si prošli 

některými přípravnými hodinami. Proto, abychom přednesli text srozumitelně a 

zřetelně, je důležité správné držení těla, hlasová a dechová cvičení, ... Já jsem si s žáky 

vyzkoušela pár cvičení jako je: odříkám' jazykolamu, přečtení textu na jeden nádech, 

kladem' důrazu ve slovech na různé slabiky, ... 

Jaroslav Seifert, Noc, Jan Skácel, Uspávanka se sněhem a krásnou pam'; 

Bylo třeba aktivovat měkký hlasový začátek a následné zklidnění dechu. Žáci si lehli na 

karimatky a naslouchali okolním zvukům, dále vnímali svůj dech, který podle pokynů 

měnili a obměňovali tak jeho rytmus. Dále, již se zavřenýma očima jim byl přečten 

úryvek který byl podbarven hudbou a měl navodit atmosféru večera před usnutím. 

Nelze opomenou, že i zde jsem nezapomněla na zvukovou změnu. 
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Ktéto tématice jsme využili ještě dvou dechových her a to: „Na ozvěnu" a 

„fíutututu" - Hra spočívala v tom, že žák na jedno nadechnutí vyslovoval tento slogan, 

běžel do vyznačeného pole svého družstva, kde sbíral jednotlivé kousky z básněfaž do té 

doby než se znova nadechl), kterou skupinka měla dát dohromady. 

Zdá se mi, že tyto příklady jsou dobrou průpravou, která žáka nejen motivuje, 

ale i obohacuje, než přistoupí k samotnému textu. 

Zobrazení jevu, které provádíme za pomoci vlastního těla. Využívají se 

všechny okruhy, jak již bylo v předchozí Části uvedeno. Dobré zobrazovám'jednotlivých 

momentů, postřehů, mají funkci uvozovací, pomocnou. Zobrazování je odrazem naši 

představy, fantazie. Tělo za pomoci gest, mimiky, zvuku, povyšuje potihý obraz do 

roviny metaforické. Můžeme zobrazovat zvířata i rostliny, které nám pomáhají zkoumat 

člověka. Je to jakési přiblížení literárnímu žánru jako je pohádka, bajka, kde jsou zvířata 

obrazem lidí. 

Využitím různých technik můžeme samotný „pasivm'" text převést v text 

„aktivní" tím, že jej přímo zkonkretizujeme a provedeme (vyjádříme jej) nějakou 

pohybovou či jinak vyjádřenou aktivitou. Tak žáci lépe textu porozumí, vklouznou do 

myšlenky textu a slov samotných. 

Pantomimicko-pohybové aktivity odráží nám pochopení charakterů postav, 

motivů postav, lze takto zobrazit děj, uzlové momenty a také umocnit pocity. 

Narativiií pantomima může nám pomoci lépe se vžít do čteného textu. Mnozí 

studenti této techniky využívají při opakování a přípravě na zkoušku. Jde o techniku, 

kdy je nám text přečten a naším úkolem je jej převyprávět, ilustrovat slyšené. Než se 

setkáme s básm', může na nás dobře zapůsobit pantomimické zobrazování řady 

minisituací, které tvoří paralelu k námětu. 

Opět jsem této situace využila, než jsem se s žáky pustila do rozboru výše 

zmíněných textů od J. Seiferta aj. J. Skácela. 

Žáci byli upozorněni, že se vše bude odehrávat v noci, před usnutí a že jsou 

v prostoru, kde nikdo není. Měli si vše představovat se zavřenýma očima. Co udělám, 

když uslyším ten či onen zvuk Jaký to na mě má vliv, ...Po uběhnuti vytyčeného času 

byl jim dán prostor pro vyjádřeni svého pocitu. Mohli se vyjádřit slovně, řečí těla nebo 

kresbou, barvami. 
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Živé obrazy; jde o velmi oblíbenou techniku, které lze v hodině využít. Přímo 

pro ni jsou stvořeny hry jako je „Na fotografa", vyjadřování ctností a neřestí, ... Vždy 

nám jde o zachycení situace, daného momentu. Je to i jakási reflexe. Mnohdy nám to 

připomene hru, kterou každý z nás zná ze svého dětství „Štronzo, potopa, nálet", vždy 

jde o obměnu situace. 

Zvukové zobrazení tohoto typu lze využít k vyjadřování nálad, atmosféry, 

prostředí. Může být i součástí textu, kdy nám jej dokresluje, či jinak obohacuje. 

Mluvíme o paralele k danému vyjádření, textu. 

Zvukové plány lze kombinovat například s pantomimickým vyobrazením či 

jiným obrazem. Propojením pohybu a slova tak, že jednání je zobrazeno jako celek, 

vzniká plná hra. Hojně se toho dá využít při improvizaci v uměle navozených 

situacích. 

Typy uměle navozených situací:''^ 

a) situace s využitím simulace 

To znamená, že z literárního příběhu si propůjčíme situace, které 

ztvárníme v realitě sami za sebe, nevstupujeme do role hrdinů. Námi 

vytvořené situace, pak můžeme srovnat sjednáním literárních hrdinů a 

jednáním, které si zvolili. 

b) situace symbolická a paralelní 

Za paralelní situaci pokládáme tu, ve které záměrně zobrazujeme 

paralelu námětu. Taková situace nám napomáhá ponořit se do atmosféry 

námětu. 

c) situace symbolická 

Jde o odraz podoby tématu. Může být vytvořena ve zcela jiném čase, v jiných 

okolnostech a jinými postavami, než je uvedeno v literárním díle. „Symbolickými 

nazýváme tyto situace proto, že jsou jakýmsi symbolickým vyjádřením tématu (např. 

narozem' a zmrtvých vstání Krista, Štědrý den, . . . ) . Obdobu tohoto procesu 

„symbolizace" najdeme ve všech druzích umění. Zvláště patrné je to v dramatickém 

umění, kdy se prostřednictvím konkrétního jednání postav v konkrétních situací sděluje 
38 

určité téma. V tomto bodě najdeme to, co je společné dramatické výchově a umění". 

" Typové rozděleni převzato od Jirsové Zuzany z práce Dramatická výchova jako cesta k literatuře, 
Praha 1997 

Macková, Silva, Dramatická výchova ve Škole, DIFA JAMU, Brno 1995, s. 23 
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společným znakem těchto uměle navozených situací je podobnost - určitý 

prvek, myšlenka, vztah. Pro upřesnění : „Obecně pak analogie je analogie definována 

jako stanovení podrobnosti, stejnorodosti, stejnosti některých stránek vlastností a vztahů 

mezi netotožnými objekty anebo: analogie jako shoda dvou nebo více objektů 

v určitých znacích, např. ve struktuře, funkci, chování, přičemž existují analogie 

různého stupně, jež případně mohou přecházet v totožnost."^^ 

4. PODMÍNKY PRO VÝBĚR L I T E R A T U R Y A VHODNOST METOD, 

PROSTŘEDKŮ DRAMATICKÉ VÝCHOVY 

Při výběru literatury a prostředků dramatické výchovy, kterých chceme v hodině 

využít, přihlížíme k věku, mentální a citové zralosti dětí v dané třídě, neopomíjíme též 

jejich temperament a vztahy mezi žáky. Volba samotné literatury by měla vycházet 

z cílů literámí výchovy, neopomíjíme ani samotné osnovy tohoto předmětu. 

S doplněním o nějaké prvky dramatické výchovy vede k završujícímu cíli - ke kultivaci 

osobnosti a její socializaci. 

a) Podmínky pro výběr literatury:^" 

* čtenářská zkušenost, zájem žáků 

* umělecká hodnota díla 

* předpoklady literárního díla pro zařazení do procesu dramatické výchovy 

* souvislost tématu literárního díla s aktuálním problémem skupiny, jednotlivce 

* souvislost atmosféry, místa, času literámího díla s aktuální atmosférou, reálným 

prožitkem apod. 

* učitelův vztah k literárnímu dílu 

b) Podmínky pro výběr metod a prostředků dramatické výchovy na cestě 

porozumět literárnímu dílu 

* uzpůsobení skupiny, zkušenosti s jednotlivými metodami a prostředky, kterých 

dramatická výchova využívá 

Nuska, Bohumil, „Symholonové hodnoty analogie a modelu" in Model a analogie ve vědě. umění a 
fdosofii, Filosofia, Praha 1994, s. 277 

Rozděleni s úpravami převzato od Jirsové Zuzany z práce Dramatická výchova jako cesta k literatuře, 
Praha 1997 
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* vhodný výběr prostředků s přihlédnutím k možnostem, které literámí dílo nabízí: 

- efektivita metod prostředků s přihlédnutím ke stanovenému cíli (cílům) 

- rezonance metod a prostředků s vyzněním na literární dílo 

* účinnost jednotlivých metod a prostředků v souvislosti s jejich frekvencí a 

uspořádáním v rámci celkového plánu s literárním dílem 

Podrobnější pohled: 

Mentální ustrojení souvisí s věkem a stupněm zralosti centrální nervové 

soustavy. Již v předškolním věku zaznamenáváme rozvoj řeči, fantazie a citů. Logické 

uvažování není doposud rozvinuto, to je záležitost kolem jedenáctého roku života. 

Myšlem' se odvíjí v souvislosti na tom, co se děje teď (v současném vnímání, prostoru, 

. . . ) . Z pohledu k literatuře a jejímu vztahu je žák/ dítě pouhým posluchačem, 

vnímatelem ilustrací, interpretem říkadel, básní, nebo zaznamenává slyšené v podobě 

kresby. Pro tento věk je typická hravost. Dítě ve hře zobrazuje viděné, poznané 

skutečnosti, jak ze života, pohádek, či jiných vyprávění. Děti jsou přirozeně nějak 

rytmické, vnímané, naslouchané, tj. slovo interpretují v říkadlech, písní a mnohdy vše 

doprovází pohybem. Samotné naslouchání, vnímání melodie má vliv na rozvoj myšlení, 

řeči, ale i na citovou stránku. 

S nástupem do základní školy se dítě začíná učit čtení a později je zněj 

samostatný čtenář. Jeho vnímání je na vyšší úrovni, dokáže vnímat více věcí najednou a 

utvářet mezi nimi vztahy a souvislosti, které jsou v literatuře vyjádřeny popisem okolí, 

chování a charakteristikou jednotlivých hrdinů, postav, tj. jejich činností. „Čím menší 

jsou děti, tím konkrétnější předlohy a náměty potřebují, tím více vyžadují vnějšího děje, 

který se nezabývá vnitřními pochody (psychologií) postav, ale jejich zvnějšku 

pozorovatelným jednáním, který filosofii příběhu vysloveně nerozebírá, ale sděluje j i 

skrze obraz, symbol, modelovost příběhu."'" 

Kolem jedenáctého roku začíná dítě zobecňovat a rozvíjí se mu slovně logické 

myšlení. Zároveň se rozšiřuje doba soustředění dítěte na danou věc, ... dítě již je 

čtenářsky mnohem zdatnější a umí se orientovat v textu. Postupem vývoje je dítě 

schopno ocenit dějové složky, jazykové i kompoziční zvláštnosti literámího textu. Toto 

je období, kdy se žáci ztotožňují se svými hrdiny a se svými vzory. 

V pubertě, jde o období pmdkých biologických změn, jedinec dozrává, táže se, 

hledá sám sebe, hledá své místo ve světe. Čtenář tohoto období může nalézt své 

uspokojení v knihách, které jsou určeny přímo jemu tj. v literatuře pro mládež nebo 
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v literatuře pro dospělé. Zájem bývá o epiku, básně lyricko-epické a postupným 

dozráváním se čtenář dostává až k lyrice. 

V adolescenci si mládež utváří vlastní identitu, hledá smysl života. S tím i 

souvisí (u některých), že se pokoušejí o svou vlastní tvorbu, sebevyjádření za pomoci 

literatury. Zájem je o literaturu, která se zabývá psychologií poslav, řeší vnitřní rozpory, 

otázky života, mnohdy může i být zrcadlem čtenáře. Pokud sám učitel chce svým 

žákům nějakou literaturu tohoto žánru doporučit J . . J je nutno zvážit, nakolik jsou pro 

ně (adresáty) určité psychické pochody a problémy zajímavé a zda jsou schopni popisy 

vnitřních stavů postav přenést do jednání, aniž by upadli do šarží a křečovitosti."''^ 

Vhodně vybraná literatura, může být žákovi v tomto citlivém období dobrým rádcem, 

pomocníkem a zároveň si žák může vypěstovat hlubší vztah k četbě a literatuře. 

Pro učitele je vždy výchozí pozicí pro další práci s žáky jejich čtenářská 

zkušenost. Samotný zájem dětí o samotné dílo může být přirozenou motivací 

k podrobnějšímu zkoumání díla. Zde bych chtěla zdůraznit svůj názor, v němž se 

shoduji s Francescem Tonucci, tj. že pro učitele je důležité vědět, s jakými znalostmi a 

zkušenostmi žák do školy přichází, aby mohl od těchto poznatků dále odvíjet další 

pedagogické působení. Francesco Tonucci tento přístup nazývá prací s blízkou 

zkušeností.^^ Samotná umělecká hodnota nemusí být při výběru díla samotného 

dětského čtenáře rozhodující. Většinou volba dětského čtenáře vychází 

z prvoplánovitosti např. zaměřeno na jednoduchost zpracování, efektivnost, líbivost, 

literámí žánr, akčnost, ilustrace, ... Učitel, přestože ví, že žák si vybírá literaturu, která 

je nehodnotná, neměl by žáka odsoudit a nikterak jeho volbu znevážit. Pro žáka může 

jeho vybrané dílo mnoho znamenat. Pokud to bude dobrý učitel, může vypozorovat i 

podle této volby, co se v žákovi odehrává, aniž by spolu vedli rozhovor. Samozřejmě se 

snažíme nenásilnou formou žáky přivést na cestu k literatuře, která je má obohatit a 

rozšířit jim dosavadní znalosti. 

„Četba (poslech) ukázek a celých děl a s ní spojené další činnosti plní jednak 

funkci přímé osvojování ideově uměleckých hodnot literatury, jednak je v didaktickém, 

metodickém ohledu pramenem poznatků o literatuře a názorů na ni; je východiskem 

estetických činností (přednesu, rozboru atd.), zdrojem literárních (čtenářských) 

"" Machková, Eva, Úvod do studia dramatické výchovy/kap. Volha námětů a předloh/, SPN, Praha 1980 
Machková, Eva, Úvod do studia dramatické výchovy/kap. Volha námětů a předloh/, SPN, Praha 1980 

''̂  Tonucci, Francesco, Insegnare o imparare?, přel. Stech, Stanislav, Vyučovat neho naučit?. 
Pedagogická fakulta UK, Praha 1990, s. 20-21 
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schopností a dovedností a inspirátorkou zájmu o literaturu a literárních a kulturních 

potřeb vůbec."'*'' 

Dobrou odezvou pro další spolupráci je zjištění, že dané dílo vzbudilo u žáků 

zájem a tak se nám učitelům bude i do budoucna lépe s žáky pracovat. Vstup do 

literámího díla za pomoci některých prvků z dramatické výchovy může být dalším 

motivujícím otevřením pro následnou spolupráci. 

Umělecká hodnota literárního dfla; Literámí dílo je komponováno podle 

autorova záměm s osobním stylem, žánrem. Sám autor může některé z těchto složek dát 

přednost, vyzdvihnout j i . Právě samotná volba prostředků, uspořádání díla utváří jeho 

literámí kvalitu. Dílo lze obohatit o ilustraci, která dílo dotváří. 

Učitel vždy zvažuje, kterých aspektů pro svou realizaci vysvětlem' díla žákům 

využije. V potaz bere cíl hodiny, věk dětí a složení třídy. 

Vždy zvažuje, zda daný literámí text bude zkoumán po stránce kompoziční, 

jazykové, zda využije metod a prostředků dramatické výchovy, nebo se zaměří na 

ovlivňování složek. 

Na začátku školního roku (2005-2006) Jsem stála před otázkou, Jakou knihou se 

zabývat se třídou žáků ve věku 11-12 let. Chtěla Jsem vybrat knihu, která by zaujala jak 

dívky, tak chlapce, aby jim byla blízká a oslovila je. Měla jsem vytyčeny podmínky 

(např. otázka přátelství, školního prostředí, vztahů mezi děvčaty a chlapci,...), které 

jsem pří své volbě považovala za důležité. Zároveň jsem chtěla knihu, která by zaujala 

svým napětím dobrodružstvím. Vzpomněla jsem si na knihu ze svého dětství od Marka 

Twaina Dobrodružství Torna Sawyera. Ta splňovla všechny mé požadavky. 

Kompozičně jsem knihu rozdělila na tři okruhy tak, abych s ní mohla pracovat 

podle mého záměru: 

1. Lidé kolem Toma Sawyera. 

2. Tom Sawyer ve školním prostředí. 

3. Prožitá dobrodružství Toma Sawyera. 

Myslím si, že mnou uspořádané dílo se jeví pro dětského čtenáře přehlednější 

pro další práci. Kompozičně jde o trochu odlišný plán, než který zvolil sám autor. 

Cenek, Svatopluk, Úvod do teorie literární výchovy, SPN, Praha 1979, s. 39 
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Práce s knihou se zdála pro žáky zajímavá, bavila je. Mnozí si vybavovali 

podobné scénky, které znali z vlastni zkušenosti nebo z doslechu. Záci projevili o knihu 

zájem, užili si i autorova stylu a jeho jemného humoru, který prostupuje celým dílem. 

Záci byli poměrně bystří, zaznamenali, že se v něm často objevuji dlouhá souvětí, která 

mohou vést ke snížení přehlednosti, a poznali, podle některých archaických výrazů, že je 

děj zařazen do dob minulých. 

Co by mělo literární dílo splňovat, abychom mohli využít některých metod 

a prostředků dramatické výchovy: Lyrická díla jsou často vhodným podkladem pro 

takovéto využití. Jazyková stránka textu může být v oblasti zvukové a rytmické 

vhodným podnětem k přenesení slov do oblasti aktivního rytmického vyjádření (např. 

vytleskávání, hra na tělo, rytmické nástroje, nebo samotný tanec). Všechny tyto aktivity 

nám umožňují lépe vnímat text. 

Folklorní texty - říkadla, rozpočitadla, ukolébavky, ... jsou vhodné ktěmto 

rytmickým aktivitám, především v předškolním a mladším školním věku. U starších 

žáků jde o zpestření hodiny. Zdůrazňování rýmu, rytmu, přesouvání nebo akcentování 

přirozeného slovního přízvuku, ke kterému zde dochází, se může stát návykem a 

přecházet i do textů, ve kterých je významová stránka na stejně důležitém místě jako 

zvuk a rytmus. 

Nonsensové verše, např. od Emanuela Frynty, který nejenže je překladatelem 

některých anglických rozpočitávadel, ale i sám se pokouší o nonsensovou tvorbu ve 

svém díle Písničky bez muziky.'^^ 

Básně jsou rytmické, jsou v nich včleněny aktivity, které se zabývají obsahovou 

stránkou a mohou být interpretací básně. Zároveň jejich fantazijní text v nás vzbuzuje 

úsměv. V těchto básních se můžeme potkat i s obrazným pojmenováním. Již samotná 

metafora vede k jemné úsměvné nonsensové představě. 
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JEDNA BABA ZLÁ 

Jedna baba zlá 

troje děti má, 

jedno chodí do školy, 

druhé šije bačkory, 

třetí sedí na kamínkách, 

má housličky na ramínkách, 

hrá, hrá, hrá, 

vodu nabírá. 
/Česká lidová, ukázka z čítanky pro 6. ročník ZŠ/ 

KRÁVA 

Holub se točí na báni, 

neboť má k tomu nadání; 

docela klidně se tam vrtí 

jakoby nic, a s jakou chutí! 

Lítá si, vrká na střeše, 

a ještě nosí depeše. 

Kráva se dívá na holuba -

závistí sejí třese huba. 

To si tak ale někdo žije! 

Vrká si -jaká poezie! 

Já jsem to měla doma říci 

a vyučit se holubici. 

Co mám teď na tom světě? Nic. 

Jen ty dva rohy u čela. 

A nadechla se z plných plic 

a bučela a bučela. 
/Písničky bez muziky, ukázka z čítanky pro ó.ročnfk ZŠ/ 

•'̂  viz oddělení přílohy II - příloha č. 3 
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Vybíráme-li epické dílo, je třeba zvážit komplikovanost děje, počet a způsob 

vyobrazených zápletek nebo počet vystupujících postav, chceme-li zapojit žáky do 

četby s využitím dramatické výchovy. Přehlednost a stručnost děje vede žáky k lepší 

orientaci pro ztvárnění vybrané pasáže. 

Samotný výběr děje není podnětem pro ztvárnění, mnohem důležitější je 

přítomnost nějakého problému, střetu, před který jsou hrdinové postaveni. Jde o 

vyvolání podnětů pro řešení, zaujmutí postoje, výměnu názorů na postup, ... Žáci mají 

možnost symbolického ztvárnění, kopie a improvizace. 

„Rozsah literárně výchovných Čirmostí nezjednodušujeme. Do pojmu 

zahrnujeme aktivitu žákovi osobnosti v celé šíři, která vyplývá z podstaty umělecké 

literatury a z její percepce. Do rozsahu pojmu pak také náleží aktivita smyslů, 

představivosti, obrazotvornosti, citů a intelektu, pres jejichž aktivaci do prožitku 

uměleckého díla se podněcují i volní hnutí; k nim patří pak zájem o literaturu vyúsťující 

v potřebu číst. Životní, humanizující a socializující charakter pokrokové literatury 

nemobilizuje jenom estetický vztah k literatuře a k jiným druhům uměm', ale přes něj se 

vyvolává vůbec tvořivý a estetický vztah k životu, ke sféře mimoliterámí."^^ 

Kniha Dobrodružství Toma Sawyera skýtá velké množství dobrodružných 

příběhů, které obsahují i konfliktní situace. Náš hrdina je velice zvídavý chlapec, který 

svým jednáním a chováním dokáže čtenáře vtáhnout do situací, které jsou napínavé a 

v kterých se vždy řeší nějak) problém. Jak již bylo výše uvedeno, kniha je napsána 

v generaci našich prarodičů, pro dnešní mládež jsou to již praprarodiče, ale tématicky 

je stále aktuální. 

Pro své vyučovací hodiny literatury jsem si vybrala úryvky, aby něco vypovídaly 

o postavách, popisovaly napínavé a problémové situace, šlo v nich o dobrodružství a 

žáka nějakým způsobem oslovily. Samozřejmě jsem přihlížela, aby tématicky byly 

vhodné a daly se při jejich rozborech využít mnou vybrané metody a prostředky 

z dramatické výchovy pro lepší porozumění a přiblížení díla. 

Za nezbedné chování teta Polly potrestala Toma tím, že mu dala za úkol natírat 

plot. Přestože Tom tuto práci nemá rád, musí ji vykonat. Nic by mu ani tak nevadilo 

jako to, že je neděle, ostatní chlapci si pobíhají a hrají venku a všichni jej uvidí v jeho 

pokoření. Tom je ovšem hlavička vynalézavá, a tak z této nezáživné činnosti udělá 

Cenek, Svatopluk, Úvod do teorie literární výchovy, SPN, Praha 1979, s. 59 
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činnost velice zajímavou. Chlapce si na svou stranu získá natolik, že mu plot za úplatu 

natřou. 

S žáky lze rozvinout diskusi, co dělají rádi a co neradi. Jak se snaží vyhnout pro 

ně nepříjemným situacím (např. předstírání Tomova náhlého ochoření, aby nemusel do 

školy). Situaci rozhovoru tety Polly, Toma a Sida lze symbolicky předvést. 

Dalším příběhem, který lze demonstrovat, je soudní líčení při kterém je křivě 

obviněn Nešika Potter. O jeho nevině vi jen Tom a jeho kamarád Huck. Při 

probíhajícím soudním líčení je v místnosti přítomen i skutečný vrah - Joe 

Indián. Nastává situace, zda chlape při soudním líčení promluví na Potterovu 

obranu. 

Zde, můžeme krásně přehrát soudní líčení a chování jednotlivých postav. Může 

vše vycházet z pocitů, jak to cítí žáci, že by to bylo správné. Také se nám naskýtá 

možnost propojenosti mezipředmětové vazby. Vzhledem ktomu, že mým druhým 

předmětem je občanská výchova, zprostředkovala jsem žákům výuku, která proběhla na 

Krajském soudu, kdy žáci byli svědky soudního líčení. 

Dalším, čím jsme se zabývali, kde jsme opět využili metod dramatické výchovy, 

byly charakteristiky postav. Charakter jednotlivých postav mnohdy není jednoznačně 

popsán, vychází zjednání, reflexe na určitou situaci, nebo popisu okolí. 

Žáci si za pomoci určitých indicií postavu představují a odvíjejí tak její 

charakteristiku. Protože jde o literámí postavu, kterou skutečně následně v díle 

poznáme, je vhodné, aby učitel sledoval žákovská počínání a v nesprávném počínání, 

mohl žákům pomoci. 

Seznámení se s literární postavou a dobrým kamarádem Toma, Huckleberrym 

Finnem. Huck je oproti Tomovým vrstevníkům postavou, která se liší svým způsobem 

života. Celkově je jiný - oblečen do šatů. které někdo odložil. Vzděláním, chováním, 

životním stylem se také odlišuje od okolí. Jeho otec je známým opilcem místního 

městečka, maminku už nemá a místní učitel s ním nechce mít nic společného. Přespává 

v kůlnách nebo v sudě . Jde o osobu nenáročnou, ale upřímnou s neposkvrněnou duší. 

Protože je jiný (aniž by za to mohl) než ostatní spořádaní občané města, nemají jej lidé 

rádi. 
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Takové přehrání situace vede nenásilnou formou k shlížení s literární postavou, 

mnohdy lze převést přehrání i do současného života třídy. Pomůže nám to i k zjištění 

vztahů mezi žáky a třídního klimatem. 

• Setkání s Huckem je možno nastolit tak, že přineseme věci, které jej 

charakterizuji - potrhané oblečení, sud, ... aby nám vznikla 

imaginární představa doby, v které se příběh odehrává. Je dobré žáky 

uvést do místa působení, nějakým přečtením popisu prostředí. 

Další zajímavostí je, že pro některé osoby máme určitou vzniklou 

představu z vlastm zkušenosti. Např. pana faráře bereme jako 

hodnou, milou a obětavou osobu. Ale v tomto díle se setkáme i s tím, 

že on Hucka odmítá, kárá jej, protože nechodí do kostela. Nakonec se 

ale kněmu zachová vlídným způsobem a nabídne mu obnošené 

šactvo. 

Huckova postava se nikterak výrazně během celého díla nemění. 

Samotná charakteristika postavy vyplývá z povahových znaků figury, 

činů a prostředí, v kterém je zasazena. 

• Zobrazování mezilidských vztahů, k předmětům či jiným souvislostem 

je možné za pomoci předmětů, které charakterizují postavy a věci 

města. S těmito předměty lze volně manipulovat a tím nastínit život 

města. 

Shrnutí: Myslím si, že s touto knihou se dá poměrně dobře pracovat a motivovat k další 

četbě, obzvláště žáky ve věku jedenácti, dvanácti let. 

Také neopomínám syžetovou osnovu, která je součástí kompoziční výstavby 

díla. „(...) představuje základní rozvržení textu, uspořádání celku díla na jednotlivé 

dějové úseky. ( . . . ) je záležitostí díla dramatického a epického. Syžetová osnova 

dramatu se skládá z pěti částí. Z expozice, kolize, krize, peripetie a katastrofy. ( . . . ) 

vedle zmíněných pěti částí zahrnuje také čtyři relevantní momenty - moment prvního 

napětí, moment krizového napětí, moment vrcholného napětí a moment posledního 

napětí.""^ 

Zkoumáme-li, jak je dílo uspořádáno, vede toto zmíněné rozvržení k lepší 

orientaci čtenáře v textu a k pochopení teorie výstavby díla. Dále můžeme žáky 

směřovat za pomoci kratších textů, aby vyhledali alespoň tři z těchto bodů, nebo aby 

sami napsali krátký příběh. Také můžeme vytvořit příběh za pomoci zvuků, nástrojů. 
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kde si žáci názorně uvědomí oblasti gradace a napětí. Zkoumáme tedy i kompoziční 

principy a postupy. 

Hledání souvislosti mezi literárním dílem jednotlivce a skupinou 

O této pasáži jsem se již trochu zmínila v část týkající se poznávání postavy 

z charakteristiky. Zařazení vhodné literatury, která se zaobírá podobnou nebo stejnou 

tématikou, jaká je aktuální ve skupině - tndě, neznamená hledat pouze varianty, 

postoje, řešem', aleje i možností hledat útočiště nebo odpovědi na daný problém v četbě. 

Např. Dnes děti vyměňují své věci za peníze, ale v knize Dobrodružství Toma Sawyera, 

Tom s Huckem vyměňuje kdeco, ale nikdy ne za peníze. Samotné vyměňování předmětů 

je popisováno velice humorným způsobem. 

Atmosféra, místo, čas literárního díla v souvislosti s aktuální atmosférou, reálným 

prožitkem 

Vhodný výběr literatury, který by se vztahoval k situaci, kterou žáci prožívají, ve 

které se nalézají, vede k dobrému propojení s vnímáním literámího textu. Čtenáři se 

lépe orientují v době, čase, vnímají atmosféru a mohou srovnávat. Podobná situace je 

při volbě literatury, která se týká ročního období, pnrodních jevů, svátků, tradic, apod. 

Pro seznámení se s takovou literaturou je vhodné zapojit do hodiny prvky z dramatické 

výchovy. Žáci se učí vnímat umělecký obraz určité reality, vnímají prožitky z uměle 

navozené situace, která je jim již zvláštní zkušenosti známa, mají pro ni utvořený 

vlastní obraz, ale zároveň se vzniklá situace může i nadále rozvíjet. 

Takovým příkladem vyhledávané literatury, která by se zabývala časem, ročním 

obdobím, pranostikami, přírodními jevy, tradicemi, ... je např. očekávání podzimu, kdy 

děti opět usedají do lavic a těší se z nových radovánek. Záci byli jednotlivými 

předlohami a cvičeními, kde jsme díla ztvárnili rytmicky, kresbou, vyhledávali písně 

s tímto obdobím spojené ... natolik nadšeni, že se sami pustili do vlastm činnosti a 

vytvořili svá vlastní díla. 

*̂  VŠetička, František, Stavba prózy. Univerzita Palackého, Olomouc 1992, s. 55 
^ viz oddělení přílohy II - příloha ě. 4, kde je ukázka šesti nej zdařilejších prací 
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Na svatého Václava'*^ 
každá plaňka dozrává. 

(28.září) Z Čech 

Podzim 

V sychravém větru už tu všechno zebe, 
suchého listí plný kout. 
Vlaštovko, řekni, pod které zas nebe 
přichystala ses odlétnout? 

Tatínek zas vsí pouští dětem draka, 
drak zmítaje se stoupá výš. 
Buď sbohem, léto! Havran blízko kráká 
a vrána kráčí ještě blíž. 

Posedávají chlapci u ohýnků, 
v kapse jim hřeje zemák z pole. 
Co chvíli setřeš hebkou pavučinku, 
jež uvázla ti na čele. 

Jen nestýskej si, vrátí se čas jara 
a s jarem míza do proutí. 
Do šedé mlhy padá země stará 
na malou chvilku usnouti. 

/Jaroslav Seifert, Šel malíř chudě do světa/ 

Pusťte krávy do otavy! 

Škubajte, kravičky, na úhoře. 
Dokud pantáta nepovoře. 

Škubajte, kravičky, na dolině. 
Dokud vám travička nevyhyne. 

Škubajte, kravičky jako jedna. 
Už je malá chvilka dopoledna. 

Paste sa, kravičky, kolem lúčky, 
Já půjdu za vámi pomalúčky. 

Z Moravy -píseň 

Svatý Václav praví: 
„Pusťte krávy do otavy!" 

Z Čech 

viz oddělení přílohy 11 - příloha č. 5 



Jak učitel vybírá své dílo pro výuku 

Učitel nejprve musí mít určitý přehled v literatuře, aby vhodně vybral literámí 

text, ke kterému by se dali vhodně přiřadit vybrané metody např. dramatické výchovy, 

aby následně mohl být splněn cíl hodiny. Nebo sledovat samotný text, co nabízí, jakých 

prostředků prostřednictvím využití díla lze využít, jakým tématem se text zabývá, ... je 

třeba zvážit vhodnost prostředků, také to, zda se neminou účinku a povedou 

k zamýšlenému cíli. Poměr četby, poslechu či jiné práce s textem má být v relativní 

rovnováze. 

Dílo, o kterém nčco víme a jak dále postupovat 

Než se k dílu opět navrátíme, je třeba vycházet z předchozích znalostí žáků. Při 

delším literámím zpracování díla, postupujeme po dílčích částech, které nám tvoří 

nějaké téma, nezapomínáme respektovat autorovo členění. Můžeme učinit i výběr 

dějové linie nebo kapitol, které lze nechat fungovat samostatně, ale jsou společně 

usouvztažněni stejnými hrdiny. 

Žáci již postavy znají z předešlého seznámení se s nimi, ale neznají jejich další 

vývoj. Mohou však z předchozích znalostí vyvodit další postup, chování postav v dané 

situaci. Některé situace můžeme i uměle navodit. Cílem může být i pro nás převedení 

do klimatu třídy a vyvést diskusi, jak by se zachoval žák, a pak j i porovnat s chováním 

našeho hrdiny. 

Pracujeme-li s dílem již známým, je vhodné zařazovat situace paralelní a 

symbolické před tím, než se seznámíme s dalším textem nebo po něm. 

Navození situace a přiblížení díla žáků, začínáme přečtením krátkého úryvku a 

rozpomínáním se na dílo. Neopomínáme samotnou aktualizaci díla pro dnešní čtenáře, 

která je důležitá. 

MARK TWAIN, DOBRODRUŽSTVÍ TOMA SAWYERA 

Cíle mé výuky : Seznámit žáky se s dílem. Poznat Toma Sawyera a jeho dětského světa. 

Zprostředkovat žákům prožitek, napětí, vnést je do díla a umožnit jím vlastni 

rozhodováni v podobné, fiktivní situací. Nejvhodnější se mí jevilo využití prvků 

dramatické výchovy. 
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Cílem vyučovací jednotky bylo dotvoření charakteristiky Toma Sawyera. 

Plán - dílo nebylo dětem nabídnuto celé, pracovalo se pouze s vybranými pasážemi, 

které na sebe tématicky navazovaly. Žáci pracovali s četbou v hodinách i doma. Práce 

doma měla být vždy úvodem pro následnou hodinu. V hodině pak byla provedena 

improvizace díla, která byla motivací kpřistoupení na následný text. Většinou šlo o 

skupinkové názory a ztvárnění. 

Příkladová hodina, ve které byla soustředěna pozornost na kapitolu VI., kdy se Tom 

stává simulantem, aby nemusel do školy. Nejprve je vzata pouze část textu a žáci maji za 

pomoci svých znalostí a fantazie dílo dokončit. V samém závěru jsou jejich názory 

srovnávány a poté je přečteno, jak vzniklou situací vyřešil autor díla. 

Text, který byl žákům přepracován pro jejich práci:^^ 

Pondělní jitro našlo Toma mrzutého a sklíčeného ... i začal chutě sténat. Bratr Sid se 

probudil, zívl si a začal civět na sténajícího Toma. Tom nepřestával sténat, i když jím 

bratr zatřásl: 

„ Co je, Tome? Už dlouho je ti špatně? " 

„ Už moc hodin. Au! Aul Netřeš tak posteli. Sídel Zabiješ mě!" 

„ Co je ti, Tome? Co je ti? " 

„ Odpouštím ti, Side, všechno, cos mí udělal, ti odpouštím ... " 

Sid popadl šaty a utíkal pro tetičku Polly: 

„ O této, pojďte honem, Tom umírá!!!" 

Tetina tvář zbledla, rty se jí začaly třást. Když odběhla k Tomovu lůžku, řekla se 

zbytkem dechu: 

„ Tome, Tome, co se s tebou děje? " 

„O, tetičko,já ..." 

5. PODMÍNKY, KTERÉ MUSÍ BÝT SPLNĚNY DRAMATICKOU 
VÝCHOVOU K ÚSPĚŠNÉMU ZVLÁDNUTÍ LITERATURY 

Jde o profesní a osobní předpoklady učitele, který využívá prostředků dramatické 

výchovy při hodinách literámí výchovy 

viz oddělení přílohy 11 - příloha č. 6 
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Chce-li učitel do svých hodin zařadit metody a prvky dramatické výchovy, musí 

tyto techniky zvládat sám a být s nimi natolik seznámen, že ví, jaká úskalí, následky 

může mít. Pokud toto zvládne a vhodně zvolí techniky, stává se výuka pro žáky 

mnohem zajímavější a poutavější. Velmi důležité jsou jak znalosti, tak osobm' 

zkušenosti. Učitel nevstupuje do role jako herec, ale jeho projev vyplývá z pozice 

učitele, vnímá třídu, skupinu a promýšlí, jakým směrem by se žákovské počínání mělo 

ubírat, aby to bylo správné. 

Citace: Jde o volný záznam podle Hearthcotové Doroty, protože jsem z její bublikace 

po dobu vykonávání mé praxe a získávání podkladů pro tuto práci zaznamenala 

podobný názor. 

* Poměr a druh rozhodování, které učitel dokáže ponechávat dětem: Je potřeba 

promýšlet, v jakém momentě bude směr jasně stanoven, kdy bude ponechána volba na 

dětech, který druh rozhodování je pro jejich vývoj podnětný a který naopak by mohl 

vést k bezbřehosti, odchýlení se od stanoveného cíle a podobně. 

* Míra hlučnosti, kterou učitel snese (míněna je hlučnost v rámci): Učitel zvažuje, jaké 

organizační formy a techniky zařadí, aby byly nejenom účinné v souvislosti s cílem, ale 

zároveň, aby byly pro něho přijatelné. Aby míra hluku nepřesahovala jeho toleranční 

mez či nezpůsobila zbytečnou nervozitu či například napětí z toho, že jsou průběhem 

akce rušeny jiné třídy. 

* Práh distance učitel - žák: Podobu vztahu je potřeba utvářet podle svého osobního 

založení. Přejímání způsobů, či dokonce nucení k se přístupu, který může výborně 

fungovat u jiného učitele, ale neodpovídá osobnímu temperamentu a přirozenému 

projevu, je jen umělou stylizací. Potom signály, které učitel vysílá, mohou vyvolat u 

dětí takové projevy, které není schopen zvládnout a neúměrnou reakcí či skrývanou 

nespokojeností vzbudit zcela opačný efekt. Místo přiblížení se vyvolává zablokování 

žáků Či nedůvěru. (Děti mají silně vyvinutou schopnost odhadnout, co je učiteli vlastní, 

a co již ne.) 

* Velikost skupiny, která je vhodná pro danou práci a kterou je schopen učitel 

zvládnout: Velikost skupiny souvisí též se složením skupiny, poměry ve třídě. Skupina 

by měla být tak početná, aby umožňovala spolupráci, aby se v průběhu procesu mohla 

projevit a navrhnout svá řešení apod. Zároveň tak početná, aby akce zůstaly 

přehlednými, jak pro žáky, tak učitele. Početnost a temperament skupiny značně 

ovlivňuje míru koncentrace jednotlivců a pro učitele je jedním z hledisek, jaké techniky 

bude volit. Počet žáků ve skupinách, které je učitel schopen vést je individuální 

záležitostí, souvisí se samotnou akcí, kterou vykonávají. Osobně považuji za vhodné 
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skupinky o pěti až šesti žácích. Autorka - Heathcoteová dává přednost skupinkám o 

větším počtu žáků. 

* S prahem tolerance, dovedností, zkušeností učitele úzce souvisí i volby strategie 

rejstříku - pozice, kterou v souvislosti s látkou učitel zaujme ke skupině, nebo kterou 

využije při vstupu do role vůči skupině. Měla by to být taková strategie, která vyhovuje 

jeho založení, koresponduje sjeho dovednostmi a odpovídá právě probíhající akci, cíli a 

naladěm' skupiny. 

Příklady strategií: 

- jsem jediný, kdo ví / umí, vy poslouchejte /následujte 

- dám vám informaci tehdy, když j i budete potřebovat, když j i skutečně budete 

chtít dostat 

vlastně nevím, jak na to ... nevíte to vy? 

navrhuji vám alternativy, na vás je výběr 

se zájmem naslouchám 

dodám vám, co k činnosti potřebujete 

není potřeba, abych zasahoval 

- „Ďáblův advokát" - hájím chybu, vznáším námitky, čímž provokuji myšlení, 

aktivitu 

souhlasím „se vším", co třída rozhodla^' 

Pokud se učitel setká s každou z těchto situací, vždy zaujme jinou pozici. Žákům může 

být autoritou. Tím, kdo neví nebo „servismanem", který je žákům partnerem, rádcem 

zaujímá určitou pozici. Při práci s textem učitel zvažuje své možnosti, schopnosti, 

znalosti, ale i znalosti a zkušenosti žáků. Podstatné je také to, jak navzájem se znají žáci 

s učitelem a naopak, jaký je mezi nimi vztah. 

* Učitel by měl mít možnost konzultace se svými kolegy, jeho práci by měl čas od času 

sledovat jiný kolega a upozornit na nedostatky a vyzdvihnout, co dělá správně. Každý 

učitel by měl mít vřelý vztah se svými kolegy a kdykoliv, kdy potřebuje by si měli vyjít 

vstříc s radou. Učitel by měl své hodiny sám se sebou konzultovat a vyvarovat se tak 

chyb v dalších hodinách, dobré nápady opět použít. Z těchto směrnic se má ponaučit, 

nemá opomíjet ani složení třídy a vést tak k pěkné spolupráci s žáky. 

Kasíková, Hana, ValiSová, Alena, Pedagogické otázky současnosti, Institut sociálních vztahů, Praha 
1994 
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Pro správnou přípravu a realizaci procesuje třeba dostatek fantazie, obrazotvornosti, 

umění kombinovat a umět si hrát. Sedláček Ivo: „Chcete-li být tvořiví, evokujte dětskou 

část svého ega." 

Při výběru textu musí být učitel velmi vnímavý, musí umět vytvářet celky, hledat 

nové možnosti, jak vše zkombinovat a pak může i vhodně zařadit proces dramatické 

výchovy. Zároveň se od učitele očekává, že bude umět reagovat, přizpůsobovat hodinu 

podle složení třídy, podle náhlé změny programu, ... Neměl by se striktně držet svého 

plánu, mnohdy se během procesu práce s textem vyvodí další otázky, řešení, s kterými 

nebylo počítáno, tak by měl na ně adekvátně reagovat. 

Tvořivý učitel, je ten, který má dostatek inspirace a zároveň umí inspirovat své 

žáky. Tvořivý učitel je citlivý ke skupině a podporuje samotnou tvořivost žáků. 

Nesmíme opomenout ani učitelovu tvořivost ve smyslu profesního vývoje. Při práci 

s literaturou by se neměl držet osvědčeného pracovního postupu, měl by jej 

aktualizovat, hledat nové, vylepšovat a tím vytvářet přístupnou cestu k literatuře. 

Uvědomuji si, že je důležité navracení se k metodám a postupům již ověřeným, ale 

je třeba je aktualizovat, nelze jich užívat donekonečna. Je třeba vést k obohacování 

dětského čtenáře po stránce osobnostní i sociální. 

Učitelova příprava na hodinu by měla být logicky promyšlena, zvažována 

v několika podobách, měla by se držet osnov, ale zároveň být plastická, měly by v ní 

být zahrnuty metody i pomůcky, kterých chceme použít, se zřetelem k žákům. 

Za příklad lze vzít to, že provedená práce se liší v jednotlivých třídách: 

• skupiny jsou o různém počtu žáků 

• mezi skupinami žáků může být věkový rozdíl, zkušenostní rozdíl 

(osobní, čtenářské) 

• třídy se liší svým složením, temperamentem, zájmy 

• složení tříd může být podobné i podobných zájmů, ale učitel po 

získání zkušeností s jednou třídou se snaží nedostatky pro druhou 

třídu upravit 

Příkladem může být předvánoční hodina, hodina na dětský den nebo před 

velkými prázdninami. 
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Tvorba podmínek pro aktivní účast dětí v hodině 

Věřit vyučujícímu 

Tento vztah se utváří již od prvních kontaktů, prvních setkání v hodině. Nový 

vyučující je středem zájmu žáků, proto je třeba hned při prvním vstupu do hodiny nějak 

motivovat, zaujmout, např. že vejde do hodiny v převleku jako známý literámí hrdina. 

Učitel je žáky vnímán ve všech směrech, oči žáků jsou upřeny na jeho vizáž, gesta, 

pohyby, reakce, ... To vše by měl mít vyučující na zřeteli, měl by se umět vyjadřovat, 

stručně a srozumitelně mluvit k žákům, měl by být upřímný a otevřený. Již na počátku 

by měl určit svá pravidla a vymezit postihy. Vždy je snazší z něčeho postupem času 

ustoupit, než si nechat hned z kraje žáky „přerůst přes hlavu". 

Když si učitel umí vyhradit své mantinely, umí se i přes vše chovat k žákům 

přístupně, pak nic nebrání k tomu, aby si získal jejich důvěru. Neměl by opomíjet, že 

žáci doopravdy v dané situaci neví, jak řešit či odpovědět, a tak by j im měl umět 

pomoci a nabídnout výběr možností. 

Věřit sám sobě, věřit v pomoc skupiny 

Sebedůvěra a důvěra ve své spolužáky je velmi důležitá, především během 

vyučovacího procesu, kdy někteří žáci nechtějí reagovat, nebo reagují s nejistotou, 

protože se bojí zesměšnění, a tak i nepřijetí do skupiny, odsouzení. 

Dobré je si s žáky, např. při nějaké vhodné či volné hodině vyměnit roli. Ať si 

žák zkusí učit, alespoň v části hodiny. Samozřejmě takovéto přijetí výměny rolí nesmí 

ostatní žáky uvést v pasivitu, v pouhé diváky. Je třeba umožnit i pro ostatní vstupování 

do role, navazovat na vyvozené podmínky atmosféry, vzniku dialogu. 

Zbavování se ostychu může být dlouhodobější záležitostí, především u žáků 

v období puberty je toto téma závažné. Souvisí to s hledáním vlastní osobnosti, žáci se 

nechtějí před ostatními spolužáky tzv. ztrapnit. Žákům má být otevřen přístup tak, aby 

se mohli bezostyšně vyjádřit a posoudit svůj názor s kolektivem. 

Věřit si při hře, pracovním postupu 

Při hře je důležitá důvěra spojená s vědomím bezpečí, které hra skýtá. Pokud 

jednáme ve hře, děje se to ve hře, je možné hru zastavit, zopakovat, postupně j i 

zkoumat. Je třeba umět rozlišovat situaci fiktivní, vzniklou nahodile, od situace reálné. 

Žákům musíme vždy zřetelně naznačit, zda jde o situaci reálnou nebo fiktivní, aby 

nedošlo k nedorozumění, popřípadě ke zklamání jejich důvěry. Mám zkušenost, pokud 

se jednalo o fiktivní událost, žáci se více otevřeli a spolupracovali. Možná je to tím, že 
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si vytvářeli svůj vlastní svět, který neměl mantinely. Ještě než začneme pracovat, 

podáme žákům informace o práci a také o pomůckách, kterých mohou během přípravy a 

realizace použít. 

Věřit si při práci vc fiktivním světě 

Vžití žáků do dané role napomáhá učitel tím, že žáky nějakou motivací do 

situace vtáhne. Může přijít do hodiny jako autor díla, jako hrdina, nebo může žákům 

přečíst úryvek, hudbou je zavést do prostředí příběhu, ... Přijetí dobové role učitele i 

tím, že užívá jazyka autora, chová se jako lidé té doby, informuje o situaci, konfliktu, ... 

vede k získání si zájmu pro spolupráci s žáky. Učitel tak vede žáky nenásilnou formou 

k četbě a ukazuje jim, že jde o činnost, která je záživná a zajímavá. 

Podmínky, které by měl učitel vytvořit pro úspěšnou spolupráci: 

• vhodná volba metod a technik s přihlédnutím na uspořádání třídy a 

literámí dílo 

• stručně, jasně, výstižně stanovit zadání 

• dbát na to, aby žáci dodržovali stanovená pravidla, ale aby jim 

nebránila ve vlastní tvořivosti, řešení 

• respektovat individuální rozdíly žáků v ochotě spolupracovat, 

temperamentu a snažit se zapojit každého 

• vést žáky k vědomí, že literámí výchova není jen pouhou pasivní 

četbou, ale že se s ní dá pracovat i jiným způsobem, který je zábavný 

• vést žáky k tomu, že je každý ve skupině podstatnou osobností, která 

přichází s nápadem 

• promýšlet, jak započít práci 

• hodinu mít připravenou tak, aby nedocházelo k napětí, jak udržet 

zájem 

• dát žákům dostatek prostoru pro práci 

• na závěr shmout a zhodnotit výuku, pracovní činnost žáků 

Nyní bych chtěla představit pár shmujících poznatků k tomuto tématu: 

Pokud se učitel rozhodne, že do svých hodin literatury zahrne některé metody, 

prvky z dramatické výchovy, musí brát na vědomí to, že je třeba vytvořit proces, který 

má být aktivní s podmínkami, které napomohou žákovi otevřít cestu k lepšímu poznání 

literatury a zároveň si utvořit vlastní názor na umělecké dílo. Pokud by šlo jen o 
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povrchní přístup, nemuselo by to žáka nikterak zaujmout, vyvolat v něm estetický 

zážitek a splnit požadavky, které by očekával. V horším případě by to žáka mohlo 

odradit natolik, že by ztratil zájem o literaturu a to žádný učitel literámí výchovy 

nechce. 

Učitel při zařazení některých metod a technik do dramatické výchovy přihlíží ke 

svým znalostem, zkušenostem jak spolupracovat. Zároveň zvažuje, co by mohl pro daný 

text využít a při všem respektuje dětského čtenáře. Při neúspěchu je třeba celou situaci 

znovu zvážit a příčiny neúspěchu odstranit, volit jiné postupy. Hodiny by měly na sebe 

navazovat a být promyšlené. Pokud je třeba některý z procesů uzavřít, nechť tak učiní a 

hledá vhodnější způsob uvedení hodiny a práce s vybraným literámím textem. 

6. MOŽNÝ VLIV ČETBY NA VZDĚLÁVACÍ SYSTĚM 

Závěrem si dovolím pár poznatků k danému tématu. Čtenářství je jednou z 

charakteristik, která děti výrazně diferencuje. Je třeba v tomto směru vyvinout 

intenzivnější zájem, protože mezi dětskými čtenáři jsou velké rozdíly, které nelze 

přehlížet. 

Učitel by si měl uvědomit své složení třídy a přizpůsobit výuku potřebám, 

schopnostem a zájmům žáka. Rozvoj čtenářství u dětí má dopad i na kvalitu dalšího 

vzdělání. Pokud učitel povede své žáky k četbě, bude si s nimi o ní povídat, přijímat 

jejich názory, vzbudí tak u dětí lepší vztah k četbě, ke škole a vzdělání vůbec. Děti se 

postupem času stanou mnohem samostatnějšími při práci a dosáhnou lepších výsledků 

ve svém vzdělání. 

Škola nemůže se čtenářstvím pracovat pouze jednosměrně ve smyslu předávání 

informací a zadávání úkolů. Musí respektovat í to, co si dítě do školy přináší, s čím 

přichází. Proto nelze vést výuku jednosměrně, ale je třeba j i vést obousměrnou 

komunikací. Tím se obohatí i výsledek ve vztahu žák a škola. 

Silný efekt působení rodiny a školy se promítá do čtenářské kvality dítěte, 

stejně jako vztah ke škole a vzdělání. Nesmíme opomenout, že existují i možnosti, kdy 

škola nedokáže zhodnotit to, co si žák přináší z domova. Dalším špatným pohledem 

školy na žáka je to, že žák chodí do školy nedostatečně vybaven, aniž by za to mohl a 

škola jej automaticky odsouvá mimo hlavní dění nebo žáka postihuje špatnou známkou. 
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Mohu říci, že na většině Českých škol se učitelé čtenářství svých žáků moc 

nevěnují a žáci mnohdy požadované výpisky z povinné četby, které nebývají ani řádně 

kontrolovány a jsou jakousi formalitou, mnohdy píší z doslechu nebo po shlédnutí 

filmu. Vytrácí se tak zpětná vazba, která je důležitou součástí ve vzdělávacím systému a 

dochází k demotivaci žáků. Také to má dopad na jejich vlastní učební systém, neumí se 

naučit na test, zkoušku, neumí si psát poznámky. 

Existence značných rozdílů v tom, jak základní školy pracují se čtenářstvím, 

vytván rozdílné podmínky pro to, aby žák zhodnotil a uplatnil to, co si přináší do školy 

z domova a měl možnost převodu získaných poznatků do dalšího vzdělání. Pokud by se 

kroky školství ubíraly tímto směrem i nadále, pak se nesmíme divit, že rodiče si dnes 

pro své ratolesti školy vybírají a mnohdy je v dosažení určitého věku převádějí na 

gymnázia, protože j im chtějí dopřát kvalitní vzdělání a otevřít tak cestu do budoucna. 

Současné školství má nízkou schopnost odstraňovat vzdělanostní deficit. Stále je 

u nás skluz ve vzdělávání nadaných dětí. Není nikoho, kdo by se jím věnoval natolik, 

kolik by si zasloužily. Školství nadále překonává nerovnosti „brzděním" dětí s lepším 

vzdělanostním původem, tak jak se činilo v minulých dobách. Brzdí tak rychlejší rozvoj 

vzdělání a rychlejší překonání vzdělanostní ho deficitu. 

Základní škola nadále spíše reprodukuje vzdělanostní strukturu tak, jak j i známe 

z generace našich rodičů, než aby se snažila o nastolení změn ve vzdělání lepším 

směrem a to se stalo dostupnějším pro všechny děti bez ohledu na sociální původ. 

Většina základních škol není schopna překonávat nerovnosti mezi dětmi 

vyvolané jejich rozdílným původem, ale naopak základní školy budou stále více ve 

vzájemné diferenciaci podle toho, jak s žáky pracují a jaký mají přístup a názor ke 

vzdělání žáků pro budoucnost. 

Čtenářství dětí, jeho rozvoj i zhodnocení ve škole a výuce je jednou z oblastí, 

kde by se výuka měla komunikačně rozvinout natolik, že učitel by měl s žáky vřelý 

vztah, komunikoval by s nimi a oni s ním. Sdělovali by si navzájem své prožitky, 

zkušenosti a poznatky. To vše překoná jednosmémost a školství by se mohlo ubrat 

lepším směrem. 

Je třeba žáky vést k práci s četbou. Čtenářstvím a knihami na základních školách 

by mohlo dojít k významnému pokroku pro utváření vzdělanosti žáků i ke zlepšení 

vztahů dětí ke škole a vzdělání. 
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ZÁVĚREM 

Podle odborné literatury i získaných zkušeností dětské čtenářství nevzniká pouze 

spontánním zájmem dítěte. Čtenářství u dítěte musí napomoci řada extemích podmínek 

a vlivů, není tedy jen věcí odbomíků na dětskou literátům. Především rodiče dětí i další 

dospělá populace, která přichází do styku s dětmi, jejich volným časem i vzděláváním 

by měli projevit větší zájem o rozvoj jejich čtenářských dovedností. Důvod pro zvýšení 

pozornosti dětskému čtenářství je jednoznačný. Pntomnost čtenářství v každodenním 

životě pomáhá dítěti i v jiných oblastech. Absence knihy dítě výrazně handicapuje. 

Kniha v životě jedince hraje významnou roli a zájem o ni zraje dlouhodobě od dětství. 

Tím prvním, kdo pociťuje rozdíl vyvolaný přítomností čtenářství, je škola. Proto by se 

učitelé měli tomuto problému věnovat. 

Jestliže uvažuji o problematice aktivizujících metod výuky, je třeba přemýšlet 

především o tom, jaký význam tyto metody mají z hlediska rozvoje osobnosti žáka, 

které stránky jeho osobnosti rozvíjejí a kultivují. 

Cesta výchovy k harmonické osobnosti dítěte je velmi složitá. Domnívám se, že 

velmi významným faktorem této cesty je rozvíjení tvořivosti, tedy schopnosti 

produkovat nové hodnoty duchovní i materiální. Tvořivost je potřeba rozvíjet už od 

nejranějšího věku a samozřejmě se zřetelem k osobnostním a individuálním 

předpokladům žáků. Ze strany osobnosti žáka je nezbytným předpokladem jeho 

aktivizace, z níž vyrůstá samostatnost, iniciativa a produktivní myšlení. Dalším 

významným předpokladem harmonicky rozvinuté osobnosti je aktivita. 

V současné době, kdy mnohé mimoškolní zdroje poznání (např. televize, 

rozhlas, počítače, tisk apod.) a život ve společnosti vůbec, vedou spíše k pasivnímu 

přijímání nových informací, umožňují právě aktivizující metody rozvíjet u žáků tolik 

potřebné vlastnosti aktivní osobnosti. 

Aktivitou se rozumí zvýšené úsilí, mobilizace psychických sil a angažované 

zapojení do dané činnosti. Jestliže hovoříme o učební aktivitě žáků, pak jde především o 

vytváření pozitivních postojů ke školní práci, projevující se např. ochotou dítěte plnit 

úkoly, které souvisí s výukou. Ve škole mohou nastat různé situace a žáci tak mohou 

projevovat pouze aktivitu vnější, někdy mohou dokonce aktivitu předstírat. Výchovně 

cenná je především aktivita vnitřní, neboť vychází z hlubokých zdrojů osobnosti, ze 

zájmu žáků, z jejich postojů a přesvědčení. 

Poohlédnu-li se v nynější společnosti za kulturními podmínkami, zjišťuji, že 

dnešní mladá generace má méně příležitostí. V některých obcích byly z finančních 
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důvodů knihovny „pozastaveny" tj. místní knihovníci přestali dokupovat nové knihy, 

v horším případě byly knihovny úplně zrušeny. To vše z finančních důvodů. 

V posledních letech ubývá kvalitních dětských časopisů a rozhlasových stanic, které by 

do svého vysílání zařazovaly adaptace literárních děl v podobě rozhlasových her a 

četby na pokračování. V souvislosti s moderním rozvojem elektroniky vzrostla nabídka 

ne vždy vhodných pořadů, které ale lákají svojí atraktivitou. Pořady děti sledují 

prostřednictvím televize, videa, počítače - internetu. Takovéto sledování se pro děti 

stává návykem a nevede je k četbě. Lze říci, že život ve společnosti podléhající 

modernizaci, vede spíše k pasivnímu přijímání nových informací. 

Zásadní otázkou pro současnou školu a učitele je, jak aktivizovat a mobilizovat 

žáky k intenzivní činnosti? Cest je samozřejmě několik. Významnou roli zde hraje 

otázka motivace, motivování žáků. Mezi další osvědčené prostředky patří např. výběr a 

přitažlivé metodické zpracování učiva, volba vhodných výukových metod a jejich 

promyšlené střídání, uplatnění výukových pomůcek zejména moderní didaktické 

techniky, využití různých organizačních forem, vytvářem' a rozvíjení podnětné pracovní 

atmosféry a klimatu ve třídě. Významnou roli hraje především osobnost učitele a jeho 

vzor. 

Učitelé mají v současné škole velké možnosti ve výběru a užití vyučovacích 

metod. Zvláštní místo zaujímají právě aktivizující metody. Jsou to ty metody, které 

v různé míře uplatňují přístup, při němž žák řeší zajímavý problém. Vzhledem k tomu, 

že jsou založeny na bázi heuristického přístupu k učivu, obsahují v sobě silný náboj 

motivace. Vlivem těchto metod výuka v některých případech nabývá hravého 

charakteru, což se ale značně liší v závislosti na věku žáků. Aktivizující metody se 

využívají nejen při práci s mladšími, ale i staršími žáky během jejich průběžného 

vzdělávání. 

Aktivizující metody lze charakterizovat především podle převládajících činností. 

Jedná se buď o metody slovně dialogické či metody problémové resp. badatelské. 

Všechny využívají vnitřní motivace, tj. individuální pohnutky k učení, které vyplývají 

z vlastního zájmu žáka o daný jev, tedy učivo. Jedná se o řešení samotného problému. 

Žák sám chce řešit problém, úkol a překonávat překážky. 

Ve své stati soustředím postupně pozornost na didaktickou hru, situační a 

simulační metody, inscenační metody a dramatizaci. Lze využít i některé další 

aktivizující metody jako je např. projektová metoda, problémové vyučování či např. 

brainstorming, tzv. burza nápadů apod. 
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Ve vyučování lze využívat různých druhů her, které nám napomáhají motivovat 

žáka k práci a bližšímu seznámení se s daným problémem. Já sama jsem jich pár 

vyzkoušela, především těch s dramatizací. Před zahájením didaktické hry je vhodné 

žáky s hrou či pravidly vždy seznámit a případněji předem vyzkoušet. 

Objevovat svět literatury mladými čtenáři prostřednictvím dramatické výchovy 

znamená poznávat literámí dílo aktivním způsobem. Při výběru literatury a prostředků 

dramatické výchovy, kterých chceme v hodině využít, přihlížíme k věku, mentální a 

citové zralosti dětí v dané třídě, neopomíjíme též jejich temperament a vztahy mezi 

žáky. Volba samotné literatury by měla vycházet z cílů literámí výchovy, proto 

neopomíjíme ani samotné osnovy tohoto předmětu. 

Vhodné zařazení některých prvků dramatické výchovy při seznamování se 

s literámím světem umožňuje žákům prožít dobrodružství spolu s literámími hrdiny, 

poté jsou žáci schopni dané prožitky vzít ve vlastní úvahu. Pomáhá jim pochopit 

charaktery postav, motivy jejich jednám', umožňuje pohled na uvedené skutečnosti 

2 více stran. Dovoluje pozastavit se nad určitou pasáží díla, pracovat s ní a navracet se 

k textu. Užitím rozmanitých metod a technik dramatické výchovy, neztrácí pozastavení 

se nad textem na zajímavosti, ale vede k podrobnějšímu zkoumání. 

Ve své studii jsem se rozhodla využít dramatické výchovy v hodinách literatury, 

a tak jsem umožnila žákům prostor, aby mohli slovem projevit své myšlenky, svůj 

názor. Aktivní účast v hodině nabízí získání nových zkušeností, vede k hlubšímu 

zamyšlení nad literámím dílem a ke kladení otázek vztahujících se k objevenému 

problému. Vytván se podmínky pro odpověď na obvyklou otázku „Co tím chtěl autor 

říci?" - s tím rozdílem, že tato odpověď není pouhým opakováním názom druhé osoby, 

ale vlastní odpovědí. Na základě prožitků a četby dochází k poznání, co autor tímto 

dílem , touto myšlenkou říká samotnému žáku. Učitel je při tomto procesu jen jakýmsi 

průvodcem, upřesňovatelem. Tvořiví učitelé umí využívat her víiriabilně, obměňovat je 

podle situace či je dokonce vytvářet společně s dětmi. Výběr didaktické hry se váže 

především k věku žáků. Mladší žáci oceňují hry s jednoduchými pravidly, 

jednoduchými herními plány. Efektivita didaktického působení je u těchto her nejvyšší. 

Starší žáci mají naopak oblibu i ve složitějších hrách simulačního nebo problémového 

charakteru apod. 

Zvláštní skupinu her tvoří soutěže, což jsou vlastně modifikace didaktických her, 

při nichž je jejich výsledek posuzován na základě pořadí účastníků, skupin nebo 

družstev. Humtinistické tendence současné školy se snaží potlačovat konkurenční 
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prostředí, nezdravou rivalitu a vítězství za každou cenu. Cenná je - kultivace smyslu 

pro fair play, toleranci, slušnost a maximální nasazení ve prospěch celku. 

Současná literatura nabízí velké možnosti inspirace pro výběr a využití didaktických her 

ve výuce. 

Příklady didaktických her, kterých jsem během své práce využila: hry k rozvoji 

komunikativních dovedností a slovní zásoby. Řekni to jinak - u děti rozvíjíme 

schopnost synonymického vyjádření různých slov, slovních spojení nebo např. činností. 

Na básníka - děti hledají rýmy na dané slovo, či obměnu na více slov pnpadně se snaží 

vytvořit báseň podle předem daných slov, eventuelně vytvořit text do známé melodie. 

Pohádka - děti vyprávějí pohádku podle obrazové osnovy a je možné j i spojit 

s dramatizací. Jako - Děti vymýšlení metafory např. hořký jako sladký jako 

kyselý jako ... Dokončíme pohádku - učitel vypravuje pohádku nebo příběh 

s otevřeným koncem a děti mají za úkol příběh dokončit - hodnotíme originalitu, 

fantazii a vtipnost. K didaktickým hrám dále řadíme např. křížovky, doplňovačky, 

šifrované texty a skrytá slova. A na co je třeba pamatovat? Je třeba vyloučit improvizaci 

učitele, ten by měl mít jasný časový plán a účastníkům sdělit přesná a jednoznačná 

pravidla hry a seznámit žáky se způsobem hodnocení výsledků. Je nezbytné, aby učitel 

dohlížel na dodržování pravidel v průběhu hry a registroval výsledky. Spravedlivé 

hodnocení výsledků hry je nezbytnou podmínkou pozitivm'ho vlivu na její účastníky. 

Vysoké zaujetí v průběhu hry je často provázeno zvýšenou citlivostí dětí na 

nespravedlivé a neobjektivní posouzení výkonu. Proto je třeba zajistit nestrannost při 

jejich vyhodnocení. Na závěr hry můžeme zařadit diskusi nad průběhem a výsledky hry 

a případně spojit s aktuálním učivem. Cílem mého snažení bylo, aby žák/ čtenář sám se 

dopracoval k teoretickým poznatkům nalezených v praxi/ textu. Jejich upřesnění a 

konečnou formulaci tvon se svým učitelem. 

Nesmíme opomenout, že dramatizace není novou metodou, protože byla 

používána již v 16. století v jezuitských i protestantských školách, u nás 

J.A.Komenským (Schola ludus). Já jsem spíš chtěla touto cestou poukázat, že metod, 

jak motivovat žáka ke spolupráci v hodinách literámí výchovy, je mnoho a záleží na 

samotném učiteli, které si vybere a vhodně je zapojí během práce s vybraným textem 

v hodině. 

Na dramatizaci lze ocenit, že zkonkrétňuje učivo, umožňuje jeho prožití, 

usnadňuje hlouběji pochopit obsah dramatizované látky, oživit j i , vyvolat o ni hlubší 

zájem, dobře si j i pamatovat a rozvíjet tvořivost žáků. U starších žáků lze dramatizaci 

spojit např. s probíráním literárních děl, historických epoch apod. Spolu si 
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prostřednictvím dramatizace žáci osvojují i četné dovednosti např. komunikativní, 

organizační a intelektuální. Žáci se učí vystupovat před ostatními, ztrácejí ostych před 

veřejností. 

Didaktický význam dramatické výchovy je nově aktualizován v současné době. 

Zajímavou obecnou charakteristiku dramatické výchovy předkládá J.Valenta: 

„Dramatická vychovaje systém řízeného, aktivního, sociálně uměleckého učení dětí či 

dospělých, založený na využití základních principů a postupů dramatu i divadla, 

limitovaných primárně výchovnými či formativními a sekundárně specificky 

uměleckými požadavky na straně jedné a individuálními i společenskými možnostmi 

dalšího rozvoje zúčastněných osobností na straně druhé." (J.Valenta, 1997, s.27) 

Chtěla bych podotknout, že dramatizaci můžeme využít v nejrůznějších 

předmětech, nejen v českém jazyce a literatuře, ale i v rodinné, občanské, hudební 

výchově apod. Metody a techniky dramatické výchovy osvětluje podrobně 

specializovaná literatura. 

Uplatňování metod, prostředků dramatické výchovy v hodinách literámí 

výchovy vytváří více příležitostí k rozvoji osobnosti, sociálních a estetických 

dovedností žáků. 

Studie přináší několik podstatných zjištění o pozitivních souvislostech dětského 

čtenářství se vzděláním dětí a identifikuje některé významné možnosti zvýšení 

výkonnosti základních škol z tohoto hlediska. 
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PŘÍLOHOVÁ ČÁST 

1. část 

DOTAZNÍK P R O ZJIŠTĚNÍ, J A K J S O U N A T O M DNEŠNÍ DĚTI 

S ČETBOU^^ 

Křestní jméno 

1. Jak často si vypůjčujete knihy v knihovně? 
a) jednou za měsíc c) častěji -

Kolikrát? 
b) dvakrát za měsíc d) knihy si nepůjčuji 

2. Kterou z knihoven navštěvujete? 
a) veřejnou b) školní c) obě 

3. Kterého autora jste si oblíbili? 

4. Kterou knihu jste si oblíbili? 

5. Dostáváte darem knihu? 

a) ano b) ne 

6. Máte svou vlastní knihovničku? a) ano b) ne 

7. Kolik knih v ní máte? kusů 

8. Čtete časopisy ? 
a) ano b) ne 

9. Kupujete si, odebíráte nějaký časopis? 
a) ano b) ne 

10. Který/ré éasopis/y čtete? 

Výzkum byl proveden u Žáků 6. tříd. 
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v ř v 

Z P R A C O V A N Í D O T A Z N Í K U , J A K J S O U NA T O M DNEŠNÍ D E T I 
S Č E T B O U 

(údaje jsou uvedeny v procentech a vycházíme z počtu 139 respondentů) 

Počet žáků šestých tříd 
139 

Celkem 100% Dívky 56% 

1 
Chlapci 44% 

1. Jak často si vypůjčujete knihy v knihovně? 

Ikrát za měsíc 

2krát za měsíc 

častěji (5krát) 

nepůjčuji si 

21% 

11% 

7% 

6 1 % 

70% 

60% 

50% 

• i 40% 
"•OB 
> N 

O 30% 
a. 

20% 

10% 

0% 

. • Ř a d a l 

3 4 5 6 

četnost v ý p ů j č e k 
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2. Kterou z knihoven navštěvujete? 

veřejnou 43% 

školní 8% 

obě 49% 

60% 

50% 

40% 

3 
-08 

30% 
>N 
•** 4» 
>W 
O 20% 
B. 

10% 

0% 
3 4 

typ knihovny 

• Řadal 

3. Kterého autora jste si oblíbili? 

U žáků se objevilajména těchto autorů: Bessone Luc 

Blytonová Enid 

Bryandová Banie 

Čapek Josef 7% 

Erben Karel Jaromír 

Foglar Jaroslav 

Knight Eric 7% 

Lancová Lenka 

Lingrenová Astrid 7% 

Lysická Helena 

Němcová Božena 

Nepil František 7% 

Rowlingová Johane Kathleen 14% 

Tolkein John Donald Reuel 

Ulrichová Daria 

+ žáci, kteří nemají žádného oblíbeného autora 2 1 % 
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m M i t t » i I . U n w M i w b r > * W > l l l } l l . 

4. Kterou knihu jste si oblíbili? 

Záci si oblíbili tyto knihy: Babičku 

Bratři Lví srdce 8% 

Bráchové a jiné katastrofy 

Boříkovy lapálie 

Čarodějův učeň 

Čarodějnice se nelíbaj 

Dívka v sedle 

Harry Potter 38% 

Hoši od Bobří řeky 

Kluci vlítnem na ně 

Kytice 

Lassie se vrací 17% 

Mauglie 8% 

Můj pes jde do školy 

Nebuď přece blond 

Pán prstenů 2 1 % 

Pejsek a kočička 

Průšvihy 
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Sestry na zabití 

Tajemství pohřešovaného muže 

Tanec zajedná, matika za pět 

8% 

5. Dostáváte darem knihu 

ano 78% 
ne 22% 

6. Máte svou vlastní knihovničku? 

ano 85% 
ne 15% 

7. Kolik knih v ní máte? 

Průměrně žáci mají ve své knihovně 99 knih. 
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8. Čtete časopisy? 

ano 89% 
ne 11% 

9. Kupujete si, odebíráte nčjaké časopisy? 

ano 82% 
ne 18% 

10. Který/ré časopis/y čtete? 

Mezi žáky nejčtenější časopisy patří: A B C 
Bravo 
Bravo girl 
Čarodějky Witch 
Čtyřlístek 
Dirt Bicer 
Dívka 
Doupě 
21. století 
Flek 
Hattrick 
Kačer Donald 
Lovecký magazín 
National geography 
Pán prstenů sběratelské figury 
Planeta země 
Planeta zvířat 
Pop com 
Pro fottball 
Pro hockey 
Rybář 
Svět psů 
Sport style 
Top dívka 
Tuming magazín 





P Ř Í L O H O V Á Č Á S T 

2. Část 

Dramatickou výchovou k literatuře 

Příloha č. 1 

Cesta k nám 

Je to tak snadné najít cestu k nám... 

Okolo potoka. 
Po kterém pírko plave. 
Přes zídku přelézt, 
Nadejít si humny. 
Na mostku postát, 
Nad hučícím splavem 
Slovíčka vhodná hledat pro pěnu. 
Zaseje zahodit 
A jít. 
Jít, 
Na cestu uříznout si hůl. 
Spočítat hvězdy, 
V lese zabloudit. 
Tmu jako plnou fůru sena 
Před sebou tlačit 
A místo náprav 
Uslyšet ze sna sténat ptáky. 

Je to tak snadné najít cestu k nám. 



Příloha č. 2 

Noc 

Noc oblékla do pavučin 
květ i ratolest, 
potichu se říkat učím 
krásná jména hvězd. 

Sotva, jenž by chtěla ráda 
moudrou vždy se zdát 
a své brýle neodkládá, 
mívá v noci hlad. 

Stíny větví jsou jak mříže 
v kobce zamčené. 
Chudák myška nedohryže 
zrnko ječmene. 

Noční můry ve tmě víří 
jako na plyši, 
ale křídla netopýří 
ve tmě neslyší. 

/Jaroslav Seifert, Šel malíř chudě do světa/ 

Uspávanka se sněhem a krásnou paní 

V ledové sluji 
z jinovatky krajku 
okolo hrdle krásná paní má 

a zpívá šeptem, 
zpívá uspávanku 
a je to píseň celá stříbrná. 

V zavátých úlech 
včely střeží med, 
ve sněhu zajíc 
udělal si jamku 

a spi, můj hochu, 
už i medvídek 
celý se schoval 
do zimního spánku. 

V ledové sluji 
z jinovatky krajku 
okolo hrdla krásná paní má 
a zpívá šeptem 
zpívá uspávanku 
a celou zem tou písní uspává 

/Jan Skácel, Květy z nahořklého dřeva 



Příloha č. 3 

JEDNA BABA ZLÁ 

Jedna baba zlá 

troje děti má, 

jedno chodí do školy, 

druhé šije bačkory, 

třetí sedí na kamínkách, 

má housličky na ramínkách, 

hrá, hrá, hrá, 

vodu nabírá. 
/Česká lidová, ukázka z čítanky pro 6. ročník ZŠ/ 

KRÁVA 

Holub se točí na báni, 

neboť má k tomu nadání; 

docela klidně se tam vrtí 

jakoby nic, a s jakou chutí! 

Lítá si, vrká na střeše, 

a ještě nosí depeše. 

Kráva se dívá na holuba -

závistí sejí třese huba. 

To si tak ale někdo žije! 

Vrká si -jaká poezie! 

Já jsem to měla doma říci 

a vyučit se holubicí. 

Co mám teď na tom světě? Nic. 

Jen ty dva rohy u čela. 

A nadechla se z plných plic 

a bučela a bučela. 
/Písničky bez muziky, ukázka z čítanky pro ó.ročník ZŠ/ 



Příloha č. 4 

Z TVORBY ŽÁKU 6.C, ZS DUKELSKÁ 

PODZIM PODZIM 

Podzim začal, je to prima, 
nastane nám brzy zima. 
Listí žloutne, slunce hřeje, 
barevně se všechno směje. 

Kaštany už padají, 
rovnou ke mně do dlaní. 
Večer už se drive stmívá, 
tak to prostě nyní bývá. 

Podzim je tak krásný jen, 
budeme mít hezký den. 
Po podzimu zima bude, 
sněhu bude plno všude. 

Podzim už je tady, 
slunce hřeje z posledních sil. 
Je to léto babí, 
už nebude žádný pyl. 

Kaštany ze stromů padají, 
barevné listí se snáší, 
všechny děti je sbírají, 
aby to měla zvířátka snazší. 

Podzim je krásný čas, 
plný barev a vůní. 
Za rok nás čeká zas, 
plný kouzel a chutí. 

Lukanie Hatwiková, ó.tř. Linda Volková, ó.tř. 

PODZIMNÍ OBDOBÍ 

Podzim je tu, hola hej, 
práce máme habaděj. 
Dobudeme brambory, 
umyjeme traktory. 

Na zahrádce sklizeno, 
všechno máme splněno. 
Listí už je spadané, 
brzy bude shrabané. 

Připravujeme se na zimu, 
teplou máme peřinu. 
Může přijít zima nebo mráz, 
ani to však nezaskočí nás. 

Petr Brčák, ó.tř. 

PODZIM 

Léto končí, podzim se blíží, 
ptáci se slétají a na jih míří. 

Prázdniny končí, koupání taky, 
na lukách si děti pouštějí barevné 
draky. 

Všichni mají velkou práci, 
než k nám přijdou první mrazy. 

Jablka a brambory, 
uklidit do komory. 

A kaštany padají, 
děti je pro zvěř sbírají. 

Miroslav Mika, ó.tř. 
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PODZIM PODZIM 

Podzim už je tady. Na podzim odlétají ptáci. 
žloutnou zahrady a sady. do lavic zasedají žáci. 
Dny se nám už krátí. 
na jaře se ale vrátí. Na podzim pouštíme draky na jaře se ale vrátí. 

ajsou jich všude mraky. 
Pejsek běhá po trávě. 
taťka sahá pro hrábě. Na podzim sklidíme brambory. 
Nad domem nam leti drak ve sklepě děláme zásoby. 
a je velký jako mrak. 

Na podzim švestky padají, 
Venku padá jinovatka. Anetka s Ondrou je sbírají. 
tamhle chodí vaše Katka. 
Mamka, cukroví nám peče. Na podzim jablka sbíráme. 
lahiitp í̂i*! nliiií v řece do bedýnek skládáme. 

Dneska děti pouští draky. Na podzim jdeme na houby, 
nad školou se honí mraky. vždy tam z nás někdo zabloudí. 
•íliiTiířkn nám m á l n "ívítí 
neroste už žádné kvítí. Na podzim padají kaštany 

a děti je na výdělek sbírají. 
Jan Dudlíček, ó.tř. 

Na podzim bývá chladněji. 
u kamen je nám tepleji. 

Na podzim se těším hlavně já. 
neboť se pořádá drakiáda. 

Těšíme se na velkou zimu, 
zalezeme pod peřinu. 

Josef Musel, ó.tř. 
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Příloha č. 5 

PODZIM - písně, básně, pranostiky 

Když vlaštovice letí. 
Jest znamení podletí. 

Z Cech 

Svatý Jiljí jasný, 
Bude podzim krásný, 
(l.září) 

O svatém Jiljí 
Jdou jeleni k říji. 

Z Čech 

Podzim na strakaté kobyle jede. 
Z Čech 

Na svatého Václava 
každá plaňka dozrává. 

(28.záři) Z Čech 

Podzim 

V sychravém větru už tu všechno zebe, 
suchého listí plný kout. 
Vlaštovko, řekni, pod které zas nebe 
přichystala ses odlétnout? 

Tatínek zas vsí pouští dětem draka, 
drak zmítaje se stoupá výš. 
Buď sbohem, léto! Havran blízko kráká 
a vrána kráčí ještě blíž. 

Posedávají chlapci u ohýnků, 
v kapse jim hřeje zemák z pole. 
Co chvíli setřeš hebkou pavučinku, 
jež uvázla ti na čele. 

Jen nestýskej si, vrátí se čas jara 
a s jarem míza do proutí. 
Do šedé mlhy padá země stará 
na malou chvilku usnouti. 

/Jaroslav Seifert, Šel malíř chudě do světa/ 



Pusťte krávy do otavy! 

Škubajte, kravičky, na úhoře. 
Dokud pantáta nepovoře. 

Škubajte, kravičky, na dolině. 
Dokud vám travička nevyhyne. 

Škubajte, kravičky jako jedna. 
Už je malá chvilka dopoledna. 

Paste sa, kravičky, kolem lúčky. 
Já půjdu za vámi pomalúčky. 

z Moravy -píseň 

Svatý Václav praví: 
„Pusťte krávy do otavy!" 

Z Čech 



Příloha č. 6 

Mark Twain: DOBRODRUŽSTVÍ TOMA SAWYERA 

Část kapitoly V I 

Pondělní jitro našlo Toma mrzutého a sklíčeného. Pondělní jitra ho nalézala 

vždycky v takovém rozpoložení, neboť zahajoval nový týden chronického školního 

utrpení. Zpravidla počínal týden žehráním na sobotu a na neděli, protože pomíjivá 

svoboda dvou dnů byla přitěžující okolností pro návrat do zajetí a pout. 

Tom ležel a uvažoval. Záhy přišel na to, že by chtěl být nemocen, v kterémžto 

případě by nemusel do školy. Nápad byl mlhavý, ale slibný. Začal pečlivě revidovat 

svou tělesnou soustavu. Žádnou chorobu neobjevil, a začal pátrat znovu. Tentokrát se 

mu zdálo, že objevil kručivé příznaky střevní, a v blahé naději je začal pěstovat. Leč 

příznaky ochabovaly a za chvíli odumřely vůbec. Přemýšlel dál. Pojednou něco objevil. 

Zub v horní čelisti se viklá. To je trefa; už chtěl začít hekat - „do počinku", jak tomu 

říkal - ale zarazil se. Uvědomil si, že zub není vhodnou přílohou k žádosti o osvobození 

od školy, neboť objeví-li se s takovým požadavkem před soudnou stolicí tety, teta bude 

trhat zub a to bude bolet. Umínil si proto, že zub si zatím nechá v rezervě a že bude 

hledat dál. Nějakou chvíli pátral mamě, ale pak si vzpomněl, že slyšel lékaře vyprávět o 

jakémsi neduhu, který upoutal pacienta na lože po dobu dvou tří týdnů a která ho málem 

stála prst. Chlapec dychtivě vytáhl nohu zpod přikrývky a jal se zkoumat nemocný 

palec. Ale zase nenalezl příslušné příznaky. Nicméně to stálo za pokus, i začal chutě 

sténat. 

Ale Sid spal jako dřevo. 

Tom sténal hlasitěji a zdálo se mu, že palec opravdu začíná bolet. 

Sid nic. 

Teď už Tom námahou hekal. Odpočinul si, potom nabral dech a vyrobil sérii 

obdivuhodných stenů. 

Sid chrápal dál. 

Tom byl hluboce roztrpčen. Řekl: „Side! Side!" a zatřásl jím. Toto opatření se 

osvědčilo a Tom začal zase sténat. Sid zívl, protáhl se, zafuněl a nadzvedl se, opřel se o 

loket a začal civět na Toma. Tom sténal dál, Sid řekl: 

„Tome! Co je Tome!! Žádná odezva. 
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„Povídám, hej Tome! Tome! Co je ti, Tome?" Zatřásl jím a díval se mu 

úzkostlivě do tváře. 

Tom bolně procedil mezi zuby: 

„Ne, ne, Side, necloumej se mnou." 

„Co je ti, Tome? Zavolám tetičku." 

„Ale ne. Ono to snad přejde. Nikoho nevolej." 

„Ale musím zavolat tetičku! Nesténej tak, Tome, je to hrozné. Jak dlouho už je 

ti špatně?" 

„Už moc hodin. Au! Netřeš tak postelí, Side. Zabiješ mě." 

„Proč js i mě nevzbudil už dnv, Tome? Nesténej tak, - člověku z toho naskakuje 

husí kůže. A co je ti, Tome?" 

„Odpouštím ti, Side. (Sten.) Všecko, cos mi udělal, ti odpouštím. A až zde 

nebudu - „ 

„Tome, snad neumřeš? Neumírej, Tome, neumírej. Snad - „ 

„Odpouštím všem, Side. (Sten.) Řekni jim to, Side. A Side, ten okenní rám a to 

moje kotě s jedním okem dej tomu novému děvčeti,co se sem přistěhovalo, a řekni jí - „ 

Ale Sid už popadal šaty a byl pryč. Tom nyní trpěl doopravdy, tak nádherně 

pracovala jeho obrazotvornost, a proto i jeho steny nabyly věrohodného zabarvení. 

Sid přiběhl dolů a řekl: 

„O, této Polly, pojďte. Tom umírá!" 

„Umírá!" 

„Ano, prosím, pojďte honem!" 

„Nesmysl! Nevěřím tomu!" 

Ale nicméně letěla do schodů se Sidem a Mary v patách. A tvář jí zbledla a rty 

sejí třásly. Když doběhla k lůžku, řekla se zbytkem dechu: 

„Tome! Tome, co se s tebou děje?" 

„Ó tetičko, j á - „ 

„Co je t i - c o je ti, dítě?" 

„O tetičko Polly, můj nemocný palec umřel." 

Stará paní klesla a židlí a trochu se usmála, a pak trochu plakala a pak dělala obé 

zároveň. Tím sejí ulevilo a řekla: 

„Tome, tys mě polekal. A teď s tím nesmyslem přestaň a nech toho." 

Sténání ustalo a bolest z palce zmizela. Chlapec upadl do rozpaků a řekl: 

„Tetičko Polly, ono to vypadalo, jako kdyby umřel, a tak to bolelo, že jsem 

přitom docela zapomněl na ten zub. 
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„Na jaký zub, co máš zase se zubem?" 

„Ale, jen se tak viklá a hrozně bolí." 

„No tak, no tak, jen mim kvůli tomu zřise nezačínej sténat. Otevři ústa. Pravda, 

pravda, ten zub se skutečně kýve, ale na to neumřeš. Mary, přines mi hedvábnou nit a 

z kuchyně řežavé polínko." 

Tom řekl: 

„Prosím vás, tetičko, netrhejte ho, on už vůbec nebolí. Prosím, prosím, 

třetinečko, netrhejte ho. A já nechci nejít do školy." 

/Twain, Mark, Dobrodružství Toma Sawyera, Albatros, Praha 1978, kapitola VI, s. 40-41/ 
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Příloha č. 7 

Jak naučit děti číst knížky s příběhem 
Václav Mertin 

„Já dočtu knížku do poloviny a přestane mě bavit. Ještě jsem nedočetla ani jednu 

knížku. " Proč tomu tak je? Co je to za děti, které nezajímají příběhy? Co s tím můžeme 

my dospělí dělat? A máme s tím vůbec něco dělat? 

Čtení knížek s příběhem v nás obvykle vyvolává emoce, představy, vzpomínky, 

nabízí krajiny, které ještě neznáme, umožňuje nám identifikaci s hrdinou, s prostředím, 

dobou, v sevřené podobě ukazuje svět a lidské vztahy, které máme kolem sebe, nebo 

bychom šije přáli mít. 

Knížka nám pomáhá porozumět sobě samým. Význam příběhu pro dítě je o to větší, 

že jeho dosavadní svět je malý, skupina lidí, se kterými má kontakty, je zatím velmi 

omezená. Příběhy tak obohacují jeho život a rozšiřují mu svět v míře nebývalé. 

Nevím, jestli si dospělí dokážou představit, že existují děti, které vyrůstají v běžných 

podmínkách, jsou úplně normálně nadané, citlivé, dokážou číst, ale když už někdy 

přečtou knížku, tak z ní nemají vůbec žádný požitek. Přečtou j i bez emocí, bez zaujetí a 

většího prožitku, největší dobrodružství hrdinů přijímají úplně stejně nezúčastněně jako 

vlastivědu, fyziku nebo čištění zubů. Čtení beletrie pro ně představuje pouze a jenom 

školní povinnost. Tak, jako je zapotřebí naučit se vyjmenovaná slova, trojčlenku, bitvy 

husitů, úplně stejně se musí přečíst Robinson Crusoe nebo Děti z Bullerbynu. Jsou 

zkrátka dětí, které krása knížek míjí a čtou jen z povinnosti a donucení. Přitom nemám 

na mysli tzv. dyslektiky, tedy děti, kterým bývá požitek z knížky odepřen kvůli jejich 

výrazněji porušené dovednosti čtení. 

Čtení není pro dítě přirozená činnost 

„Líbila se ti ta knížka?" „Docela jo." „A dočetl jsi j i už?" „Ještě ne, já nemám čas." 

„A dočteš j i ? " „Já nevím." 

Zdá se vám, že to nemá logiku? Proč tomu tak je? Copak lze ve skutečném dětském 

životě zažít taková dobrodružství, vykonat takové objevitelské cesty, jaké nabízejí 

knížky? 
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Někdy se může zdát, že pouhá znalost možných příčin příliš nepomůže v nápravě 

problému, ale v případě špatného přístupu dětí ke čtení a ke knížkám je pomoc naprosto 

evidentní a není potřeba j i nijak složitě vymýšlet. Docela jednoduše vyplývá z 

nedostatků, kterých se při rozvoji čtenářských dovedností dopouštíme a problémů, které 

děli při čtení mají. Část příčin lze připsat rodině, nemalá část padá na vrub školy. 

Předpokládáme, že dítě touží po knížce, po čtení, po psaném příběhu. Jenže tak tomu 

není. Čtení pro dítě není přirozená a samozřejmá aktivita, jakou představuje například 

řeč. Dítě sice rádo poslouchá vyprávění, rádo sleduje obrázky (zejména barevné a 

hýbající se v televizi), ale čtení knih ke svému životu nepotřebuje. Proto u něho musíme 

nejprve vytvořit potřebu čtení, vzbudit zájem o knížky, propojit čtení sjeho životními 

potřebami. 

Potřeba čtení se u dítěte zvyšuje také tím, když vidí, že nám dělá radost, že 

poslouchá, když mu čteme nebo když se samo zabaví s knížkou v ruce. Někdy stačí i 

jen to, že se o jeho čtení zajímáme, že si sami některou jeho dětskou knížku přečteme a 

pozitivně j i zhodnotíme. 

Problém nastává, když malé dítě nevidí, že rodiče Čtou a že jsou pro ně knížky 

samozřejmou součástí života, přitažlivou náplní volného času, zdrojem zábavy a 

potěšení, že je využívají ke vzdělání a k práci. Mnohem účinnější je tedy zažít čtení na 

vlastní kůži nebo alespoň vidět důležité dospělé při čtení, než jen poslouchat, jak je 

čtení důležité. 

Čtení není jen zábava 

Další problém tkví v tom, že někteří dospělí pokládají čtení výlučně za zábavu, hru, 

aktivitu pro volný čas nebo dokonce pro čas, který zbude a nevíme co s ním. Platí to i 

pro školu, která se volnému čtení knížek věnuje vesměs výlučně pří suplování. A 

protože nejdřív je při tomto pohledu práce a povinnosti a teprve potom zábava, tak když 

přistihnou rodiče dítě, jak si prohlíží časopis nebo čte knížku, vyhánějí je k učení nebo 

uklízení či k jiným nezbytným a užitečným činnostem. Čtení se tak dostává do 

kategorie zbytných a tedy méně podstatných aktivit. 

Vlastně mé tvrzení není zcela přesné. Důležitost čtení rodiče uznávají, dokud se dítě 

v první nebo druhé třídě učí číst. Protože jde o školní dovednost, která je zkoušená a 

jsou za ni známky. Jenže pro dítě je v této fázi čtení poměrně náročná činnost 

nepřinášející mu velké potěšení. Když už jakž takž dovednost číst zvládne, tak se čtení 
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v očích rodičů přesune do zábavy. Jako kdyby naučit se číst byl cíl vzdělávání a nejen 

prostředek ke splnění dalších vzdělávacích a životních cílů. 

Jaké knihy nabízíme 

Přejeme si, aby dítě četlo knihy, které jsme měli rádi v dětství my. Na tom by nebylo 

nic špatného, kdybychom citlivěji vnímali, že je jiná doba, letité radosti i problémy mají 

jiné reálie, jiné souvislosti, na spoustu věcí hledíme dnes jinak než před dvaceti či 

padesáti roky. Některé děti tak naše knihy neoslovují, přijdou jim nudné, nedokážou se 

dostat přes kulisy k podstatě příběhu a čtou je jen proto, že jsme jim je doporučili, nebo 

že jsou povinné... 

Nabízíme dítěti knížky, které jsou tzv. umělecky hodnotné. Nemám v úmyslu 

výrazně relativizovat hodnotu knížek a přimlouvat se za jakýkoliv brak, ovšem nelze 

popřít, že hodnota každé knížky je pro čtenáře zcela subjektivní charakteristika. 

Mnohem důležitější je to, co při čtení prožívá, než to, co je objektivně na stránkách 

knihy. Pokud se tedy s knížkou nesejde zájem, vyladění, psychická připravenost dítěte, 

pak ani prověřený titul nemá šanci. 

Na čtení není úplně důležité, na jaké kvalitě knih dítě začíná, ale kam dojde, až bude 

moci číst zcela samo bez donucení autoritou dospělých. Jestli je na začátku čtenářství 

Mickey Mouse, Čtyřlístek nebo shodou okolností František Hrubín s Jiřím Trnkou, 

nehraje zásadní roli. 

Celý článek naleznete v tištěné podobě časopisu děti a MY č.4 



Příloha č. 8 

Noc s Andersenem 

Jim 
Loni od Andersenova narození uplynulo 200 let, a proto byl rok 2005 rokem 

mezinárodních andersenovských oslav. 

Dánský básník a spisovatel Hans Christian Andersen (1805 - 1875), foto: ČTK 

NOC S ANDERSENEM 

Poleťte s námi tam a zpátky, 
let bude krásný jako sen. 
Poleťte s námi do pohádky 
- čeká vás tam pan Andersen... Jiří Žáček 

I . Městská knihovna v Pisku 

"Městská knihovna v Písku se samozřejmě už tradičně připojuje k této akci, která 
probíhá na závěr Března - měsíce internetu. Tato akce proběhla nejen v mnoha městech 
a vesnicích České republiky, ale i v zahraničí. I já měla loni možnost, alespoň na chvíli, 
nahlédnout, jak taková akce pro dětské čtenáře probíhá. 
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z deníku knihovny 

1.-2.4.2005 jsme se sešli v městské knihovně, abychom si připomněli svátek dětské 

knihy, který je slaven v mnoha zemích světa na památku narození známého dánského 

pohádkáře Hanse Christiana Andersena. 

V knihovně jsme se sešli v 18 hodin, kde jsme se nahlásili pořadatelům. Bylo nás 

8 kluků a 12 děvčat. Program začal prohlídkou celé knihovny. Dozvěděli jsme se, že 

budova sloužila za dávných dob jako radní dům, později zde sídlil soud. Ve sklápěních 

byl žalář, kde byli vězněni odsouzenci. Jako knihovna slouží od roku 1976. 

Poté jsme se v prostorné chodbě knihovny vzájemně představovali.Dozvěděli jsme 

se o každém jaké má zájmy, co rád čte, zda má zvířátko....Při představování byly 

přítomny novinářky Milevských novin a Listů Písecka. 

Pak jsme se přesunuli do dětského oddélem', kde seděl v kresle detektiv Kalous, 

četl noviny a spokojeně si bafal z dýmky. Paní knihovnice z dětského oddělení zrovna 

rovnala knížky na regálu a jen tak pro potěšení jednu otevřela. Překvapením jí málem 

vypadly oči z důlků. Z knížky zmizela hlavni hrdinka! Nebyla na obrázcích, z textu se 

vypařilo její jméno i většina příhod. Zkrátka byla íuč. Ale proč si zoufat a nankat, když 

v knihovně byl slavný detektiv Kalous. Postupně se nám podařilo vypátrat všechny 

zmizelé hrdiny knížek i když to nebylo někdy zrovna jednoduché. Najednou ale začal 

být detektiv nějak nesvůj.Vzal lupu a vydal se po stopách knihovnou. Zastavil se u 

schodů a řekl:"tady to určitě bude." Jak jsme sestupovali po schodech dolů, posouvali se 

časem, až jsme se dostali do roku 1835. V temnotě, která nás obestřela, problikávalo 

světlo zapálené svíčky. Když jsme se pozorně zahleděli do ozářeného prostoru, uviděli 

jsme mladého pána s cylindrem, který seděl za stolem plným knih a pořád něco 

sepisoval husím brkem. Detektiv si mladíka prohlížel ze všech stran a pak vytáhl z 

kabátu listinu s fotografiemi podezřelých osob, kterou nosí samozřejmě stále u sebe. 

Pak se začal vyptávat, odkud že podezřelý pochází, co dělá až se nám podařilo 

odhalit, že je to sám pan Andersen. Řekl nám něco o svém životě a byl velmi smutný, 

že o jeho knihy nem' zájem, že je nikdo nečte. Na stole měl právě rozepsanou pohádku 

Křesadlo. Tak jsme mu poradili, ať už žádné romány nepíše, ale věnuje pozornost nám 

dětem. Třeba takový Statečný cínový vojáček nebo pohádka O princezně na hrášku by 

nebyla špatná. Dále se od nás dozvěděl, že se se svými pohádkami proslaví na celém 
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světě. Najednou jako by knihovnou zavál průvan, práskly dveře, svíčka zhasla a 

chodbou knihovny se začala ozývat strašidelná hudba. Andersen zmizel. Rázem jsme se 

ocitli opět ve 21. století. Detektiv nám, statečným, uložil další úkol - zjistit, kam zmizel 

Andersen. Museli jsme jednotlivě a v dost dlouhých časových odstupech projít temnou 

chodbou, kde na nás číhalo strašidlo, které nás poslalo do hudebního oddělení. Byla tam 

tma tmoucí a další strašidlo,které nám předalo obálku a my jsme museli jít ještě do 

regionálního oddělem'. Tady bylo naštěstí strašidlo posledm'. Naše strašidelná cesta 

skončila v dětském oddělení, kde už bylo světlo. Všichni jsme si vydechli, ale tím náš 

úkol ještě nekončil. Museli jsme přece zjistit, kam zmizel Andersen. Z obálek jsme 

vysypali rozstříhaný text a po jeho zdárném složení jsme detektivovi přečetli větu V E 

VŠECH KNIHOVNÁCH. Za chvíli jsme větě přišli na kloub. Ano, všude, kde jsou 

Andersenovy knihy, je přítomen i Andersen. Zajásali jsme , že máme úkol splněný, a 

přesunuli jsme se na studovnu, kde pro nás knihovnice připravily chlebíčkové 

občerstvení s čajem. 

Po chlebíčkovém hodování jsme dostali další úkol. Napsat na papír zprávu pro 

účastníky v ostatních knihovnách, jak probíhá noc v naší knihovně. Byli jsme rozděleni 

do skupinek a každá přečetla tu svoji nahlas. Nejlepší jsme pak poslali e- mailem do 

konference Andersen. 

Zbytek večera jsme ještě stihli hrát pexeso, kouzelné pohádkové křeslo, starší 

děvčata chatovala, kluci vyzkoušeli novou hru, kterou věnoval dětskému oddělení 

Rostislav Homolka, který patřil v celostátní dětské soutěži Webík mezi deset nejlepších. 

A na závěr jsme si ještě zatancovali. Jediné co se nám nechtělo - spát. Když se nám 

podařilo uložit se k spánku, tak nám pam' knihovnice přečetla uspávanku na dobrou 

noc.A úplně poslední tečkou byla ukolébavka, kterou nám zahrála Lucie na příčnou 

flétnu. 

Ráno jsme se probudili bez problémů až na děvčata, která se o nás starala v 

průběhu celé noci. Snídaně byla v 7:15. Na stolech byly připraveny ředitelské rohlíčky, 

které nikdy nezbydou, bábovka a meruňkové řezy, které napekly knihovnice a čaj. 

Každý z nás ještě dostal jeden dánský zlatý, certifikát a samolepku s logem Noc s 

Andersenem a sladké vajíčko za zdárné splnění nočních úkolů. V 8 hodin jsme se 

rozešli domů s přáním celou akci příští rok zopakovat. 
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účastníci pohádkové noci 

Děti při práci s textem z obálky 



Detektiv Kalous 
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Pohádkové postavy z knih pana Andersena 

Děti jako pohádkové postavy 



Jak se nejlépe dostat do pohádky? - jít spát mezi knížky 

v 

I I . Jak si s akcí pro děti „Noci s Andersenem** poradili na jedné ZS 

Na Základní škole v Novém Veselí se uskutečnil 2. ročník této celostátní akce v 
pátek 1. dubna 2005. Žáci 5. třídy se mohli těšit z nocování v duchu populárního 
Harryho Pottera. 
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Paní ředitelka při zahájení akce 


